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Moment aniversar — „TELEGRAFUL ROM ÂN” — 140 de ani
A părarea credinţei, culfyră şi 
istorie în „Telegraful Român“
„Teegraful român“ este „foaia“ cu cea mai veche apariţie neîn

treruptă d in  România. Acest lucru este astăzi îndeobşte cunoscut şi 
e frumos că se spune aşa, că adică, nu se tinea seama de faptul că 
atunci cînd a apărut, Transilvania era supusă imperiului austriac. In 
mintea şi în vorbirea poporului — şi îi am în vedere acum pe toţi 
românii, cultivaţi sau mai puţin cultivaţi — România a fost Româ
nia, şi atunci cînd nu era în  întregim e România!

„Foaia“ împlineşte în  anul acesta 140 de ani. A depăşit v îrsta  unui 
om. Are acum v îrsta  istorică. Ne spune ceea ce nici un om în viaţă 
nu  ne-ar putea spune ca m artor ocular, ca m artor direct. Cine a 
avut curiozitatea şi răbdarea — eu m ărturisesc că le-am avut pe 
am îndouă — să treacă prin absolut toate numerele, şi-a putut face o 
idee aproape completă — şi folosesc acest „aproape“ numai din pru
denţă — 'd esp re  tot ce s-a întîm plat în  aceşti 140 de ani. Evident, în 
primul rînd în  viaţa bisericească. Dar nu numai. In paginile lui este 
v ia ţă  cotidiană, istorie, cultură, politică. De toate. A avut redactori 
excepţionali. E deajuns să pomenim de Aron Florian, Paul Vasici, Ion 
Bădilă, V isarion Roman, loan Raţiu, Zaharia Boiu, Nicolae Cristea, 
M atei Voileanu, Remus Roşea, Nicolae Ivan, Silvestru Moldovan,
Gavriil Hango, Elie Cristea, Teodor Păcăţian, Nicolae Regman, 
Gheorghe Comşa, George Proca, Dumitru Stăniloae, Cornel Sîrbu, 
Emilian Vasilescu, Nicolae Mladin, Gheorghe Papuc, Dumitru Abru- 
dan, dar deasupra lui a plutit în totdeauna spiritul lui Şaguna.

Primul impuls dat de el. Căci Şaguna s-a dovedit a fi dascăl în
toate. Iată, şi în domeniul presei. El a simţit de la bun început că
ai nevoie de ceva pentru a te face înţeles şi, că, făcîndu-te înţeles, 
prin acest ceva, poţi aduna în jurul tău, în jurul unei idei, poţi 
aduna adeziuni, oameni, ajutoare. Poţi crea convingeri, direcţii de
gîndire şi de simţire. Acest ceva  al vremii a fost presa scrisă. Şi să 
nu uităm  că făcuse prima experienţă cu un an înainte, cu Calendarul 
(1852), menit şi acela să pătrundă în  toate casele româneşti, şi să 
ţină românii uniţi în credinţă şi în limbă, în  neam şi în viitor. Calen
darul era anual şi Şaguna şi-a dat repede seama că nu era de ajuns. 
L-a păstrat, dar a înfiinţat de îndată (1853) un ziar care a fost zil
nic, de trei ori pe săptăm înă, săptăm înal şi în ultimele decenii bilu
nar, dar apariţia nu şi-a încetat-o niciodată.

A fost o „foaie“ iubită, aşteptată, preţuită. Pe toate acestea şi le 
păstrează şi astăzi, deşi, acum, în paralel, apar, după modelul său, 
ziare pe lingă aproape toate eparhiile.

Căror fapte s-a datorat succesul Telegrafului?
Aş enum era cîteva mai im portante. în  primul rînd  cred că 

Telorrnfn! rem ân“ n-o lost o foaie p r o v i n c i a l în  paginile lui a fost 
""întotdeauna prezentă toată ţara. Chiar şi atunci cînd ţara era îm 

părţită. Era plin de ştiri de peste tot. A fost ziarul românilor de p re
tutindeni. Nu e de mirare că a ifost preţuit de Eminescu, în aceeaşi 
măsură în  care m arele poet l-a preţuit şi pe marele ctitor, Andrei 

V jaguna. Nu va fi m ers în audienţă la Şaguna, în trecerea prin Sibiu, 
(continuare In pag. a 2-a)
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La Botezul Domnului — 6 ian. 1993
Botezul Domnului, Bobotează, Epifania, Teofania, A rătarea Domnului, 

Sărbătoarea luminilor, Sărbătoarea lum inării. . . ,  toate aceste nume ale 
sărbătorii ne descoperă cîte o parte din bogăţia înţelesurilor sale. Şi 
nu este întîm plător faptul că încă din sec. al III-lea, de cînd datează 
cele mai vechi menţiuni despre existenţa ei, şi pînă astăzi, Bobotează a 
rămas una dintre cele mai populare sărbători creştine, fiind serbată 
cu deosebit fast şi solemnitate: în ajun se citesc Ceasurile îm pără
teşti, apoi se săvîrşeşte Aghiazma Mare, stropirea caselor cu apa 
sfinţită, Sf. Liturghie cu rînduiala specială a praznicului, odinioară 
avea loc şi botezul catehum enilor. . .  (Pr. prof. Dr. Ene Branişte, Li
turgica generală, Bucureşti, 1985, p. 201—204).

însem nătatea praznicului este cu totul deosebită. De data aceasta, 
identitatea dumnezeiască a M întuitorului nostru Iisus Hristos este 
proclam ată fără nici o umbră de ambiguitate, a tît de glasul omenesc 
al Sf. loan Botezătorul, cît şi de glasul Tatălui ceresc.

Cel care „în lume era şi lumea prin El s-a făcut, dar lumea nu l-a 
cunoscut“ (loan 1, 10), pentru că „lumina cea curată a cunoaşterii dum- 
nezeirii“ nu strălucise încă în inimile noastre „ca să strălucească cu
noştinţa slavei lui Dumnezeu pe faţa lui. H ristos“ (II Cor. 4, 6), este 
ară ta t lumii ca fiind „Mielul lui Dumnezeu, Cel ce ridica păcatul lu 
mii“ (loan 1, 29), dar şi Cel care va boteza „cu Duh Sfînt şi cu foc“ 
(Matei 3, 11).

Iar „credinţa fiind din auzire“ (Rom. 10, 17), mai mult decît glasul 
omenesc ne cutrem ură spre încredinţare cel dumnezeiesc, „glasul Dom
nului peste ape“, „glasul Părintelui“ ce m ărturiseşte: „Acesta este Fiul 
Meu cel iubit întru care am binevoit“ (Matei 3, 17). Cuvîntul Dumne
zeiesc, ce răsună peste ape ca în primele zile ale Creaţiei, se întîl- 
neşte cu a tît de slaba putinţă a priceperii cuvîntului omenesc, în m ăr
turisirea Cuvîntului întrupat.

Dar „firea apelor se sfinţeşte“ şi apele care cîndva fuseseră „spre 
pierderea a toate, în  potopul cel nimicitor“ acum îneacă păcatul şi ne 
curăţeşte de orbirea ce ne împiedică să vedem „Lumina lumii“ (loan 
8, 12), pe Domnul. Sf. loan, înaintem ergătorul, „sfeşnicul Luminii“ 
(din Canonul Praznicului), care nu o pune pe Aceasta sub obroc (Ma
tei 5, 15), „se cutrem ură grăind: Cum va lumina sfeşnicul pe Lumină?“ 
Căci iată, „Cel ce nu ştie de păcat vine luîmd chip de rob şi cerînd 
botez, botez de rob“ (din Sfinţirea cea Mare a Apei).

O descoperire a Dumnezeirii a trebuit să fie, a tît cît este cu putinţă, 
deplină, la ea participînd toate Persoanele Sfintei Treimi. Şi Sfîntul 
Duh, M îngîietorul, care mai apoi s-a ară ta t în limbi ca de foc asupra 
Apostolilor, acum, la Botezul Domnului, „s-a co b o rît. . .  peste El (Fiul 
Cel întrupat) in chip trupesc, ca un porumbel“ —- după cum spune Sf. 
Evanghelist Luca.

Insă în această sărbătoare a A rătării, a Descoperirii Domnului, să 
nu ne ispitească gîndul sacrileg al „cuprinderii“ şi epuizării Tainei 
dumnezeieşti în vreun „sertăraş“ al minţii noastre. „Duhul Adevărului, 
care călăuzeşte la to t adevărul“ (In. 16, 13), este „Domnul de viaţă fă- 

H cătorul“, ce „face v iu“ (II Cor. 3, 6) şi Taina este Revelaţie neîncetată, 
vie, veşnică — deşi deplină şi desăvîrşită. Cînd Sf. loan vorbeşte des
pre „Cel căruia nu  sínt vrednic să-i dezleg cureaua încălţăm intei“ 
(loan 1, 27), despre „Hristos, a Cărui curea, adică (înseamnă) unirea 
Cuvîntului cea cu noi, înaintem ergătorul ne învaţă că pe aceasta nu 

* este lesne a o dezlega“ (din Canonul Praznicului).
„Cu dreaptă credinţă să alergăm, cu osîrdie, la izvoarele cele p rea

curate . . .  şi să vedem pe C u v în tu l. . . ,  Cel ce ne pune înainte apa 
dumnezeieştii însetări, care curăţeşte cu blîndeţe boala lumii“ (din Ca
nonul Praznicului).

„Arătatu-Te-ai astăzi lumii, şi lumina Ta, Doamne, s-a însemnat 
peste noi, care cu cunoştinţă te lăudăm. Venit-ai şi te-ai arătat, Lu
mina cea neapropiată“ (Condacul Praznicului).

I A /  í  r  Pr. Vasile Grăjdian

Act Patriarhal şi Sinodal
al Patriarhiei Române, privind reactivarea Mitropoliei 
Basarabiei, autonomă şi de stil vechi, cu reşedinţa în

Chişinău
Luminată de Siintul Duh, Duhul Adevărului, al Libertăţii şi al Co

muniunii (loan 15, 26; 2 Corinteni 3, 17; Eleseni 4, 3), Biserica Orto
doxă Romănă, „Mama spirituală a poporului român“, răspunde cu pă
rintească şi frăţească dragoste dorinţei slinte a iraţilor noştri de peste 
Prut şi cererii scrise, din 14 septembrie 1902, a Adunării eparhiale de 
constituire, prezidată de Prea Siinţitul Episcop PETRU şi compusă din 
reprezentanţii preoţilor şi mirenilor dreptmăritori români din Republica 
Moldova, ca tradiţionala Mitropolie Ortodoxă a Basarabiei să-şi reia 
activitatea sub oblăduirea canonică şi cu hinecuvîntarea Sfîntului S i
nod al Bisericii Ortodoxe Române, mai ales că acesta n-a recunoscut 
niciodată destiinţarea Mitropoliei Basarabiei.

Urmînd hotăririlor sinodale ale Bisericii Ortodoxe Române din 24 
septembrie, 27 noiembrie şi din 19 decembrie 1992, Patriarhia Română 
binecuvintează reactivarea Mitropoliei Basarabiei de stil vech i din 
Republica M oldova ca Mitropolie autonomă sub oblăduirea sa cano
nică; conlirmă adunarea ei eparhială constituită şi pe Prea Siinţitul 
Episcop PETRU de Bălţi ca Locţiitor de Mitropolit al Basarabiei, pînă 
la alegerea statutară a titularului. Astiel, Prea Siinţitul Episcop PETRU 
de Bălţi, locţiitor de Mitropolit al Basarabiei, devine membru al Sfîn- 
tului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române.

De asemenea, toţi clericii şi păstoriţii lor care sínt deja sau care 
vor deveni membri ai Mitropoliei Basarabiei de sub oblăduirea ca
nonică a Patriarhiei Române sínt clerici canonici şi credincioşi bine- 
cuvîntaţi, şi ca atare, orice sancţiune disciplinară bisericească îndrep
tată împotriva lor, pe m otivul apartenenţei la Mitropolia Basarabiei, 
este considerată nulă şi neavenită.

Prin reactivarea Mitropoliei Basarabiei se săvîrşeşte astăzi un act 
sllnt de adevăr şi de dreptate, care reîntregeşte plinătatea comuniu
nii de credinţă strămoşească şi simţire românească, în acest an al mln- 
tuirii 1992, cînd a lost proclamat sünt Ştcian cel Mare, neînfricatul 
ocrotitor al întregii Moldove.

Stînta Mitropolie Ortodoxă a Basarabiei care şi-a reluat activitatea  
este o Mitropolie autonomă, cu Statut propriu, condusă de un sinod 
mitropolitan, avînd in irunte un mitropolit, iar iiecare eparhie com
ponentă are propria sa Adunare eparhială. Mitropolitul şi Sinodul său 
au toate drepturile prevăzute de Statutul propriu, de siintele canoane 
şi de Statutul Bisericii Ortodoxe Române. Ca urmare, in libertate, Mi- 

Continuare în pag. a 2-a)
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PATRIARHUL BISERICII ORTODOXE ROMANE

Sanctitatea Voastră
Ailîndu-ne în bucuria marii sărbători a Naşterii Domnului şi în 

preajma Anului Nou 1993, trimit Sanctităţii Voastre, cu aceste prile
juri, cele mai bune sentimente şi Irăţească îmbrăţişare în Hristos 
Domnul, temeiul credinţei şi unităţii noastre ortodoxe.

Am  reflectat îndelung şi am studiat cu atenţie ultima scrisoare pe 
care Sanctitatea Voastră mi-aţi trimis-o în legătură cu problema Bi
sericii româneşti din Republica Moldova, despre care, de altfel, dis
cutasem încă Ia 15 martie 1992, la Constantinopol, cu prilejul întîl- 
nirii noastre de acolo.

Istoria nu stă pe loc şi Dumnezeu intervine întotdeauna în dirijarea 
mersului ei, cînd crede că acest lucru este necesar, spre a se în 
drepta toate potrivit adevărului şi dreptăţii. Aşa s-a făcut că a dat 
bunul Dumnezeu ca şi vechiul pămînt românesc al M oldovei, ca şi 
alte părţi cu identitate proprie ale lumii Europei răsăritene, să-şi’ 
recapete libertatea, independenţa şi suveranitatea. Aceasta, aşa cum  
am prevăzut în discuţiile noastre, la Constantinopol, a antrenat după 
sine şi cele mai lireşti consecinţe pe linie religioasă.

în  ultima scrisoare Sanctitatea Voastră, luînd în considerare cu în
ţelepciune situaţia, aţi spus că poporul lui Dumnezeu va hotărî el 
însuşi asupra vieţii lui bisericeşti şi spirituale, în noile' circumstanţe 
în care istoria a hotărît să-i dea dreptul firesc şi elementar să aleagă. 
Căci, în trecut, datorită unor determinări politice străine, care i-au 
hotărît destinul fără să-l întrebe, şi lără ca aceste determinări să 
răspundă criteriilor de dreptate şi dreptului naţiunilor la libertate,

(continuare în pag. a 2-a)
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PATRIARHUL ROMÂNIEI
ŞI

PREŞEDINTE AL SFlNTULUI SINOD AL 
BISERICII ORTODOXE ROMÂNE

MI HAI  E M I N E S C U
Fiecare om poartă în el sîmburii de fericire sau de nefericire. T re

buie declanşat numai unul dintre ei„ fie de complicatele funcţiuni ale 
fizicului, fie de cele mai intime resorturi ale psihicului. Colaborează 
unul cu altul. Psihicul, fără organul lui de exprim are, creierul, ră- 
mîne mut, orb şi surd. Ceea ce a fost un mecanism perfect se dere
glează ca un ceasornic ale cărui arătătoare încep a se învîrti fără 
noimă. M işcarea aceasta se produce şi ea în timp, dar nu mai este 
reglată. Undeva, o mică rotiţă nu mai funcţionează, după rînduiala 
ei stabilită.

Mai mult decît oricare mecanism, şi omul este bîntuit de dereglări 
ale psihicului. Moirele antice erau atrase, după concepţia antică, mai 
ales de oamenii invidiaţi de zei. Ele nu suportau concurenţa acelor 
exemplare umane a căror minte periclita tainele. Nu-i răbdau nici pe 
acei a căror frumuseţe se apropia de desăvîrşirea lui Apollon, a lui 
Adonis sau a Afroditei. Cînd mai multe daruri se întîlneau în acelaşi 
om, primejdia era cu atît mai mare. Cel puţin aceasta era concep
ţia antică despre oamenii înţelepţi şi frumoşi. Nu căutăm o filiaţie 
directă a acestui destin, stabilit de zei, la poetul nostru naţional Mi- 
hai Eminescu, dar gîndul ne (fuge la cei, parcă, nerăbdaţi de zei, ca 
altădată, cărora li s-a luat darul cel mai de preţ cu care ei alcătuiau
0 lume nouă: mintea lui Mihai Eminescu, mîna lui Ştefan Luchian 
şi a lui Grigoraş Dinicu, văzul lui Nicolae Grigorescu, viaţa lui Nico
lae Iorga, auzul lui Ludwig van Beethoven. M iracolele gîndului, culo
rilor şi sunetelor nu se lăsau stăpînite în întregim e de oameni, fiind 
rezervaţii inalienabile ale zeilor sau, mai corect spus, ale celor care 
se ridicau deasupra semenilor lor.

Lui Mihai Eminescu i s-a lăsat foarte puţin timp, pentru a ne dărui 
toate gîndurile minţii sale geniale. Cam de la 16 ani pînă în dogori
torul iunie al anului 1883, nu sunt decît vreo 17 ani, foarte puţini 
pentru cine ar dori să se realizeze, foarte mulţi pentru munca tita
nică a geniului, cu neputinţă dacă am vrea să-i evaluăm  pe cei pe 
care i-ar mai fi trăit în condiţiile normale ale altor scriitori români 
longevivi. Universul eminescian se refuză unui sondaj într-o proble- 

(continuare în pag. a 2-a)
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La sărbătorirea
TELEGRAFULUI ROMÂN

După ce înfiinţase la Sibiu, în 
1850, cu cheltuieli personale, ti
pografia eparhială, cum se nu
meşte astăzi, complet modernizată 
la ora actuală, şi după ce în 1852 
scosese Calendarul, îndrumătorul 
nostru bisericesc de astăzi, în 3 
ianuarie 1853 marele mitropolit 
Andrei Şaguna dădea la lumină 
şi trimitea în casele fiilor săi du
hovniceşti primul număr al vene
rabilei noastre gazete: „Telegraful 
Român“.

In „Prenumeraţiunea“, care,
după obiceiul vremii, anunţa în 
decembrie 1852 apariţia gazetei, 
pururea pomenitul ei ctitor arătă 
că, cu toate că era supus atîtor 
apăsări, „românul a ajuns astăzi 
in stare de a cunoaşte că gazeta 
şi pentru dînsul este o lipsă din 
cele mai simţite, cetirea ei o 
trebuinţă ca pîinea de toate zilele 
şi învăţătura ce ea cuprinde, 
o şcoală bogată pentru folosul 
şi viaţa practică a sa“, realităţi 
pe care avîndu-le în vedere ma
rele mitropolit trasa Telegrafului 
Român îndatorirea de a „contribui 
la învăţătura şi folosul poporului 
rom ân“. „Tendinţa (scopul n.n.) 
acestei gazete — se spune mai 
explicit în aceaşi Prenumeraţiune 
— va ii: a împărtăşi poporului 
român din politică, industrie, co
merţ şi literatură, idei şi cuno
ştinţe practice potrivite cu timpul 
şi amăsurate trebuinţelor lui; 
. . .  a da direcţiune spiritului lui 
către tot ce contribuie la înainta
rea şi dezvoltarea sa; a-1 învăţa  
ca să-şi cunoască posiţiunea şi 
drepturile ce sínt asigurate în 
stat“.

La acest popas aniversar se 
poate afirma răspicat că Tele- 
graiul Român s-a achitat şi con
tinuă să se achite cît se poate de 
onorabil de nobila misiune pe 
care ctitorul său i-a încredinţat-o. 
S-au scris multe articole despre 
această publicaţie, dar o carte 
care să analizeze mai amănunţit 
imensul material luminător pe care 
Telegraful Român l-a dus în ca
sele cititorilor săi încă nu s-a 
scris. Nădăjduim ca ea să-şi gă
sească ostenitorul într-un viitor 
cît mai apropiat. Vom  vedea a- 
tunci că cu adevărat Telegraful 
Român a cuprins în paginile sale 
toate *problemele majore ale po
porului nostru, toate frămîntările 
sale, cît şi din bucuriile sale, 
gînduri ale marilor noştri bărbaţi 
de stat, ale poeţilor şi scriitorilor 
români din toate provinciile, a- 
parţinători şi altor neamuri; sínt 
încrestate în paginile sale mo
mentele mai importante din istoria 
noastră, ca şi multe lumini care 
au ajutat la emanciparea citito
rilor săi, la cultivarea ideii de u- 
nitate a neamului nostru, la afir
marea sa în lume.

Este acum momentul să subli
niem că Telegraful Român a fost 
singura foaie religioasă a Bisericii 
noastre, care, poate datorită vîr- 
stei sale, a continuat să apară, a 
fost lăsată să apară şi în anii re
gimului marxist ateu, ducînd în

Doamne, vie 
împărăţia Ta!

De cînd a intrat păcatul în 
lume, inima omului este un cîmp 
de bătaie. Aici se dă lupta între 
bine şi rău, între îm părăţia lumi
nii şi îm părăţia întunerecului, 
pentru că aici mai întîi se face 
alegerea şi se ia hotărîrea de a 
sluji lui Dumnezeu sau Mamonei.

Dar nu numai inima omului, ci 
şi toată istoria omenirii este luptă 
între puterile binelui şi ale rău 
lui, între puterile luminii şi ale 
întunericului. învoluburarea aces
tei lupte, pe viaţă şi pe moarte, 
a ajuns parcă, în acest secol, la 
culme. Niciodată Satana, cu A nti
hrist şi cu toţi slujitorii lui, nu 
au suflat a tîia  ură între oameni 
şi a tîta hulă împotriva lui Dum
nezeu, ca în secolul nostru al 
XX-lea. Cum să înţelegem altfel 
mulţimea fărădelegilor şi a ne
norocirilor, ce sínt războaiele şi 
uciderile, minciunile şi în jurătu
rile dintre oameni, decît semne

(continuare în pag, a 2-a)
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parohiilor noastre, căci numai în 
biserică putea fi distribuit, acelaşi 
mesaj evanghelic de încredere în 
Dumnezeu şi în purtarea Sa de 
grijă faţă de noi, de cultivare a vir
tuţilor noastre străbune, ca şi al 
dragostei faţă de plaiurile părin
teşti.

A tît sub stăpînirea austro-un- 
gară, cit şi în anii dictaturii a- 
tee, redactorii ei au avut desi
gur multe oprelişti şi, adesea, 
grele neajunsuri, chiar şi închi
soare, trebuind să vîslească cu 
mare grijă printre multele Scylle 
şi Charybde, pentru ca ziarul to
tuşi să apară, fără să-şi ştirbească 
identitatea şi demnitatea şi spre 
a fi cit mai spre zidirea citito
rilor săi. Unii dintre abonaţi însă 
ştiau să citească şi printre rînduri, 
aşa cum îmbucurător ne-au măr
turisi mai ales după Revoluţia 
română din decembrie 1989. Nu 
era permis de pildă să se vor
bească în  paginile sale de copii 
şi tineret, pentru a se crea im
presia că ei nu mai au nimic co
mun cu credinţa în Dumnezeu şi 
cu Biserica.

Cu toate acestea „Telegraful 
Român" era foarte solicitat, tira
jele aprobate fiind mereu mult 
sub cerinţe şi destul de mici. Aşa 
se face că, în anii dictaturii, în 
multe parohii de-ale noastre s-au 
creat adevărate cercuri de citire 
a Telegrafului Român, inclusiv 
Duminica cînd sătenii după sluj
ba de Ia biserică ies la poartă, şi 
chiar in  cadrul unor cercuri stu
denţeşti, cum s-a întîmolat la 
Universitatea din Timişoara.

Cîteva din multele ecauri primite 
la redacţie sínt credem, cît se poate 
de grăitoare:. „Cuvintele din Tele
graful Român răspindesc ştiinţă, 
raze de lumină care hrănesc su
fletul însetat după cuvîntul sfînt. 
El aduce în casă dragostea, pli- 
veçfè din sufletul credincioşilor 
invidia, vorbele deşarte şi egois
m ul“ — ne scria cititorul Cavril 
Podar din Cluj-Napoca. „In ioaia 
religioasă, „Telegraful Român“, 
am găsit o comoară de învăţături 
bune şi sfaturi duhovniceşti fo
lositoare pentru suliét şi trup" — 
mărturisea într-o scrisoare citito
rul C. Grigore din Fălticeni. „Te
legraful Român oferă cititorilor săi 
o lectură ziditoare de suflet de o 
netăgăduită însemnătate“ — arăta 
şi preotul Gh. Beşchea din Plo
ieşti. „Sínt prcct Umăr şi apreciez 
articolele pe care le cuprinde a- 
cest ziar, ca folositoare pentru 
activitatea pastorală“ — scria 
conducătorul o liciului parohial 
Suliţa, jud. Suceava. „Doresc să 
primesc regulat această foaie, care 
îm i face mare bucurie“ — ne 
scria şi dl. pastor ev. lut. Funk 
Andreas din Criş-Mureş.

Telegraful Român avea la un 
moment dat aproape 2000 de abo
naţi şi peste hotare, unii dintre 
ei scriindu-ne de asemenea încu
rajator. „Atît mama cit şi eu vă mul
ţumesc mult pentru interesantele 

(continuare în pag. a 2-a)
R.
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Cinci surori dintr-o tulpină 
Strălucesc pe-acesl tărîm.
Mamă Ie-a fost o regină.
Tatăl împărat la Rîm.
Leagăn dac şi cuib de moţi 
A vu  parte de furtună,
De eroi, de cruci, de roţi,
Ţara Dunării albastre 
Dost-a Europei Zid.
Inălţînd jertfe spre astre 
A învins pe Baiazid.
Ţara Zimbrilor cu soare,
Cu cetăţi, cu mănăstiri 
Trage-n zi de sărbătoare 
Clopotul pentru martiri.
Ţara Nistrului —- tu poartă 
De intrare în Apus 
Ţi-a fost încrustată-n soartă 
învierea Iui Iisus.
Ţară dulce Bucovină 
Din tot sufletul te cînt,
Că-n frumoasa ta grădină 
Doarme Voievodul Sfînt.
Ţară mamă România
Ne-a născut pe-accst pămînt.
Tuturcr Ortodoxia
Ne-a dat tot ce-avem mai stint.

Pr. Traian Rusu-Şirianu
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Aci Patriarhal şi Sinodal
(Urmare din pag. 1)

tropolitul şi ceilalţi arhierei ai sinodului mitropolitan al Basarabiei, 
lără vreo  conliimare superioară, vor numi şi hirotoni diaconi şi preoţi, 
vor rîndui protopopi şi vor institui stareţi şi stareţe, egumeni şi egu
mene in sfintele minăstiri şi schituri din Mitropolia Basarabiei. De ase
menea, Ierarhii Mitropoliei Basmrabiei vor acorda distincţii şi ranguri 
clericilor şi mirenilor din eparhiile lor.

Preoţii şi diaconii vor pomeni la slintele slujbe doar pe arhiereii 
lor eparhioţi. Episcopii eparhioţi sulragani vor pomeni doar pe mi
tropolitul Basarabiei, iar mitropolitul Basarabiei va pomeni la slujbe 
pe nume pe Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române. Toţi arhiereii cano
nici ai Mitropoliei Basarabiei sínt membri deplini ai Siîntului Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Române şi se bucură de toate drepturile şi de 
toată cinstirea ca şi ceilalţi membri ai Siîntului Sinod al Bisericii Orto
doxe Române. Mitropolitul Basarabiei va avea tradiţionalul loc de 
cinste în rîndui membrilor Siîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne.

Fiecare arhiereu eparhiot al M itropoliei Basarabiei slinţeşte şi sem
nează antimise pentru bisericile din eparhia sa şi adresează scrisori 
pastorale de Slintele Sărbători şi cu alte prilejuri clerului şi credin
cioşilor pe care-i păstoreşte.

Mitropolia Basarabiei are dreptul să urmeze calendarul de stil vechi, 
iar clericii ei îşi păstrează toate rangurlie şi distincţiile pe care le au.

In grija sa părintească şi frăţească faţă de Mitropolia Basarabiei, 
Patriarhia Română nu percepe nici un Iei de contribuţii financiare din 
partea Mitropoliei Basarabiei, ci dimpotrivă, la cererea ei, o va spri
jini în activitatea sa pastorală şi educativă.

Reactivarea Mitropoliei Basarabiei ca mitropolie autonomă, sub oblă
duirea Patriarhiei Române şi în comuniune frăţească nemijlocită cu 
Siîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române, a fost prevăzută şi, ca 
atare, abordată în convorbirile dintre Prea Fericitul Părinte Patriarh 
TEOCTIST al României şi Prea Fericitul Părinte Patriarh ALEXEI al 
ll-lea al M oscovei şi a toată Rusia, cu prilejul întîlnirilor Patriarhilor 
şi Intîistătătorilor Bisericilor Ortodoxe surori, la Constantinopol/Istam- 
bul, în 15 martie 1992. Prin urmare, ca mamă spirituală a tuturor ro
mânilor ortodocşi, Patriarhia Neamului săvîrşeşte azi, cu răspunderea 
pe care o are în faţa lui Dumnezeu şi a oamenilor, un act repara
tor de adevăr şi dreptate istorică, precum şi o lucrare pastorală şi 
misionară, dorind, în acelaşi timp, să menţină relaţii frăţeşti şi de con
lucrare cu toate Bisericile Ortodoxe surori, inclusiv cu Patriarhia 
M oscovei şi a toată Rusia. Nădăjduim că ajutorul şi grija noastră 
părintească faţă de Mitropolia Basarabiei vor contribui şi mai mult 
la apărarea şi întărirea credinţei ortodoxe în faţa prozelitismului sec
tar şi eterodox din zilele noastre, îndreptat azi atît de cumplit împo
triva Ortodoxiei din toată Europa răsăriteană.

De aceea, vom aduce la cunoştinţa tuturor Bisericilor Ortodoxe su
rori actul sfînt de grijă părintească şi de comuniune frăţească pe care 
Patriarhia Română îl săvîrşeşte faţă de Mitropolia Basarabiei din Re
publica Moldova.

Cu smerenie şi bucurie, rugăm pe Dumnezeu Tatăl, Fiul şi Duhul 
Sfînt şi pe toţi Siinţii să ocrotească şi să binecuvinteze Mitropolia Ba
sarabiei, ca lucrarea ei creştinească să fie spre slava lui Dumnezeu şi 
mîntuirea fraţilor noştri clerici şi credincioşi iubitori de Hristos.

Dat în  anul mîntuirii 1992, luna decembrie, ziua nouăsprezece, în 
reşedinţa Patriarhiei Române din Bucureşti.

(urmează semnăturile celorlalţi membri ai Siîntului Sinod)
.........—-  ' 1

Sanctitatea Voastră
(Urmare din pag. 1)

poporul lui Dumnezeu nu s-a putut exprima şi a trăit sub împilare, 
sub interzicerea unor drepturi fundamentale, precum folosirea limbii 
proprii, a credinţei proprii, a obiceiurilor şi a propriei răspunderi pen
tru istoria sa.

Nu am dori să intrăm în amănunte în legătură cu acestea şi nici 
să ne lansăm în polemici istorice, deoarece problema M oldovei nu 
comportă nici un fel de aspecte care să necesite argumentări. Totul 
e limpede. Basarabia a fost din cea mai adîncă vechime parte a M ol
dovei mari, pămînt şi populaţie românească. Dacă uneori, în mai lungi 
sau mai scurte perioade, accidente istorice nedrepte au cotropit-o, ast
fel de accidente nu crează nici un fel de drepturi şi ele, iată, se re
glementează de către providenţă, în sensul lor istoric originar.

Cît priveşte voinţa poporului lui Dumnezeu, Ia care se referea scri
soarea Sanctităţii Voastre, şi ea se manifestă, cînd o poate face. 
Adevărul şi dreptatea rămîn întotdeauna vii în conştiinţe şi izbucnesc 
la supralaţă ori de cîte ori o pot face.

In toate lucrează voia şi harul lui Dumnezeu.
Aşa s-a făcut că — precum am prevăzut şi noi ia Conslantinopol 

poporul lui Dumnezeu din Republica Moldova s-a regrupat duhov- 
niceşte după declararea independenţei şi suveranităţii statului Mol
dova, şi a decis să-şi reactiveze vechea Mitropolie a Basarabiei, sub 
oblăduirea canonică a Bisericii Mame, Biserica Ortodoxă Română. Şi-a 
constituit Adunare Eparhială, Consiliu Eparhial şi toate celelalte or
gane de funcţionare, după ce în 10 circumscripţii electorale s-au ales 
deputaţi eparhiali şi au propus şi un Leţdiitor de Mitropolit, pînă la 
alegerea lui, potrivit cu normele canonite şi tradiţionale ale Bise
ricii Ortodoxe Române.

O delegaţie acătuită din deputaţi bisericeşti, clerici şi mireni, în 
frunte cu Episcopul Bălţilor, P.S. PETRU, s-a prezentat Ia Patriarhia 
Română, în ziua de 19 decembrie 1992 şi, în faţa Siîntului Sinod, a 
prezentat documente valabile, nenumărate cereri ale preoţilor şi co
munităţilor ortodoxe din Republică, de a se lua act de hotărîrea lor 
de a relua viaţa Mitropoliei Basarabiei, întreruptă abuziv în 1944 
şi de a o lua, aşa cum a fost, pe ea şi pe ierarhii, preoţii şi credin
cioşii ei sub aripa Bisericii Mame, ceea ce Siîntul nostru Sinod a şi 
făcut.

Acestea le aducem la cunoştinţa Sanctităţii Voastre, ca să ne bu
curăm cu toţii de „anul bunătăţii Domnului“ şi de restabilirea drep
tăţii şi a vieţii normale a poporului românesc din Republica suve
rană Moldova.

Vă încredinţăm de dragostea noastră cea din totdeauna şi vă facem  
urări de sănătate şi viaţă lungă, şi trimitem aceleaşi frumoase gîn- 
duri tuturor membrilor Siîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe Ruse.

In anexă vă trimitem şi ACTUL SINODAL ŞI PATRIARHAL AL BI
SERICII ORTODOXE ROMÂNE prin care am reglementat problema.

Am anunţat despre aceasta şi toate Bisericile ortodoxe surori.
A l Sanctităţii Voastre, în rugăciune şi comuniune în Hristos Domnul. 

SANCTITĂŢII SALE
PATRIARHULUI ALEXEI AL II-LEA AL MOSCOVEI ŞI A TOATA 
RUSIA

SĂRBĂTOARE LA CĂMINUL DE BĂTRlNI Nr. 1
SIBIU

24 decembrie 1992: Zi de referinţă şi de neuitat pentru vîrstnicii 
locatari ai străvechiului „Cămin de bătrîni nr. 1“ din Sibiu.

La orele 14,00, înalt Prea Sfinţitul Dr. Antonie Plămădeală, M itro
politul Ardealului, însoţit de P. Cuv. arhid. V isarion Bălţat, secretar 
eparhial, împreună cu cîţiva preoţi, a sfinţit noua capelă „Adormirea 
Maicii Domnului“, din incinta Azilului.

Ceremonia înălţătoare a umplut pînă la refuz spaţiul. După term i
narea slujbei, s-a prezentat un program de cîntece religioase, recitări 
şi colinde, program susţinut de reprezentanţii celor trei v îrste  funda
mentale ale vieţii: copii-elevi, tineri-studenţi teologi, şi vîrstnici ai 
Azilului. Emoţiile au fost simţite reciproc de toată suflarea, mai ales 
la audierea versurilor compuse de pensionara Maria Gruncă, originară 
din satul Fofeldea, jud. Sibiu, poezia care a răscolit profund şi care 
se intitulează: „Cîntecul satului“. Aceleaşi sentimente calde le-a trans
mis fostul student al „Sorbonei“, în urmă cu cîteva decenii, octoge
narul de azi, profesor Laurenţiu Mindre«.

Î.P . S. Antonie s-a întreţinut apoi timp de o oră şi jum ătate cu cei 
prezenţi în capelă, după care a vizitat saloanele cu bolnavii cronici- 
paralizaţi şi pavilionul cu saloanele celorlalţi vîrstnici. Tuturor I. P. S. 
Sa a împărţit iconiţe, pungi cu daruri, dar mai ales însufleţitoare cu
vinte de mîngîiere părintească. Aceste imagini înduioşătoare alcătuiesc 
un tablou imic pe care îl vor păstra în memorie toţi cei ce au trăit 
evenimentul din Ajunul Naşterii Domnului.

Au participat din partea organizaţiei caritative „Diakonisches W erk“, 
d-na Gherlinde Gabler, iar din partea Bisericii Evanghelice, C.A. dl. 
pastor Schullerus. Din partea asociaţiei „CRISTIANA“, d-ra educatoare 
Monîca, împreună cu un grup de copii. Pr. Tritan loan

Apărarea credinţei, cultură şi 
istorie în „Telegraful Român“

(Urmare din pag. 1)
dar n-aş pune mina în foc că n-a stat undeva de-o parte, să-l vadă 
treeînd. Să-l vadă!

In „Telegraful român“ găsim prezentă Ţara Românească, Moldova, 
Basarabia înecată de ruşi, dar mai găsim ceva care ar trebui să con
stituie o lecţie şi pentru noi cei de azi. Nu trebuie să ne uitărr .ra
ţii, ori unde ar fi ei. De Basarabia nici nu mai vorbim. Ir'm ile  noas
tre sínt acolo. Dar în „foaia“ dé la Sibiu vom găsi extrem de multe 
referiri la românii din sudul Dunării. Nu era fără semnificaţie faptul 
acestor referiri. Voia să ţină treaz sentimentul de frate dintre toţi cei 
risipiţi între alte graniţe, pe văi acum străine de noi, în munţi, între 
popoare care vor să-i înghită, să-i deznaţionalizeze. „Telegraful ro
mân“, dînd mereu ştiri despre ei, atrăgea atenţia că nu-s uitaţi, şi 
mai încerca să tempereze şi zelul asimilator al altora.

„Telegraful român“ a fost ziar de cultură şi istorie românească. 
Promova valorile transilvane pentru cei de dincolo de munţi, şi v a
lorile de dincolo de munţi, pentru cei din Transilvania. Lucra pentru 
o perm anentă omogenizare culturală. Oare care scriitor mare, na
ţional, de dincolo de munţi, n-a fost prezent în paginile „Telegrafu
lui“? Şi care ardelean n-a fost proiectat în conştiinţele celor de peste 
munţi, ca să le arate acelora cît de mult se simte, şi se cîntă, şi se 
scrie româneşte în Transilvania?

„Foaia“ sibiană a făcut întotdeauna istorie adevărată. A ţinut trează, 
vie, conştiinţa rom âneasă de pe aceste meleaguri adine lovite de sufe
rinţe, de nedreptăţi, de silnice încercări de deznaţionalizare prin toate 
mijloacele. A luptat îm potriva tuturor legilor de maghiarizare. A afir
mat drepturile istorice ale românilor asupra pămîntului lor, şi uneori 
cu mari riscuri, dar niciodată cu renunţarea la dreptate şi adevăr.

„Telegraful român“ a fost organ de educaţie a conştiinţelor, cu timp 
şi fără timp. A apărat credinţa strămoşească, atunci cînd se dorea ca 
prin uciderea ei să se ucidă simţămintele de neam. în  el a fost me
reu prezent Şaguna şi ultimul român din cea mai ascunsă văgăună de 
munte.

Chiar în epoca de tristă amintire, sub dictatura ateistă, „Telcgrţfaul 
român“ a rămas o citadelă puternică, în care au prevalat temele dedi
cate apărării credinţei şi temele istorice, menite să păstreze vie con
ştiinţa românească, tradiţiile, speranţa. Acestea au fost elem entele 
principale ale conţinutului „foii“. La un moment dat abonaţii crescu
seră de la cîteva mii, la peste 14.000, ceea ce nu era puţin lucru, 
mai ales cînd oficial se ştia numai de 2—4000 de exemplare de fie
care număr.

„Telegraful Yomân“ şi-a revalorificat în aceste vremuri, pomenite 
mai sus, experienţa de dinainte de 1918, cînd a izbutit să existe şi să 
spună ceea ce avea de spus, în ciuda ocupanţilor şi împotriva lor. 
Căci pînă în 1989 şi el a fost „sub ocupaţie“, internă, e drept, dar 
nu mai puţin ocupaţie. Cită luptă n-a avut de dus, cu o cenzură nicio
dată desfiinţată!

Continuitatea „Telegrafului român“ din 1853 încoace, lupta lui, a 
fost lupta -pentru continuitatea românească şi ortodoxă, printre stră i
nii din afară şi cei dinlăuntru. Se cuvine să-l privim ca pe un m onu
ment viu, tînăr peste ani şi fără vîrstă. Să ni-1 chemăm în case şi în 
inimi să ne străduim să semene mereu cu gîndul şi simţămintele cti
torului: Andrei Şaguna. Căci iată, în curînd se va împlini, tot în anul 
acesta, o cifră rotundă şi de la trecerea la cele veşnice a omului celui 
mare al Transilvaniei: 120 de ani! Şaguna a vegheat, aşadar, asupra 
„Telegrafului român“, 20 de ani. Se zice că nici un număr- nu ieşea, 
înainte de a fi văzut de dînsul. L-a iubit.

Să-l iubim şi noi!

La sărbătorirea Telegrafului Român

Mihai Eminescu

(urmare din pag. l-a)
numere ale ziarului „Telegraful 
Român“. E cît se poate de fru
mos scris şi încălzeşte o inimă 
care iubeşte România“ — scria a- 
bonata Cristina Crişan din Sue
dia. „Schimbînd locuinţa, ţin să 
vă comunic noua mea adresă cu 
rugămintea să-mi trimiteţi revista 
Telegraful Român. Sínt aşa de fe 
ricită cînd aflu prin Dvs. veşti 
foarte scumpe pentru mine despre 
religia mea ortodoxă şi Biserica 
ci. Mă simt mai aproape de lu 
mea mea şi religia ei, cînd aflu 
veşti din ţară“ — ne scria Sylvia  
Palmieri din Milano — Italia, 
demn de reţinut fiind şi următoa
rele mărturisiri ven ite de la cîţiva  
cititori din Australia: „Ea — rev. 
Tel. Român — ne ţine aprinsă 
dragostea de patrie, credinţa şi 
tradiţiile strămoşeşti, flacăra ini
mii pentru graiul românesc“ (E. 
Scacte); „Sínt român născut în 
Jugoslavia şi cunosc ce rol în 
semnat a jucat această revistă 
pentru unitatea românilor din 
Transilvania şi Banat. Astăzi, pen
tru noi care sîntem  desprinşi de 
tară, Telegraful Român constituie 
o avangardă, o chemare la uni re 
spre a nu pieri ca naţie înghiţiţi 
de străinătate, spre a ii cu ţara, 
locul plămădirii noastre“ (M. Ci- 
bescu — Melbourne); „Este o re
vistă competentă, complexă şi la 
obiect, satistăcînd orice pretenţii, 
cu irumoase înrîuriri asupra citit- 
torului, constructivă şi de un real 
folos pentru zidirea sufletului ro
mânesc în afara ţării. Am toată 
consideraţia pentru redacţia ei, 
pentru cei ce scriu atît de frumos 
pe temă istorică, socială, bise
ricească sau naţională. O citesc 
cu multă plăcere“ — ne scria şi 
dl. Gh. Pantilimon-junior din Gee
long (Australia).

Am fi bucuroşi dacă Radio-Tc- 
leviziunea  Română ar li mai os
pitalieră cu această publicaţie, 
adueînd-o mai des în atenţie 
obştească, atît pentru cuprinsul 
său, cît şi pentru cultura gene
rală a tinerilor noştri.

La un asemenea popas un gînd 
cald de cinstire şi recunoştinţă 
credem că este potrivit să în 
dreptăm nu numai către ctitor şi 
colaboratori, ci şi către toţi tipo
grafii, culegători manuali de altă 
dată şi mecanici de astăzi, maşi- 
niştii tipăritori, puitoare şi împă- 
turitoare, către cei ce au lucrat 
în cadrul administraţiei, Ia expe
diţia ziarului, către dactilografi 
ori dactilografe şi desigur către 
toţi redactorii responsabili ai To»- 
iegrafului Român.

Telegraful Român duce şi acum  
cu stăruinţă aceeaşi sănătoasă 
hrană sufletească, de zidire creşti
nească şi românească, pentru toţi 
cei ce zăbovesc cu gînd bun asu■* 
pra paginilor sale, răspunsuri la 
multele şi marile irămîntări ale 
anilor noştri, informaţii din viaţa 
Bisericii Ortodoxe şi a altor Bise
rici, gînduri de înfrăţire, de res
pect reciproc între oameni şi po
poare, imbold şi putere in lupta 
împotriva păcatului, a răului de 
orice fel şi alte multiple lumini, 
aşa cum a fost dorinţa ctitorului 
său.

Fie deci ca împlinirea a 140 de 
ani de apariţie neîntreruptă să în 
semneze pentru mult preţuita 
nastră gazetă prilej de dobîndire 
de noi puteri in lucrarea nobilă 
pe care o are de împlinit în viaţa 
Bisericii şi a vrednicului şi mult 
încercatului nostru popor.

(Urmare din pag. 1)
matică a viitorului său curmat de foarfecele M<?.*rei Lachesis. Mii de 
aştri strălucitori evoluau pe orbitele lor în m iilea  sa. Se supunea 
unei munci enorme, iar Luceaiărul dovedeşte stad'.ul suprem la care 
ajunsese gîndirea sa. Era o adevărată beatitudine eîfŢneră a poetului, 
fiindcă-şi da seama de posibilităţile sale creatoare. După această 
capodoperă ar mai ii urm at altele. Unele aşteptau în lacTa'lui• Emi- 
nescu nu avea nevoie de îndemnuri la muncă, iar subiectele íi^söti? 
tau, ziua şi noaptea, nedîndu-i răgazul liniştii totale pe care o rîvnea.

Fericirea şi nefericirea poetului interesează din ce în ce mai mult 
cititorii şi istoricii literari. Niciodată, opera nu va putea fi desprinsă 
de viaţă. Cea mai comodă soluţie este contestarea nefericirii şi alcă
tuirea unei fericiri iluzoVii din ciclurile viselor sau din peripeţiile unei ’ 
vieţi de m ult pusă în adevărata sa lumină. Controversele asupra ma
ladiei de care a suferit Eminescu mai persistă, fără a fi rezolvate 
definitiv. Oricum ar sta lucrurile este cert că nefericirea îl loveşte pe 
Mihai Eminescu, odată cu boala. Consecinţele sín t grave, fiindcă poe
tul afirmă „că nu mai poate fi fericit“. Nici n-a mai putut fi, ci a fost, 
cît timp a trăit, un „m are nefericit“, ca toţi cei conştienţi • de boala 
lor.

Din acest moment intervine lupta continuă a poetului cu boala, do- 
term inînd şi structura sa spirituală. Mihai Eminescu a fost Ifericit 
pînă la vîrsta de 17—18 ani, după aceea visele lui de fericire s-au 
spulberat. Aici trebuie să căutăm motivarea multor atitudini ale po
etului care nu se pot explica facil prin „boema“ sa sau prim non-con- 
formismul său. Nu s-a putut explica satisfăcător de ce nu s-a căsă
torit Mihai Eminescu cu vreo fată de vîrsta lui, aşa cum doreau pă
rinţii şi cum a făcut fratele Matei. Argum entele cu „Floarea albastră“ 
sau cu dragostea lui tîrzie pentru Veronica Micle n-ar fi fost decisive, 
dacă tînărul s-ar fi hotărît pentru căsătorie. Dar adevărata piedică a 
fost boala.

Mihai Eminescu cu toate încercările unor istorici literari de a-1 iace 
fericit, întem eiaţi pe unele efemere euforii, a fost departe de această 
stare sufletească. Ne sunt mărturie poeziile sale. Poetul îşi intensifi
case munca pînă la marginile puterilor sale, cunoscînd apropierea unui 
sfîrşit inexorabil. Era to t timpul pe deplin conştient de ceea ce-1 aş
teaptă şi de preţuirea maximă a timpului. Scrisorile sale sunt o m ăr
turie definitorie a acestei stări de spirit. El şi-a stăpînit suferinţele 
pînă la o adevărată disciplină: „Nu credeam să-nvăţ a mûri vreo
dată ■ ■. Cînd deodată tu răsărişi în cale-mi, /  Suferinţă tu, dureros 
de dulce . . .  (Odă).

Fenomentul Eminescu, din punct de vedere psiho-fizic, hic et nunc, 
aparţine unui timp revolut care nu mai poate fi clintit din sedimen
tarea sa. Totul concura la dărîm area minţii uriaşe a m inunatului poet. 
Boala îşi desăvîrşeşte procesul ei lent, dar sigur. A păruseră plăgile 
dureroase, mereu deschise, de pe picioare, însoţite de crunte dureri 
de cap şi de insomnii. Analiza creierului marelui bolnav de doctorul 
G. M arinescu constată şi „existenţa unei meningite, localizată în lobii an
teriori“. Numai Titu Maiorescu, informat de doctorul W ilhelm Kremnitz, 
îşi avertizase sora, pe Emilia Humpel, că Mihai Eminescu îşi va pierde 
minţile. A intervenit tragedia într-o vară secetoasă şi caniculară. Cre
ierul poetului a cedat. De acum Moirele puteau fi mulţumite. Lachesis 
tăiase firul minţii geniale care sfida zeii. Nefericirea atinge gradul 
maxim în viaţa unui poet. îi fusese răpită mintea.

Fusese atacat omul Eminescu şi dinlăuntru şi dinafară. Se năpusti
seră asupra lui „oboseala, slăbiciunea, toate relele ce sunt într-un mod 
fatal legate de o mînă de pămînt; toate micile mizerii — a unui su
flet chinuit“ (Scrisoarea I). Acestea deveniseră tovarăşele lui zilnice 
de v ia ţă  şi-i aparţineau lui. Dinalfară, se ridicaseră critici nechemaţi,, 
ca Vasile Pogor, Iacob Negruzzi, Nicu Gane, iinfluenţîndu-1 pe Titu 
Maiorescu, cu o ureche mereu atentă la taclalele junimiştilor, ori fu
sese atacat violent de N. Xenopol, trădat de amicii lui apropiaţi şi 
complexat de dragostea acum totală pentru Veronica Micle. G randi
locventele întrebări stupide: Cum îl receptăm  pe Eminescu sau lecţiile 
unor criticaştri, deşi se repetă, nu-şi mai au rostul. Există oameni îm 
pătimiţi care şi-au dăruit întreaga viaţă lui Eminescu, încercînd s-o 
cureţe de scoriile celor care s-au găsit mai apropiaţi sau mai înde
părtaţi de el. Mintea lui s-a mai zbătut la Sonatorul Şuţu, la Obéi«-. 
Döbling, la mănăstirea Neamţului, la Botoşani, la Odesa şi la Ha^l 
etc., pînă la 15/27 iunie 1889, deci încă 6 ani. Ceasornicul se de
reglase. Poetul, care inaugurase cu Venere şi Madonă epoca modernă 
a poeziei române, obnubilat încerca să afle cvadratura cercului, s c r iin d , 
şiruri interminabile de cifre şi desenînd cercuri, îşi alcătuia genealrvf 
gii fanteziste, ajungînd cu neamurile pînă la A lexandru cel Bun, 
se ocupa cu sanscrita sau îl traducea pe Augier. în  mintea lui de 
altădată răm ăseseră încă reminiscenţe care mai bulbuceau la supra
faţă. Era inutil ca Titu M aiorescu şi A lexandru Vlahuţă să se mai 
intereseze de produsele poetului. Boala îşi spusese cuvîntul definitiv, 
lovind centrul vital al gîndirii şi al creaţiei. Extraordinarul său cre
ier îşi încetase existenţa lucidă în anul 1883.

A-1 izola pe Mihai Eminescu, dintr-o falsă pudibonderie, de etapele 
vieţii sale nefericite, "*este o greşeală. A-1 transforma într-un om fe 
ricit, cunoscîndu-se cele de mai sus, este o greşeală şi mai mare. în 
cercarea noastră de a explica nefericirea lui nu este, astfel, o impie
tate, ci un semn postum de compasiune şi de dragoste eternă care 
trec din suflet în suflet. Aşa să fie înţelese! Nimeni nu coboară v a
loarea geniului nostru naţional, dacă aduce un spor de cunoştinţe din 
anii grei ai poetului. Mihai Eminescu a fost cel mai nefericit om al 
păm întului românesc, fiindcă a fost conştient de nefericirea sa. Numai 
aşa îl vom iubi şi mai m ult pe Mihai Eminescu, care rămîne etalonul 
de aur al unui popor minunat în istoria omenirii.

. A

Doamne, vie împărăţia Tal
(Urmare din pag. 1)

triste ale depărtării de Dumnestûcr.
Cînd M întuitorul Hristos a ce r

cetat casa lui Lazăr din Betafiíű, 
surorile lui — M arta şi Marin *■— 
L-au întîm pinat prin cuvlnt^Ţj: 
„Doamne, dacă ai fi fost aici, ffa- 
tele nostru nu ar fi murit“ (In. 11, 
21.32). La fel putem spune des
pre toate relele, nenorocirile şi 
fărădelegile din lume, că undo 
ele se întîmplă, acolo nu este 
Dumnezeu. Dacă ar fi El acolo, 
ele nu s-ar întîmplă.

Dar cum? Dumnezeu nu este în 
tot locul de faţă? Ba da, El este, 
căci „împărăţia Lui peste toţi stă- 
pîneşte“ (Ps. 102, 19). De faţa Lui 
nu ne putem ascunde nici pe p ă
mînt, nici în cer şi nici în iad 
(Ps. 138, 5.10). Dumnezeu nu este 
cu noi atunci cînd îi întoarcem 
spatele, aşa după cum lumina nu 
mai este cu noi cînd ne coborîm 
în adînrurile pămîntului. în 
schimb, Dumnezeu este de faţă, 
cu noi, totdeauna cînd umblăm 
în cărările Lui, totdeauna cînd 
facem voia Lui, totdeauna cînd nu 
păcătuim.

Nici nu este faptă mai frumoasă 
şi mai înălţătoare decît să trăim 
ca şi cînd am avea pe Dumnezeu 
totdeauna în faţă. N-ar mai fi 
. . .  oameni păcătoşi, dacă toţi 
şi-ar da seama că Dumnezeu e 
totdeauna şi pretutindeni de faţă; 
că ochiul lui Dumnezeu vede to a
te şi urechea Lui aude toate. O, 
şi cît este de mîngîietor şi b ine
făcător să putem simţi în tot locul 
şi în toată vremea că Dumnezeu 
este de faţă, ca să putem zice cu

profetul: „In tot locul stăpînirii 
Lui, binecuvintează sufletul meu 
pe Domnul“ (Ps. 102, 22).

Fericirea de-a avea şi de a 
simţi în inima noastră pe Dum
nezeu o putem cîştiga numai dacă 
luptăm pentru împărăţia lui Dum
nezeu şi trăim după poruncile 
Lui.

— „îm părăţia lui Dumnezeu nu 
stă însă în vorbe, ci în fapte“ 
(I Cor. 4, 20). Cei ce nu fac fap
tele împărăţiei lui Dumnezeu sínt 
am eninţaţi să o piardă. „Pentru 
aceea vă spun că împărăţia lui 
Dumnezeu se va lua de la voi şi 
se va da neamului care va face 
roadele ei“ (Matei 21, 43), ca reva 
trăi adică în pace, în dragoste, în 
adevăr, dreptate şi sfinţenie.

Mai presus de orice averi sau 
bogăţii păm înteşti, sîntem datori 
să ne agonisim mai întîi bunu
rile împărăţiei lui Dumnezeu, 
după cum şi Domnul Iisus Hristos 
ne porunceşte: „Căutaţi mai în 
tîi îm părăţia lui Dumnezeu şi 
dreptatea Lui şi apoi toate cele
lalte se vor adăuga vouă“ (Mt. 6, 
33). Şi lucrurile păm înteşti sínt 
de trebuinţă şi,1 de folos, dar nu
mai după ce ne-am împăcat cu 
Dumnezeu şi am intrat sub ari
pile binecuvîntate ale împărăţiei 
Sale. Dacă alergăm numai după 
cele păm înteşti şi trecătoare, apoi 
iată unde ajungem: să ne ucidem 
unii pe alţii şi să nimicim unii 
altora tot ce avem.

Uruitul tancurilor, prăpădul 
bombelor şi sîngele războaielor 
ne vorbesc mai limpede decît 
orice glas despre datoria de a

căuta mai întîi îm părăţia lui Dum
nezeu şi de a Iface roadele ei. 
Fără Dumnezeu, omenirea întreagă 
este ca un iad, în care popoarele 
se atacă, se sfîşie şi se omoară. 
Fără Dumnezeu, oamenii se de
părtează singuri de izvorul vieţii 
fericite şi singuri se osîndesc în 
păcatele lor, precum şi scris este: 
„Nu vă amăgiţi: nici desfrînaţii, 
nici slujitorii idolilor, nici adul
terii, nici malahienii, nici sodomi- 
miţii, nici furii, nici lacomii, nici 
beţivii, nici batjocoritorii, nici ră 
pitorii nu vor moşteni împărăţia 
lui Dumnezeu“ (I Cor. 6, 9— 10).

Făgăduinţa fericirii, a păcii, a 
iubirii şi a unirii între oameni 
este dată numai pentru slujitorii 
şi ostaşii îm părăţiei lui Dumne
zeu. Toate îm părăţiile pămîntului 
se pot dezbina, dărîma şi nimici. 
Puterile, fericirile şi plăcerile lor 
sínt trecătoare. Numai îm părăţia 
lui Dumnezeu nu se poate d ărî
ma. Cine. ar şi putea să o ră s 
toarne? Cine ar putea să ne o- 
prească inimile să iubească pe 
Dumnezeu — sau pe Dumnezeu 
să ne iubească sufletele? Şi cine 
ar putea să ne împiedice inimile 
care doresc şi iubesc pe Dumne
zeu să se apropie şi să se unească 
întreolaltă şii astfel să formeze o 
societate creştină, o Biserică sfîn- 
tă şi fără prihană? Nimeni şi n i
mic.

Din tot ce am arătat pînă aici 
despre împărăţia lui Dumnezeu, 
vedem că ea începe în inimă, cu
prinde întreagă viaţa creştinilor 
de pe pămînt, — care luptă cu 
armele şi după legile ei, — şi 
sfîrşeşte în cer, cu viaţa şi fe
ricirea veşnică.
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Sfîntul Ârhidiacon ŞTEFAN, 
întîiul Mucenic

îndată, după m ergerea la propovăduire a Sfinţilor Apostoli, înmul- 
ţindu—se numărul creştinilor, noi şi multiple sarcini s-au ivit pentru 
vestitorii Sfintei Evanghelii în lume. în  fata unei astfel de situaţii, 
soborul apostolilor a rămas ,,să stăruiască în rugăciune şi în predi- 
carea Cuvîntului m întuitor“ (F. Ap. 6, 3), iar pentru slujirea meselor 
dragostei creştine, „agape“, pentru îm părţirea milei zilnice, îngrijirea 
celor năpăstuiţi de soartă, s-au ales, de către acest sobor, şapte diaconi 
(F. Ap. 6, 5), în rîndul cărora cu un neegalat zel duhovnicesc activa 
„Ştefan, bărbat plin de credinţă şi de Duhul Sfînt“ .

Plin de credinţă era, datorită intensităţii trăirii creştine dar şi pli
nătăţii de adevăr în tem eiul căruia m ărturisea că „Iisus Hristos cel 
proorocit în Legea Veche, este Dumnezeul adevărat“.

Cît despre plinătatea de Duh Sţiînt, aceasta îi era dată ca o con
secinţă imediată a dreptei credinţe de care se învrednicea.

„Ştefan (Diaconul) făcea minuni şi semne mari în popor“ (F. Ap. 6, 
8). Deşi era de neam iudeu, nu  era părtinitor credinţei iudaice, ci voia 
ca adevărul şi numai adevărul să triumfe. însufleţit de acest sfînt 
gînd, dem onstrează în public, pe baze biblice şi tradiţionale, într-o 
cuvîntare întraripată, că Dumnezeu sfinţeşte orice loc cu Fiinţa Sa, 
cu prezenta Sa, nu numai templul din Ierusalim, aşa după cum*, în mod 
exclusivist susţineau iudeii.

Din partea adversarilor i se aduceau acuze mincinoase, pe care el 
le înfrîngea cu tăcerea, la fel ca M întuitorul, cînd era judecat de sine- 
drişti. în  plenitudinea acestei tăceri, demnitatea, seninătatea, curajul, 
fraterniza cu el, mai m ult decît atît, lucrarea Sfîntului Duh era activă 
în fiinţa lui căci căutînd spre Ştefan, cei ce erau în sinedriu „au v ă
zut faţa lui ca o (faţă de înger“ (F. Ap. 6, 15). în  auzul odioaselor 
acuze, el nu se apăra pe sine ci pe dumnezeiescul său învăţători, pe 
M întuitorul Iisus Hristos. Se ocupa de prezentarea infidelităţilor şi 
ingratitudinilor prin care unii dintre conducătorii religioşi evrei au răs
puns binefacerilor lui Dumnezeu. Acuza cu bărbăţie, fără teamă, pe cei 
care au ucis pe proorocii de Dumnezeu rînduiţi (F. Ap. 7, 52).

Cei ce ascultau astfel de m ărturii se înfurie, scrîşnesc din dinţi asu
pra lui Ştefan. Spre cei care-i doreau sîngele, propovăduitorul sfinte
lor adevăruri nu mai poate privi. Puterea Duhului Sfînt îl face să 
caute cu privirea spre ceruri. Cerurile cucerite de privirea lui încep a 
predica în  fapt, în timp ce Ştefan m ărturisea despre ele astfel: „Iată, 
văd cerurile deschise şi pe Fiul Omului stînd de-a dreapta lui Dumne
zeu“ (F. Ap. 7, 56). A dversarii ating acum culmea (furiei. II scot afară 
din cetate şi-l ucid cu pietre. A ceastă crudă lapidare ne îndreaptă 
mintea la alte ucideri de acest fel; la uciderea proorocului Zaharia, 
fiul preotului Iehoniada, a lui Acan şi a fiilor săi, a lui Adoram, N a
bot, la bătaia cu pietre a Sfîntului Apostol Pavel în Listra.

în  ploaia loviturilor care sfîrtecau trupul, diaconul Ştefan se ruga: 
„Doamne, Iisuse Hristoase, prim eşte duhul meu“ (F. Ap. 7, 59). Ce 
gînd senin pentru clipele din urmă! îngenunchind în semn de smere
nie, ca să se înalţe Hristos Domnul, cu o voce blîndă ca a M întuito- 
rului pe crucea răstignirii, invocă rugăciunea supremei iertări pentru 
cei ce-1 ucideau: „Doamne, nu le ţine în seamă păcatul acesta. Şi ci
neasta zicînd a adorm it“ (F. Ap. 7, 6).

Pe baza celor istorisite în cartea Faptelor Apostolilor (cp. 8, 2), 
„bărbaţi pioşi au îngropat pe Ştefan şi au făcut plîngere pentru dîn- 
sul“. El este numit de către Sfîntul loan Gură de Aur „arhidiacon“, 
adică cel dintîi între diaconi, iar Sf. Biserică i-a zis şi „în tîiu l Muce
nic“, în rîndul femeilor cea dintîi fiind Sf. M ucenită Tecla, pe care 
o prăznuim în ziua de 9 iunie.

După o tradiţie pe care a identiiiicat-o Fericitul Augustin, aflăm că 
printre cei care l-au inm orm întat pe Întîiul Mucenic se afla şi uceni
cul Domnului Hristos, cu numele de Nicodim şi Gamaliel, marele 
dascăl al vrem urilor acelora.

Din istoria bisericească avem a cunoaşte că îm părăteasa Evdochia, 
soţia îm păratului Theodosie cel Mare, a adus moaştele Sf. A rhidia
con Ştefan din localitatea Cafarmagala, la Ierusalim, în biserica pe 
care a zidit-o chiar pe locul unde a fost ucis Sfîntul.

P iatră scumpă a bisericii, păstra tă în visterii cereşti ai fost, întîiule 
Mucenic şi Arhidiacon Ştefane! Pe necredincioşii tăi vrăjm aşi i-ai în- 
iruntat, făcînd să triumfe adevărul dreptei credinţe; şi paharul păti
m irii, prin uciderea cu pietre l-ai băut pe deplin.
! „Ai fost — precum zis-a Sf. A sterie al Amasiei —, dascăl al ne- 
voinţelor pentru Hristos, temelia dreptei şi bunei mărturisiri, nimeni 
înaintea ta pentru Evanghelie sîngele vărsîndu-şi“.

Fericit eşti pentru că ai sjfintit prin patimile tale evlavioase pă- 
mîntul, cu propriul tău  sînge; bărbat posterior timpurilor apostolice, 
dar cel dintîi prin faptele tale de vitejie. De aceea ai luat cununa 
muceniciei înaintea tuturor sfinţilor.

Vrednică de cinstire fie pilda vieţii şi a faptelor tale!
Pr. loan Năltănăilă

Gînduri ta început de an
„Eu sínt uşa; de va intra cineva prin M ine 
se va mlntui".

Cea dinţii zi a Anului Nou e prima pagină albă dintre toate care 
alcătuiesc cartea unui an. In cartea aceasta se vor înscrie evenimente, 
întîmplări a căror importanţă, particulară ori obştească, le-o va dărui 
timpul. Şi ce aşteptăm, de fapt, de la timpul pe care-1 va cuprinde car
tea vieţii noastre şi a lumii în Noul An? Urările din acest binecuvântat 
prilej nu pot fi decît de sănătate şi m întuire pentru fiecare om, de bo
gate roade pămînteşti şi cereşti pentru poporul nostru şi de pace pen
tru marea familie a neamului omenesc.

1. De cînd a început omul să m ăsoare timpul cu ajutorul calenda
rului, s-a vorbit mult despre timp. îi zicem trecut, atunci cînd nu mai 
este. Dacă n-a sosit încă, îi spunem viitor. în tre trecut şi viitor se află 
prezentul, asemeni străfulgerării de o clipă.

Timpul face parte din propria noastră fiinţă. V iaţa omului se mă
soară în timpul fragm entat în ani. în  timp a creat Dumnezeu lumea 
prin atotputernicia Sa. în  timp a m întuit-o din şi prin iubirea Sa. A- 
ceasta însemnează că lumea are nu numai un început, un punct de ple
care, ci şi un scop spre care, prin cele trebuincioase vieţii, învăţătură 
şi virtuţi, se mişcă ea.

Toată viata omului poate fi privită ca o luptă teribilă cu timpul. 
Zadarnic încercăm să ţinem timpul pe loc, ori să-l scurtăm în situaţii 
dureroase. Nu putem scăpa de ritmul lui firesc. Cu ajutorul Bisericii 
insă, avem posibilitatea să dăm valoare infinită timpului interpretîn- 
du-1, în bucurie ori durere, ca pe un cadru-mijloc al unei stări feri
cite în cele ce „va să fie“.

2. Biserica este încărcată de timp, de istorie, de mari daruri şi ener
gii spirituale. A devărurile de credinţă pe care le propovăduieşte ea 
sínt adevăruri de viaţă. De aceea e bine că prima zi a anului ne gă
seşte în faţa' sfîntului altar. Prin tainele şi ierurgiile ei, Biserica ne 
binecuvintează toate bunele strădanii. Ea sfinţeşte viaţa, natura, casele 
noastre. Fiecare dangăt de clopot vesteşte această lucrare m întuitoare 
şi ne cheamă să ne pregătim, necontenit, pentru ţelul înalt de dincolo 
de timp. Există ceva în noi mai puternic decît timpul: sufletul nem u
ritor, ifrămîntat şi însetat de cele viitoare.

3. Viaţa ne este dăruită pentru a o înţelege ca pe o călătorie care
trece într-o altă existenţă. Pe această altă viaţă, superioară celei de 
aici, o dobîndim repetînd, în Biserică, drumul M întuitorului Hristos. 
Tocmai de aceea, în centrul zilei de 1 ianuarie se află numele Fiului 
lui Dumnezeu întrupat. Despre El zice proorocul Isaia că, la plinirea 
vremii, va binevesti săracilor, va vindeca pe cei zdrobiţi cu inima, ro 
bilor le va propovădui dezrobirea . . .  şi va vesti anul plăcut Dom
nului (Isaia 61, 1—2; Luca 4, 18— 19i. Cînd s-a împlinit această profe
ţie, Domnul însuşi a zis despre Sine: „Eu sínt lumina lumii“ (loan 8,
12). Eu sínt uşa: de va intra cineva prin Mine, se va m întui“ (loan 
10, 9). El este UŞA, pururea deschisă, a Staulului care mîntuie pe cei 
ce intră, se hrănesc şi ies din lumea aceasta întăriţi şi m îngîiati de 
rînduielile Bisericii potrivit făgăduinţei: „Va intra şi va ieşi şi păşune 
va afla“ (loan 10, ). El este UŞA Anului Nou pe care-1 dorim aducă
tor de inimi noi, mai curate, capabile să înnoiască timpul vieţii spre 
bucuria mîntuirii.

Iisus însemnează m întuitor. Este singurul nume mai presus de orice 
nume (Filipeni 2, 9). în  şi cu acest nume poate omul să spargă limitele 
existenţei sale din această lume. în  comuniune cu Iisus Hristos, „Ca
lea, Adevărul şi V iaţa" (loan 14, 6), se împlinesc năzuinţele adinei ale 
sufletului. El este steaua polară care ne luminează drumul anilor ce 
răsar din adîncul eternităţii pentru ca să se reverse iarăşi în ea.

Opera socială a Bisericii
în TELEGRAFUL ROMÂN 1 8 5 3 -1953

Telegraful român ne oferă, in primul secol de existenţă, o imagine 
cuprinzătoare a concepţiei şi activităţii de educaţie natonală şi morală- 
religioasă, asupra căreia s-ar cuveni să revenim într-un studiu u lte
rior, a concepţiei şi activităţii sociale caritabile, adevărată operă so
cială a Bisericii ortodoxe române.

A ctivitatea socială caritabilă bisericească, publică şi privată, desfă
şurată pe diverse planuri, se fundamentează pe Iubire şi milă, valori 
fundamentale ale moralei creştine. Articolul dr. Corneliu Sîrbu „Pro
blema socială — problemă acu tă“ publicat în T.R. nr. 39—50/1942, 
2—4/1943 a sintetizat pentru publicul cititor teoria milei creştine, ple- 
cînd de la consideraţii istorice legate de acceptarea sau respinge
rea faptei caritabile, a sentimentului milei şi a acţiunii milosteniei. 
Reamintim cîteva idei.

Considerată în general ca aptitudine „de a recepta durerea cuiva“, 
mila, asociată cu dărnicia şi generozitatea, com pletează spiritul de 
dreptate. Ca explicaţie psihologică, din trebuinţa de sprijin m aterial 
şi moral, omul are nevoie, mai cu seamă cînd este în suferinţă, de 
milă, de compasiune. Mila creştină este „practicarea iubirii creştine 
prin ajutorarea celor cuprinşi de suferinţă şi lipsuri m ateriale şi spi
rituale, avînd ca scop suprem înviorarea şl întărirea semenului nostru 
în drum spre izbăvire şi fericire veşnică“. Mila creştină este profund 
umană ca m anifestare a iubirii aproapelui, produs al iubirii de Dum
nezeu, iar faptele de milostenie se adresează a tît trupului cît şi su
fletului.

V aloarea milosteniei, sintetizează autorul în T.R. 49—50/1942, con
stă în faptul că „poartă în sine frumuseţea şi preţul unei virtuţi, că 
înnobilează pe cel ce o practică, imitîndu-1 pe Dumnezeu“. Ea are 
şi o valoare m orală de dărnicie şi generozitate care trebuie să se 
manifeste „din sim ţire profundă şi nu de dragul laudelor“, altfel mila 
mai m ult distruge şi in acest sens Friedrich Nietzsche are dreptate. 
Filosoful german este revoltat de mila exagerată, de „sensibilitatea 
şi susceptibilitatea bolnavă pentru durere,!, pentru exagerarea în tîn- 
guire“. Prin milă, spune Fr. Nietzsche, „se înm ulţeşte şi se multiplică 
pierderea de putere pe care o aduce vieţii deja suferinţa în sine; su
ferinţa devine contagioasă prin milă“.

In T.R. nr. 3—4/1943, dr. Corneliu Sîrbu se re(feră la educarea milei 
şi la organizarea milosteniei; acţiunile caritabile publice — de stat, 
corelate cu cele bisericeşti, să încurajeze caritatea privată. Realiza
rea în fapt a milosteniei, care în practica socială m odernă se numeşte 
asistentă socială, va constitui neîndoielnic „un aspect al prosperităţii 
sociale“.

Din articolul „Ofensiva m ilei“ al dr. Emílián Vasilescu în T.R. nr. 
90/1944 reţinem şi reamintim că „mila este iubirea celui lipsit, iden
tificarea cu suferinţa aproapelui, durerea celuilalt pe care o simţi şi 
tu . . .  Mila dărîm ă şi clădeşte, rupe din sine şi dă, aju tă  fără să cîn- 
tărească“. După Diaconul N icolae (T.R. nr. 93/1944) mila este sama- 
riteism, prin ea purtăm  îm preună povara suferinţei. „Mila e lacrimă 
coborîtă din cer pe păm înt să înmoaie glia inimii secătuite, uscate de 
vânturile aspre ale rău tă ţii“.

Din opera socială complexă şi coerentă a Bisericii ortodoxe române, 
edificată pe fundamentul valorilor moralei creştine, desprindem câteva 
direcţii şi le prezentăm sintetic, după cum sínt reflectate în paginile 
Telegrafului român în primul său secol de existenţă.

Iniţiativa în organizarea asistenţei sociale aparţine fără îndoială 
Bisericii. Aşezămintele spitaliceşti de pe lîngă biserici şi m înăstiri, bol- 
niţele reprezintă cele dintîi instituţii de ocrotire socială. Dintre aces
tea, se vor diferenţia xenodochii (pentru călători, misionari), brefo- 
trofii şi orfanotrofii (pentru copii), gerontocomii (pentru bătrîni), no- 
socomii (pentru bolnavi). Cele mai vechi aziluri-spitale atestate în 
Transilvania sínt: Sibiu (1292), Bistriţa (1295), Cluj (1366), Oradea 
(1339), Braşov (1385) ş.a. Unele dintre cele mai însemnate spitale din 
epoca modernă — Colţca (1714), Pantelimon (1735) din Bucureşti şi 
Slîntul Spiridon (1757) din Iaşi ş.a. s-au creat din îndemnuri morale 
de caritate creştină şi prin contribuţii băneşti ale fondatorilor — dom
nitori, boieri şi ale înalţilor reprezentanţi ai Bisericii.

Biserica ortodoxă română a înfiinţat şi întreţinut aziluri şi orfe
linate proprii în Sibiu, Braşov, Abrud, Alba Iulia, Orăştio, Orlat ş.a., 
a susţinut iniţiativele fondurilor, fundaţiilor şi societăţilor de bine
facere pentru crearea şi întreţinerea instil uţiilor sociale de ocrotire. 
Paginile Telegrafului român au găzduit articole inform ative cu privire 
la fondurile, fundaţiile şi societăţile de bineifacere religioase, publice 
şi private şi au creat un curent de opinie favorabilă pentru sentim en
tele caritabile, pentru acţiunile filantropice. Sub egida Bisericii s-au 
organizat colecte, s-au adresat apeluri de înaltă autoritate morală- 
rcligioasă pentru înfiinţarea şi întreţinerea spitalelor, azilurilor şi o r
felinatelor, pentru ajutorarea răniţilor din război şi a familiilor lor, 
pentru susţinerea m aterială a săracilor, văduvelor şi orfanilor. Rolul 
Bisericii este de necontestat în privinţa sprijinirii cu burse a elevilor 
şi studenţilor şi implicit în sprijinirea formării intelectualităţii române.

In perioade de m are necesitate, m înăstirile au format călugări şi că
lugăriţe pentru a activa în Crucea Roşie, maici de caritate pentru 
spitale, aziluri şi orfelinate. Rolul confesorilor în spitale şi peniten
ciare era acela de a uşura suferinţele, de a sprijini îndreptarea mo
rală, de a realiza o autentică şi eficientă terapie psihologică. Instrui
rea siudenlilor teologi în puericultura, prim -ajutor şi farmacoterapie 
avea menirea să-i pregătească pe viitorii preoţi pentru activitatea de 
asistenţă socială.

Din aceeaşi operă socială caritabilă fac parte şi acţiunile de medi
cină şi igienă socială. Prin articolele publicate în presă, evident şi în 
Telegraful român, prin predici convingătoare, s-au com bătut viciile — 
alcoolismul („boala strugurilor“ apare într-unul din primele numere 
ale Telegrafului român), trîndăvia, concubinajul; s-au combătut divor
ţul şi abandonarea familiei, avortul şi infanticidul.

Revigorarea fizică şi morală a poporului istovit după cele două răz
boaie mondiale nu era posibilă fără o politică dem ografică gîndită să 
contribuie la creşterea natalităţii şi la reducerea mortalităţii. Preoţii, 
medicii şi învăţătorii s-au implicat în acti'uni de igienă preconcep- 
tională pentru a stimula naşterea copiilor sănătoşi, s-a com bătut con
cubinajul şi pentru reducerea naşterii copiilor nelegitimi. S-au luat 
măsuri pentru impunerea certificatelor prenupţiale, s-au luat măsuri 
pentru protecţia femeii gravide şi a copiilor mici (s-au crea! dispen
sare, case de naştere, cantine pentru femei sărace). Medici, preoţi şi 
învăţători s-au implicat în acţiuni medico-sanitare pentru prevenirea 
şi terapia bolilor. Nici deficienţii nu au lost uitaţi. Au fost susţinute 
m aterial şi moral instituţiile pentru orbi, surdo-muti, invalizi, delic
venţii-

Readucem în memoria publicului cititor câteva articole edificatoare, 
sintetice cu privire la opera socială a Bisericii:

— Dr. Vasile Gan, Biserica' şi problemele sociale", T.R. nr. 100— 
103/1904;

— Dr. C. Mîhăilescu, Igiena socială In România, T.R. nr. 19— 
25/1934;

— Dr. Dumitru Stăniloae, Biserica şi protecţia copilului, T.R. nr. 
9/1943;

— Dr. Gh. Popoviciu, Biserica şi protecţia iamiliei, a mamei şi co
pilului, T.R. nr. 10— 17/1943;

— Dr. Emilian Vasilescu, Creştinismul şi săracii, T.R. nr. 20/1945;
— Dr. Emilian Vasilescu, Opera socială a Bisericii, T.R. nr, 13— 14, 

19—20, 25—26/1948, 2—3, 4—5/1949.
Conl. univ. dr. Elena Macavei

4. Prin Iisus Hristos dăm sens superior celor pe care le vom întîm- 
pina în viitor. Iar viitorul depinde, îndeosebi, de ecoul pe care-1 are, 
în inima noastră, iubirea Lui. Ea include respectul, bunăvoinţa, încre
derea, recunoştinţa, toată fapta bună.

Desigur, în calea bunelor năzuinţe pot ieşi obstacole, pietre, gropi, 
mărăcini, vrăjmăşii. In toate însă avem nădejdea că Dumnezeu ne 
susţine şi ne conduce. Dacă viitorul ne va aduce ceva bun atunci, 
acest bun, va veni şi fără să-l plăsmuim apelînd la ghicitori în ca
fele, in palmă, în cărţi ori în calendare alcătuite în noaptea de reve
lion. Iar dacă viitorul ne va aduce un necaz, atunci, potrivit învă
ţăturii Bisericii, n-avem nici un folos să-l cercetăm, inventînd în 
„pravilă“ cauza durerii, motivele ei. O astfel de preocupare este o-', 
fensă, un act de nerecunoştintă la adresa lui Dumnezeu. Sfinţii Pă
rinţi o numesc „falsă cheie pentru deschiderea visteriei cereşti“ (Sf. 
loan Gură de Aur). Folosirea ei este incompatibilă cu m întuirea şi 
căile care duc la viaţa veşnică. Ci importantă este conştiinţa că d ru
mul vieţii păm înteşti „de lungimea unei palme“ (Ps. 38, 6), punctat şi 

(Continuare in pag. a 7-a)
Pr. Gheorghe Rătulcu

Turist şi pelerin pe urmele 
Sf. Apostol Pavel în Grecia (IV)

„Căci ştiti vo i înşivă, fraţilor, că ve n i
rea noastră la voi n-a lost zadarnică"

(I Tes. 2, 1 )
Nu multe dintre oraşele lumii poartă între ziduri, sau în straturile 

săpăturilor arheologice, 2300 de ani de istorie. Printre ele se numără, 
cu glorie binemeritată, Tesalonicul, actuala capitală a Greciei de 
nord (Macedoniei şi Traciei), al doilea oraş ca densitate demografică, 
după Atena. Dar, mai ales, fosta capitală a M acedoniei lui A lexandru 
cel Mare.

Din fuga maşinii, în trafic aglomerat, Tesalonicul ni se desvăluie 
ca un oraş cu o personalitate aparte. Dar nu oraşul modern, cu clă
diri solide, greoaie chiar — dacă le raportăm  la delicata arhitectură 
„de zahăr“, strălucitoare, a Atenei — ne atrage atenţia, ci num eroasele 
peceţi ale epocilor de istorie şi civilizaţie, traversate  în cele peste 
două milenii de existenţă. în tre  acestea, perioada clasică şi apoi cea 
bizantină sínt percepute mai direct de către grăbitul şi superficialul 
turist contemporan.

A utocare luxoase, încărcate cu toate „neam urile“ păm întulni, urcă 
greu pe străzile cotite şi înguste ale „oraşului de sus“, p înă la zidul 
împrejmuitor al citadelei medievale. Cînd pe dreapta, cînd pe stînga, 
panorama oraşului se desfăşoară la poalele „Acropolei“ tesalonicene. 
Abia din punctul cel mai înalt se realizează perfect num ărul incre
dibil (de ordinul sutelor) de bisericuţe (mai mari şi mai mici), de tip 
bizantin, fără turlă înaltă, cu ziduri de cărămidă, netencuite, după 
arhitectura specifică. Fiecare monument de acest gen este un giuvaer 
încastrat ■— adeseori sufocat! —- între construcţiile oraşului modern.

Şi totuşi, pelerinul poate, dacă vrea, să elimine (ca-n filme, prin 
tăietură de montaj) tot ceea ce constituie „balastul“ secolelor recente 
şi să-şi imagineze, cu ajutorul citorva elemente sugestive (Arcul lui 

(continuare în pag. a 4-a)
Lidia Popita-Stoicesc.u

C R Ă C I U N  1 9 9 2
M arele praznic al Naşterii Domnului nostru Iisus Hristos, întruparea 

Fiului lui Dumnezeu, şi-a revărsat şi în anul care s-a scurs toată bo
găţia sa de daruri. Peste neajunsurile prin care trecem  mulţi dintre 
noi în aceste zile de tranziţie spre un alt mod de vieţuire economică, 
nădăjduim  mai fericitor pentru toţi cei ce doresc să-şi rostuiască 
prin muncă cinstită viata de zi cu zi, bucuria Crăciunului ne-a umplut 
sufletele. Ba mai mult, Crăciunul din 1992 a sem ănat foarte mult cu 
prăznuirile Crăciunului de dinaintea epocii atee, perioadă în care, 
precum se ştie, multe din obiceiurile noastre erau îngrădite sau erau 
falsificate in fel şi chip.

Vorbind despre Crăciunul anului 1992, nu avem în vedere numai 
slujbele din bisericile noastre din acele zile, slujbe atît de întrem ă
toare de suflet, sau Pastoralele de Crăciun ale ierarhilor noştri şi 
predicile rostite, care au căutat să aducă în atenţia fiilor Bisericii 
unele din înţelesurile adînci ale venirii în lume a Fiului lui Dumne
zeu în trup omenesc, venire care a însem nat „restaurarea omului“, 
cum atît de potrivit explică într-o carte întreagă un venerabil teolog 
şi dascăl de-al nostru, adică renaşterea spirituală a omului şi ridi
carea lui la starea de unde a căzut cîndva, şi mai m ult decît atît, 
ci ne gîndim în chip special la potopul de colinde care păreau uitate 
pe fundul lăzilor, dacă nu chiar înghiţite de păm înt, şi care ne-au 
inundat la acest mare praznic creştinesc, cum nu s-a mai întîm plat la 
noi în ultimele patru decenii.

Ne-am dat seama încă o dată, cei ce am avut deschişi ochii minţii, 
de profundul ecou pe care N aşterea Domnului nostru Iisus Hristos a 
avut-o şi continuă s-o aibă mereu în sufletul m are al poporului ro 
mân. Ne-am convins din nou de explozia de lumină pe care acest 
unic evenim ent din istoria omenirii l-a avut în viaţa fiilor acestor 
plaiuri, lumină cu care şi-au plămădit fiinţa, căci primele raze ale 
Evangheliei pătrundeau la noi cînd începea geneza unui nou popor 
din daci şi romani pe aceste meleaguri. Cu adevărat deci „colindele 
v in  din adînc de istorie creştină a poporului rom ân“, cum bine s-a 
spus în aceste zile ale Crăciunului, „că colindătorii au preluat învă
ţătura creştină de la primii misionari şi au răspîndit-o an de an, din 
poartă-n poartă, din casă-n casă, prelungind prin veacuri opera misio
narilor“.

Prin vechimea lor, aşadar, prin modul în care N aşterea Domnului 
este transpusă adesea chiar pe aceste meleaguri, cu obiceiuri, cu locuri 
şi cu ciobani de pe la noi, colindele arată şi ele, celor ce mai au 
nevoie de „argum ente“, de obîrşia şi perm anenta noastră pe plaiurile 
natale, că nu sîntem căzuţi din cer şi nici veniţi de aiurea dc cîteva 
veacuri, cum atît de barbar şi provocator ni se mai spune uneori.

Ne-a impresionat graiul unor colinde, venit parcă chiar de atunci de 
( ind ni se alcătuia limba, dar mai ales învăţătura curat ortodoxă, au
tentic creştină pe care o cuprind ele, redînd în esenţă toată Teologia 
în trupării Domnului nostru Iisus Hristos, cum de asem enea s-a spus 
de către cei ce s-au ocupat mai în adînc de acest gen al folclorului 
românesc, acest „foc viu“ cum îl numeşte părintele Stăniloae. Iisus- 
Domnul a venit în lume „să ne-nveţe cu al Său grai /  Care-i calea 
către rai“, ca să ne oprim numai la aceste două versuri de colindă şi 
care exprimă atît de clar o în treagă carte de Dogmatică.

Ne-a impresionat desigur şi varietatea melodiilor şi de bună seamă 
frum uselea costumelor noastre populare.

O noutate cu totul aparte adusă de Crăciunul anului 1992, care ne 
dă speranţă de mai bine, cum de altfel întregul Praznic al Naşterii 
Domnului ne îndrumă spre acest lucru, o constituie participarea m a
sivă a tineretului nostru la bucuria colindelor, a Crăciunului aşadar.

Cu glasurile lor îngereşti, în formaţii corale sau omofone, copiii, 
mai mici şi mai mari, au colindat in aproape toate bisericile din A rhi
episcopia Sibiului şi poate din întreaga Patriarhie Română, şi lucru 
extrem de îmbucurător, parcă de necrezut, în aproape toate şcolile 
noastre, ceea ce ne-a întărit din nou încrederea că poporul român, 
contrar unor aparente dezolante uneori, dispune de resurse sănătoase 
spirituale, care nădăjduim ca mîine-poimîine să-şi spună ziditor cu- 
v în tu l în viata noastră obştească.

In catedrala mitropolitana din Sibiu, n-au ifost numai îndătinatele 
concerte de. colinde atît de gustate în ultimele decenii, cînd cei dornici 
să le asculte veneau de la mari depărtări, susţinute de corul studen
ţilor teologi şi corul mixt al catedralei, ci au fost încă alte multe mi- 
croconcerte, toate înălţătoare, susţinute de copii sau elevi mai mari 
din Sibiu şi din alte localităţi.

Au cîn tat minunat în noua bisericuţă din Sibiu-Triaj copiii de la 
şcoala nr. 24 din Sibiu, pregătiţi de doctorandul în Teologie N. Neagu, 
în biserica Sf. Arhangheli din cartierul Trei-Stejari copiii de la şcoala 
nr. 4 din Sibiu, pregătiţi de prof. I. Vizetcu, şi desigur încă alte multe 
formaţii şcolare.

Am asistat to t la un înălţător concert de colinde la Şcoala normală 
„Andrei Şaguna“ din Sibiu, la un altul asem ănător la Liceul agricol 
din Sibiu, organizîndu-se chiar festivaluri de colinde, care au fost 
m ult apreciate. Am încresta aici festivalul de colinde or
ganizat de Muzeul Civilizaţiei Populare Astra din Sibiu, la care, din 
M aramureş de pildă, a venit un sat întreg, sau festivalul organizat de 
Fundaţia Mihai Viteazul şi Liga culturală „Andrei Şaguna" din Sf. 
Gheorghe, jud. Covasna, cu participanţi din zonă, la care şi-au dat 
concursul îi unii preoţi, dar şi cu colindători din alte părţi ale ţării, 
şi chiar din Basarabia, unele din aceste echipe avînd gândul bun de a 
se deplasa, cu negrăit efect pozitiv pentru cei ce le-au ascultat, în 
parohii de-ale noastre cu credincioşi români care lup tă din răsputeri 
să-şi păstreze fiinţa şi Legea, ca de exemplu: Dobolii de Jos, Aita 
Medie, Baraoltj, Păpăuţi, toate din jud. Covasna.

*
Sărbătorim în aceste zile aniversarea naşterii marelui nostru Emi- 

nescu. In îngustimea sa, regimul m arxist m aterialist îl declarase ateu 
chiar şi pe acest încă neegalat poet român, care are în opera sa multe 
vibraţii profund creştine. Ünul din izvoarele care i-au îm bogăţit sufle
tul şi i-au înseninat anii copilăriei a fost şi folclorul nostru, abia înţe
les deşi plin de înţelesuri, după a lui mărturisire, în această bogăţie 
cuprinzîndu-se desigur şi colindele.

Asemenea lui Eminescu şi desigur multora ca el, colindele de la 
Crăciunul anului 1992 ne-au încălzit şi nouă inima, ne-au înălţat su
fleteşte, ne-au impulsionat spre bine, ne-au dat nădejdea regăsirii 
noastre pe un făgaş de vieţuire mai demnă, mai înaltă, mai sănă- 
toasâ- Pr. Gh. Papuc
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Cateheză despre locaşul sfinţit de cultI. Pregătirea aperceptivă

Aşa cum rugăciunea obştească pretinde un anu
mit timp pentru ca cei care alcătuiesc obştea cre
dincioşilor să se adune în unitatea de simţire în
dreptată spre Dumnezeu, tot astfel se impune ca 
ei să se adune într-un anumit loc.

II. Anunţarea temei

Acesta este locaşul sfinţit de rugăciune, despre 
care vom trata în cele ce urmează.

Iii. Tratarea

încă dintru început oamenii au simţit nevoia să 
se închine lui Dumnezeu într-un anume loc, în care 
prin ambianta oferită să se poată înălţa mai uşor cu 
sufletul spre cer. Nu au lipsit cîmpiile frumoase, 
platourile înalte, v îrful munţilor, pădurile nepătrun
se, liniştea peşterilor şi a izvoarelor. Au apărut 
apoi altarele de jertfă  şi templele m ăreţe şi împo
dobite cu ceea ce omul a creat mai inim os. S-a ge
neralizat la toate religiile casa de rugăciune, ca loc 
de adunare publică pentru rugăciune şi cult adus 
divinităţii.

Tot astfel şi iudeii, dacă la început se închinau 
pe înălţitmea munţilor unde şi-au făcut altare de 
piatră, din porunca lui Dumnezeu, Moise constru
ieşte cortul sfînt pentru păstrarea tablelor legii, iar 
apoi regele David şi Solomon construiesc templu) 
din Ierusalim  care prin frumuseţea lui putea fi so
cotit una din cele şapte minuni ale lumii. Dar cum 
acest templu era numai în Ierusalim, pentru a da 
posibilitatea credincioşilor din to t cuprinsul Ţării 
Sfinte să se roage lui Dumnezeu împreună şi îm
preună să citească şi să  cunoască legea, s-au creat 
în fiecare cetate sinagogi, ca locuri de adunare.

M întuitorul ca om şi-a îndeplinit cu multă credin- 
cjoşie datoriile faţă de templu, participînd în ace
laşi timp cu regularitate şi la serviciu religios pu
blic al sinagogilor. Mai m ult chiar, M întuitorul a 
apărat sfinţenia templului ferindu-1 de profanare şi 
numindu-L „casa Tatălui M eu“ (Luca 2, 49; Matei 
21, 12— 13; loan 2, 14— 16).

La fel s-au rugat şi Sfinţii Apostoli, după înălţa
rea Domnului la cer şi pogorîrea Sifîntului Duh. 
îm preună cu primii creştini proveniţi dintre iudei, 
m ergeau la templu şi la sinagogi, respectînd întru 
totul programul rugăciunii publice de acolo. Se im
punea însă, potrivit poruncii Domnului, să săvîr- 
şească „frîngerea pîinii“. Cum aceasta nu se putea 
săvîrşi nici la templu, nici la sinagogă, şi cum A- 
postolii au fost chiar izgoniţi din templu, s-a în
tem eiat tot mai mult cultul specific creştin îneît 
Apostolii şi primii creştini au fost nevoiţi să ofi
cieze cultul public în case particulare. Prima dintre 
ele a fost foişorul Cinei de Taină unde învăţătorul 
a săvîrşit prima Liturghie, prima slujbă publică. 
M ergînd însă în toată lumea pentru a propovădui 
Evanghelia, Apostolii au cercetat mai întîi sinago
gile iudaice şi au predicat mai întîi iudeilor Vestea 
cea bună. Cum însă nu le-a fost primit cuvîntul, 
s-a simţit nevoia săvîrşirii cultului public în casele 
particulare ale primilor creştini, care au devenit 
astfel primele locaşuri de rugăciune. Acestea fiind 
case particulare, numai în timpul săvîrşirii cultului 
public primeau destinaţia de locaş de închinăciune, 
în restul timpului răm înînd în folosinţa particulară 
a posesorilor. Abia pe la sfîrşitul secolului al II-lea 
şi începutul secolului al III-lea avem dovezi de 
existenţa caselor cu destinaţie proprie cultului pu
blic creştin. Multe din ele au devenit apoi dona

ţii ale creştinilor înstăriţi. Şi astfel casele particu
lare deveneau primele biserici. Persecuţiile împo
triva creştinilor îi obligă să ifoloseasc-ă ca şi locaşuri 
de cult casele particulare şi mai, ales, catacombele, 
sau alte locuri ascunse, precum ar fi cimitirele de la 
periferia marilor oraşe.

După încetarea persecuţiilor, odată cu libertatea 
noii religii, nu  numai că se va înmulţii numărul 
locaşurilor de închinare, dar ele vor primi o formă 
deosebit de im punătoare a tît sub aspect arhitec
tonic, cît şi ca frumuseţe, podoabă şi artă. Dato
rită m aiestăţii lor arhitectonice şi picturale, ele se 
vor numi locaşuri îm părăteşti, adică „basilici“, sau 
„biserici“. O riginea şi numele viile de la basilicile 
păgîne. A cestea erau clădiri publice aflate în pie
ţele cetăţilor, unde aveau loc judecăţile şi în tru
nirile cetăţeneşti făcute în numele împăratului, nu
mit „basileu“. A cestea s-au transform at în biserici 
creştine. Adică, casa îm păratului păm întesc s-a trans
format în casa îm păratului ceresc.

Referitor la părţile bisericii distingem pronaosul, 
naosul şi altarul.

1. Pronaosul este partea de la intrare, dinaintea 
naosului. Aici stăteau în vechime catehumenii, care 
se pregăteau să prim ească Botezul. Aici se află 
cristelniţa, precum şi sfeşnicul unde pun credincio
şii lum inările aprinse, care ne aduc aminte de slu j
bele primilor creştini din timpul nopţii.

2. Naosul este partea din mijloc, unde stau  cre
dincioşii în tim pul slujbei: în dreapta bărbaţii), iar 
în stînga femeile. Se continuă cu o ridicătură nu
mită solee, care prem erge altarului. Aici se află tro 
nul Maicii Domnului, scaunul episcopului (arhie
resc) şi cele două strane. Iar pe lateral scaune pen
tru credincioşi şi praporii. în  mijloc se aiflă un te- 
traped cu icoana hram ului sau a sărbătorii, în faţa 
căreia credincioşii cînd intră şi ies din biserică se 
închină cu evlavie, (făcînd semnul sfintei cruci şi 
sărutînd-o. Naosul închipuie corabia în care stînd 
credincioşii, sín t conduşi pe valurile vieţii spre li
manul mîntuirii.

3. A ltarul este locul unde sfinţiţii slujitori oficiază 
Sfînta Liturghie. El simbolizează cerul în care se 
ailă sfinţii şi îngerii. în  mijlocul A ltarului se află 
Sfînta Masă numită şi „Jertfelnic“ sau „préstől“, 
fiindcă pe ea se aduce Jertfa nesîngeroasă în  ca
drul Slfintei Liturghii. Ea închipuieşte mormîntul 
lui Hristos. De aceea este făcută din piatră avînd 
patru colţuri, ceea ce închipuieşte cele patru mar
gini ale pămîntului. în  piciorul mesei sínt aşezate 
moaşte de sfinţi, amintind epoca prim ară a creş
tinismului, cînd bisericile erau zidite pe mormin
tele martirilor. Pe Sfînta M asă se află . Evanghelia, 
crucea, sfeşnicul cu luminare, chivotul în care se 
păstrează Sfînta Cum inecătură şi to t pe Sfînta Masă 
se află Antimisul, o bucată de pînză avînd impri
mat chipul punerii în mormînt al Domnului. Antimi
sul are în el m oaşte ale sfinţilor. Fără el nu se 
poate săvîrşi Sfînta Liturghie. în  altar se mai află 
şi proscomidierul, o scobitură în peretele din nord, 
unde se pregătesc darurile ce vor fi sfinţite în tim
pul Liturghiei. El închipuie ieslea în care s-a năs
cut M întuitorul.

A ltarul este despărţit de naos printr-un perete 
de lemn (sau în unele părţi din cărămidă sau pia
tră) numit „iconostas“, „catapeteasm ă“, sau „tîm- 
p lă“. în  faţa iconostasului se află două sfeşnice 
mari cu cîte trei braţe. Pe iconostas sínt zugrăvite, 
după rînduială, chipurile M întuitorului, Maicii Dom

nului, ale Sfinţilor Apostoli, ale Profeţilor, ale unor 
sfinţi (Sfîntul Nicolae şi icoana hram ului bisericii), 
precum şi icoanele care ne am intesc de cele 12 
praznice îm părăteşti. Deasupra tuturor se află cru
cea M întuitorului răstignit, reproducînd imaginea 
de pe Golgota, avînd de-o parte pe Maica Domnu
lui, iar de cealaltă parte pe Sfîntul Apostol loan. 
Tntrarea în altar se face fie prin uşile laterale ale 
iconostasului, numite şi „diaconeşti“ (avînd pictate 
chipul Sfinţilor Arhangheli), sau preoţii liturghisitori 
în timpul slujbelor intră şi ies din altar pe cele 
două uşi centrale din iconostas, numite „uşile îm
părăteşti“ (avînd pictate pe ele scena Buneivestiri).

Pe soleea din faţa altarului se află amvonul, de 
unde se rosteşte cuvîntul de învăţătură şi tot pe 
solee vin credincioşii atunci cînd se împărtăşesc 
cu Trupul şi Sîngele Domnului.

înainte de a putea fi folosită ca lăcaş de cult, 
biserica este sfinţită de episcopul locului. Sfinţirea 
sau tîrnosirea bisericii imprimă locaşului de cult pe
cetea sfinţeniei. El nu mai este o casă ca oricare 
alta; aici credincioşii vin cu evlavie să-şi sfinţească 
viaţa prin harul Sfintelor Taine. Sfinţind locaşul de 
cult, nu facem altceva decît să împlinim porunca 
dată de Dumnezeu lui Moise, atunci cînd a sfinţit 
cortul sfînt, sau lui Solomon atunci cînd a sfinţit 
templul din Ierusalim  (III Regi 8, 10— 11).

Frum useţea locaşului sfinţit de cult este dată şi 
de pictura de pe pereţi, care prezentînd scene din 
Slfînta Scriptură ca şi chipuri ale Sfinţilor este ca 
o carte deschisă care ne vorbeşte perm anent de 
opera de m întuire săvârşită pentru noi, ca şi de co
muniunea pe care o avem cu Sfinţii m ijlocitori şi 
rugători Părintelui ceresc pentru noi.

Nu toţi creştinii acceptă sfinţenia locaşului de 
închinăciune. Sínt chiar secte pretinse creştine, care 
nu primesc deloc să se închine într-un locaş de cult. 
Ei se bazează pe cuvintele Domnului că „unde sínt 
doi sau trei adunaţi în numele Său, acolo va fi şi 
E l . . . “ (Matei 18, 20); sau, „închinarea în duh şi 
adevăr“, pe care Iisus o proclamă în dialogul cu 
femeia sam arineancă (loan 4, 21—24) poate exclude 
locaşul de cult. Fac apoi referire şi la cuvintele 
Apostolului rostite în Areopagul din Atena, unde 
arată că Dumnezeu care a făcut lumea şi toate cele 
ce sínt în e a . . .  nu locuieşte în temple făcute de 
mîini“ (Fapte 17, 24).

Analizînd însă cuvintele Domnului uşor putem 
remarca faptul că nici cultul public şi nici locaşul 
de închinăciune nu sínt anulate prin aceste cuvinte. 
Pe de o parte, locaşul de cult tocmai că uneşte, 
adună pe membrii aceleiaşi comunităţi să se roage 
împreună pentru ca astfel şi Domnul să fie îm preu
nă cu ei. Pe de altă parte, desfăşurarea rugăciunii 
într-un anumit loc sfinţit şil închinat în mod spe
cial lui Dumnezeu nu contravine „închinării în duh 
şi adevăr". în  sfîntul locaş de cult se aduce Jertfa 
duhovnicească şi fără de Sînge a M întuitorului, aici 
primim harul prin celelalte Sfinte Taine, ca o bine- 
cuvîntare a vieţii în diferitele ei situaţii, iar rugă
ciunile şi celelalte acte de cult săvîrşite în sjîntul 
locaş reprezintă tocmai o închinare în duh şi ade
văr.

Cît privesc cuvintele Apostolului, ele se adre
sează unor păgîni care credeau în idoli şi nu în 
adevăratul Dumnezeu, pe care Apostolul încearcă 
acum să îl descopere lor. în  temple păgînii se în
chinau idolilor m ateriali şi anulau astfel sp irituali
tatea lui Dumnezeu. Cinstind locaşul de cult, noi

aducem un plus de cinstire spiritualităţii lui Dum
nezeu. M întuitorul însuşi a numit templul din Ie
rusalim  „Casa Tatălui M eu“, iar Sfinţii Apostoli 
după înălţarea la cer a M întuitorului, „toată v re
mea erau în templu, lăudînd şi binecuvîntînd pe 
Dumnezeu“ (Luca 24, 53).

IV. Recapitularca-Aprecierea

De unde îşi trage numele cuvîntul „biserică“? (De 
la „basilica“ din lumea veche, care era „casa îm
păratului păm întesc şi care devenind lăcaş de cult, 
a primit înţelesul de casa îm păratului ceresc, a lui 
Dumnezeu). Care este simbolul bisericii? (Biserica ne 
oferă imaginea corăbiei în care aflîndu-ne pornim 
spre limanul mîntuirii). Care sínt părţile bisericii? 
(Biserica are trei părţi: pronaos, naos şi altar). Unde 
stau credincioşii în timpul sfintelor slujbe? (Ei stau 
în naos: bărbaţii în dreapta şi femeile în stînga). 
Dar în altar? (Sfinţiţii preoţi liturghisitori). Cînd 
poate fi folosită biserica sub formă de locaş de 
cult? (Numai după sfinţirea ei de către arhiereu). 
Sfinţirea sau tîrnosirea bisericii este o datină ome
nească sau o poruncă a lui Dumnezeu? (După cum 
am văzut, sfinţirea locaşului de cult reprezintă o 
poruncă dată de Dumnezeu lui Moise, pe care a 
respectat-o şi Solomon atunci cînd a sfinţit templul, 
pe care M întuitorul îl va numi „Casa Tatălui M eu“ 
şi a cărui sfinţenie o apără de profanare).

V. Asocierea

Cînd spunem „biserică“ înţelegem, după cum am 
văzut, locaşul de cult sfinţit, unde se adună cre
dincioşii pentru  rugăciunea obştească. Dar şi comu
niunea credincioşilor o numim to t Biserică (scris cu 
majuscule). Nu trebuie să confundăm aceste noţiuni. 
Biserica privită ca şi com unitate şi comuniune a 
credincioşilor este numită de Apostol „Trupul lui 
H ristos“: „Voi sînteţi Trupul lui Hristos şi m ădu
lare în parte“ (I Corinteni 12, 27), şi este dată de 
faptul că ea se realizează prin aceea că toţi se îm 
părtăşesc din acelaşi Potir. Locaşul sfinţit de cult 
creează însă cadrul cel mai potrivit şi atmosfera 
cea mai prielnică în care Biserica, Trupul tainic al 
Domnului, adică com unitatea credincioşilor, se poate 
desăvîrşi în  comuniunea şi unitatea lor.

IV. Generalizarea

Din cele pînă aici tra ta te  vedem că locaşul sfinţit 
de cult este locul unde credincioşii aduc lui Dum
nezeu rugăciunea obştească în unitatea şi comu
niunea Trupului tainic al Domnului.

VII. Aplicarea

1. Porunca Bisericii ne îndeam nă să participăm cu 
evlavie la Sfînta Liturghie şi la celelalte slujbe să 
vîrşite în sfîntul locaş de cult. Evlavia trebuie a ră 
tată încă de la in trarea în biserică, cînd închinîn- 
du-ne şi sărutând icoana din mijlocul naosului ros
tim rugăciunea: „Intra-voi în casa Ta Doamne, în- 
china-mă-voi în biserica Ta cea sfîntă, povăţuieş- 
te-mă întru dreptatea Ta“.

2. Tot potrivit poruncii bisericeşti nu trebuie să 
înstrăinăm  averea bisericii. Mai mult însă, trebuie 
să avem totdeauna în atenţie ca locaşul de cult să 
fie pe măsura sfinţeniei sale, împodobit din da
niile noastre, iar cînd apar stricăciuni, degrabă să 
le remediem.

Preot profesor Sorin CosmH

Turist şi peierin...
(Continuare din pag. a 3-a)

Galeriu, ziduri, temelii ale unor construcţii laice sau religioase), Te- 
salonicul epocii paleocreştine, prima jum ătate a primului veac de la 
Naşterea lui Hristos.

Ca sorbite în pămînt, cele prezente dispar, inclusiv zgomotul infer
nal al pretinsei civilizaţii din ultimele două secole. Intre uliţele de 
atunci (bănuite) din anii 50—52 d.Hr., închipuirea ghiceşte, sub as- 
ţfaltul arterei rutiere de mare circulaţie, care-i poartă şi azi numele
— Calea Egnatia.

Largă acum, în ţesată de magazine pe ambele laturi, actuala Cale 
Egnatia traversează oraşul fără odihnă, ziua şi noaptea. Dar dedesupt, 
ascunsă sub straturi de păm înt depuse veac după veac, tot mai 
adînc, îşi doarme somnul arheologic, cu dalele grele, din piatră cio
plită, vechea, adevărata Cale Egnatia, care leagă şi acum Roma antică 
de Asia Mică. Am spus că „o leagă“, folosind prezentul istoric, nu 
numai pentru că el dă un plus de sugestie a epocii, dar din con
vingerea intimă că tot ceea ce a fost cîndva „legat“ de istorie, rămîne
— virtual — legat pentru eternitate, chiar dacă puternice seisme so
ciale şi politice au fărîm iţat Spaţiul. Timpul, însă, a rămas întreg, 
ascuns şi curge inexorabil, fragm entat doar arbitrar şi subiectiv de 
istorici. Prin Idee, el, Timpul, a păstrat intacte legăturile între epoci, în 
cadrul evoluţiei legice a omenirii.

Cum va fi ară tat oraşul Tesalonic în vremea Apostolului Pavel e 
greu de imaginat. Documentele ne dau cîteva repere care-i definesc 
im portanţa. Fondat de un anume Cassandru, şi-a primit numele de la 
Tesalonic, soţia acestuia, fiică a lui Filip al II-lea şi soră a lui A le
xandru cel Mare. A fost locul de exil al lui Cicero, în anul 58 î.Hr., iar 
M arc Antoniu şi O ctavianus au trecut în triumf — desigur pe Calea 
Egnatia! — după victoria obţinută asupra lui Brutus şi Cassius, la 
Filipi. Pentru colaborarea locuitorilor săi la această victorie, învin
gătorii acordă Tesalonicului privilegiul de oraş liber, ca şi Atena, 
iără trupe romane cantonate între zidurile sale.

„ ( . . . )  după ce au trecut prin Amfipolis şi prin Apolonia, au venit 
la Tesalonic, unde era o sinagogă a iudeilor. Şi, după obiceiul său, 
Pavel a intrat la ei şi! în trei sîm bete le-a grăit din Scripturi“ (Fapte 
17, 2).

Iată-ne, deci, din nou pe urmele propovăduirii Adevărului lui Hris
tos în vechea Eladă şi ne regăsim din nou pe noi, cei de azi, mereu 
însetaţi de acel Adevăr, dar incapabil să-l recunoaştem, fărîmiţat în 
tr-un derizoriu plural, acela al pretinselor „noastre“ adevăruri. Aceste 
(fragmente din A devărul Unic nu sínt, de fapt, decît mădulare ale 
sale, cu conexiunile de viaţă întrerupte, căutîndu-se unele pe altele, 
într-un nestins dor de întreg.

Dacă de la Cavala la Filipi drumul şi locurile vorbeau cu evidenţă, 
de la sine, ajutîndu-ne să retrăim, alături de Apostolul Pavel şi uce
nicii săi, bucuria evenim entului crucial al cristalizării celei dintîi co
munităţi creştine pe păm întul european, aici, la Tesalonic, ne simţim 
ca într-o pădure virgină, fără repere de sprijin pentru zborul în 
chipuirii.

Există un cartier, destul de întins, care poartă numele Apostolului 
Pavel. Unii ne spun că pe locul unde astăzi se înalţă biserica „Sf. Di- 
m itrie-Izvorîtorul de M ir“ (care-i adăposteşte şi venerează cintitele 
moaşte) s-ar fi aflat acea sinagogă şi că tot aici ar fi avut loc con
tactul Apostolului cu iudeii din Tesalonic. Alte surse situează acest 
punct în Rotonda Sf. Gheorghe (sec. V d.Hr.). în  biserica Sf. Sofia, 
datînd din sec. VIII d.Hr., un postament de piatră lustruită de vreme 
dvocă — prin tradiţie — locul de pe care a predicat Apostolul N ea
murilor. Mai recent, unii ghizi explică turiştilor că a fost descoperit 
un amvon care pare să fi fost „tribuna“ de la care s-a auzit glasul 
Sf. Pavel. Două biserici de dată recentă (sec. XIX şi anul 1950) îi 
poartă numele, ca şi cartierul în  care se află.

Din păcate, nici una dintre aceste surse nu ne ajută, dimpotrivă. 
Dar iată că obstinaţia pelerinului biruie delăsarea turistului. Cineva, 
mai informat, ne conduce, pe aceleaşi străduţe înguste pe care mai 
trecusem, dar cu indiferenţă. Ne oprim la poarta unei mănăstiri da
tînd din evul mediu, num ită Vlathaos. Tradiţia spune că pe locul a- 
cestei mănăstiri se afla casa lui Iason, iudeu elenist, care l-a găzduit

M ilitanţi pentru libertatea 
şi unitatea poporului român

Roman R. Ciorogariu
— 140 de ani de la naştere —

Episcop cărturar şi publicist de prestigiu, pedagog eminent şî în 
flăcărat om politic, Roman R. Ciorogariu a fost unul dintre marii mo
delatori ai conştiinţei publice româneşti din Transilvania, care şi-a 
închinat toată viaţa luptei pentru libertatea politică şi înfăptuirea uni
tăţii naţionale.

V iitorul ierarh şi bărbat politic s-a născut la 6 decembrie 1852, în 
Pecica, judeţul Arad, fiind al patrulea copil într-o familie de ţărani 
cu vechi tradiţii de luptă pentru dreptate socială şi libertate naţională. 
Tatăl său, Dimitrie Ciorogariu, era descendent dintr-o familie de moţi 
din satul Ociu, participanţi la răscoala din 1784, condusă de Horea, 
motiv pentru care a fost colonizat în Cîmpia Aradului. Mama lui, 
Maria Nicoară, era o femeie harnică, care şi-a crescut copiii în spiri
tul dragostei de limbă şi de neam. El a început să înveţe carte la 
şcoala poporală română din sat, sub îndrumarea învăţătorului loan 
A rdeleanu. Studiile secundare le-a urmat la liceele din Arad, Pojoni 
şi Hadmezövásárhely. De aici, paşii tînărului bacalaureat au fost în 
drumaţi spre Institutul teologic din Arad, unde a obţinut rezul
tate eminente. La term inarea studiilor teologice, în 1877, apreciindu-i 
calităţile intelectuale deosebite, Consistoriul din Arad i-a oferit o 
bursă pentru a-şi, continua pregătirea în cadrul Universităţii din Leip
zig. în  acest renumit centru european de învăţăm înt superior, el s-a 
specializat în probleme de teologie şi pedagogie. De aici, în 1879 se 
transferă la Universitatea din Bonn, unde audiază cursuri de filozofie 
şi teologie. Anii petrecuţi în cele două mari centre universitare din 
Germania au condus la formarea sa ca teolog, la specializarea lui în 
problem e de pedagogie, filozofie şi psihologie, precum şi la făurirea 
unui larg orizont de cultură generală.

La încheierea studiilor superioare în străinătate, în vara anului 1879, 
cărturarul şi pedagogul Roman Ciorogariu s-a reîntors la Arad, pen
tru a-şi pune cunoştinţele în slujba poporului român şi ale Bisericii. 
Pentru început intră în serviciul Consistoriului arădean, îndeplinind 
atribuţii m ărunte de cancelist şi arhivar. Peste un an şi cîteva luni, 
la 1 decembrie 1880, este numit profesor la Institutul teologico-pe- 
dagogic din Arad.

pe Apostol şi pe ucenicii săi, Timotei şi Sila. Pentru această faptă, 
Iason a avut de înfruntat mînia conaţionalilor lui iudei. Cu toate că 
această ultimă variantă nu oferă mai multe argum ente palpabile, ea 
conţine ceva în, plus faţă de celelalte supoziţii. Acel ceva, inefabil, 
ca o chemare lainică, a descătuşat ca prin minune im aginaţia şi tră 
irile pelerinului avid de ele.

Se pare că succesul propovăduirii Evangheliei lui Hristos la Tesa
lonic a fost considerabil, chiar şi printre iudei. „Şi unii dintre ei au 
crezut şi au trpeut de partea lui Pavel şi a lui Sila şi mare mulţime 
de elini închinători la Dumnezeu şi dintre femeile de frunte nu pu
ţine“ (Fapte 17, 4)- Dar, ca şi în alte părţi, răzbunarea iudeilor n-a 
în tîrziat să se stîrnească, iar capul de acuzare viza intenţia (dedusă 
doar) a vestitorilor noului M întuitor de a răsturna însăşi ordinea so
cială şi politică, pînă la afirmaţia cea mai gravă, că aceştia „lucrează 
împotriva Cezarului, ricînd că este un alt împărat: Iisus“ (Fapte 17, 
7). Iason şi cîţiva neofiţi au fost tîrîţi în ifaţa mai-marilor cetăţii, dar 
Apostolul şi ucenicii săi au scăpat, bine ascunşi de buna lor gazdă.

Rezumîndu-ne doar la acest preţios „jurnal de călătorie“ pe care-1 
reprezintă Faptele Apostolilor, am putea crede că Ap. Pavel s-a limi
tat, în  activitatea sa misionară din Tesalonic, doar la cele „trei sîm
bete“ de dialog cu iudeii în sinagogă şi că s-a mulţumit cu un nu 
măr relativ  restrîns de prozeliţi, cînd, de fapt, a fost vorba de înche
garea unui nucleu creştin foarte puternic care, alături de cel — 
exemplar! — de la Filipi, au constituit bucuria duhovnicească cea 
mai deplină a Apostolului, cum reiese chiar din epistolele sale. Reve
nirea lui, în trei rânduri, la Tesalonic şi cele două scrisori adresate 
membrilor aèestei noi bierici creştine atestă o comunicare perfectă

In trarea sa în activitatea pedagogică a avut loc într-o perioadă cînd 
corpul profesoral încerca să modernizeze învăţăm întul şi să per
fecţioneze actul predării. El s-a alăturat grupului de tineri profe
sori şi intelectuali arădeni, care militau pentru realizarea acestor de
ziderate şi doreau să activeze lupta naţională a românilor pentru 
drepturi şi libertăţi.

Roman Ciorogariu răm îne în acest post pînă în  1889, cînd demisio
nează, angajîndu-se la Banca „Victoria“. Ţinînd seama de priceperea 
şi calităţile-i pedagogice, episcopul loan Meţilanu îl recheam ă la cate
dră în toamna anului 1891, numindu-1 profesor definitiv. Peste nouă 
ani, în 1900, a fost însărcinat cu conducerea Senatului şcolar al Con
sistoriului, iar în 1901 i s-a încredinţat funcţia de director al Insti
tutului teologico-pedagogic din Arad, dem nitate pe care a deţinut-o 
pînă la sfîrşitul anului şcolar 1916/1917.

După 35 de ani de prestigioasă activitate didactică, Sinodul epar
hial din 1917 l-a ales pe Roman Ciorogariu în postul de vicar episco- 
pesc la Oradea. Cu toată opoziţia premierului m aghiar István Tisza, 
care n-a recunoscut această alegere, cărturarul arădean a funcţionat ca 
vicar interimar.

în  anii de după desăvîrşirea unităţii naţionale, ilustrul militant^ a 
desfăşurat o bogată şi vie activtiate de consolidare a statului român. 
La cererea sa, în 1920, parlam entul României a decis reînfiinţarea 
Episcopiei ortodoxe-române din Oradea, în fruntea căreia, Sinodul^ l-a 
ales episcop, la 16 octombrie 1920. în  felul acesta a fost repusă în 
drepturile sale fireşti, conducerea acestei eparhii, lipsită de condu
cător din 1695, timp de 225 ani. La insistentele sale a luat naştere 
Academia teologică din Oradea, care şi-a deschis cursurile în toamna 
anului 1923. Peste doi ani, în 1925, a înfiinţat tipografia diecezană din 
Oradea.

Concomitent cu munca didactică şi ecleziastică, cărturarul Roman 
Ciorogariu a fost o prezenţă dinamică şi activă în viaţa culturală şi 
publicistică. După reîntoarcerea la Arad în 1879, el se înrolează în 
rîndurile membrilor „Astrei“ şi va milita pentru em anciparea cultu
rală şi literară a românilor ardeleni. Se preocupă de dezvoltarea pre
sei arădene, adueîndu-şi contribuţia la înfiinţarea ziarului „Tribuna 
poporului“. Colaborează la „Gazeta Transilvaniei“, „Telegraful român“, 
„Tribuna poporului“, „Tribuna“ din A rad şi „Tribuna“ din Sibiu.

Cunoscîndu-i-se calităţile de condeier şi jurnalist, la 1 ianuarie 1900
(Continuare in pag. a 5-a) __________ _____________

I Prof. Paul Abrudan |

şi de profunzime cu dînşii. I-a coniderat vrednici să le dea primele 
îndemnuri şi sfaturi, care vor sta la baza dogmaticii şi moralei creş^ 
tine, sistematizate în preceptele după care se va conduce, pînă în 
zilele noastre, Biserica Creştină.

„Şi voi v-aţi făcut urm ători ai noştri şi ai Domnului, primind cu
vîntul cu bucuria Duhului Sfînt ( . . . ) .  Aşa îneît, v-aţi făcut pildă 
tuturor celor ce cred, din M acedonia şi din Ahaia. Căci de la voi, cu
vîntul Domnului a răsunat nu numai în Macedonia şi în Ahaia, ci 
credinţa voastră în Dumnezeu s-a răspîndit în tot locul ( . . . ) . “ (I Tes. 
1, 6—8).

Platoul înalt şi destul de larg pe care se află astăzi m ănăstirea V lat
haos oferă ochilor o privelişte unică.

Acceptînd tradiţia potrivit căreia aici s-ar fi aflat casa ospitalie
rului Iason, să ne lăsăm în voia închipuirii, mobilizîndu-ne toate sim
ţurile cu care percepem lumea, ca să putem „vedea“ şi „auzi“  ̂ îm 
preună cu Apostolul Pavel cele ce s-au petrecut în zilele binecuvînta- 
tei lui propovăduiri în Tesalonic.

Ceasul dimineţii de acum poate că seamănă cu cel din anul 50— 
52 d.Hr. Jos, în vale, oraşul freamătă de furnicarul locuitorilor, al 
autovehiculelor. Ziua se anunţă caldă, iar vîntul — care pînă aseară 
a bătu t cu putere — a limpezit atmosfera cel mai adesea poluată.

în  vremea aceea . . .  Aşa încep capitolele din Sf. Evanghelie. Pe-a- 
tunci, desigur, oraşul era mult mai liniştit, cu case mai mici, u liţe 
strim te, flancînd pe dreapta şi pe stînga Calea Egnatia. Iar atmosfera 
era mereu limpede şi curată, cu sau fără v în t . . .

In vremea aceea . . .
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N I C O L A E  O L A H U S
— 500 áe 'ani-(ie la-naştere —

In secolele al XIV-lea şi al XV-lea se dbzvoltă : 
în  Europa mişcarea culturală Renaşterea. Punînd în • 
centrul preocupărilor omul, ideea încrederii în Vâ-;' J 
loarea lui şi în posibilităţile de perfecţionări, Re’-! 
naşterea a promovat o concepţie socială şi filosbîică’ : 
umanistă, ceea ce a făcut să se vorbească 'despre' 
ea ca despre un curent umanist. ’■

Umanismul românesc apare în Transilvania încă 
din a doua jum ătate a secolului al XV-lea. Ei. se - s 
caracterizează prin preocuparea de a fixa coordű- 
natele originii poporului şi a limbii române, cu sco- ' 
pul afirmării fiinţei noastre naţionale. ; . j :

Cel mai im portant umanist român şî u n u l. dintre : , 
cei mai preţuiţi din Europa este N ico lae . Olahus. : 
Acest nume este latinizarea lui Olah, român, în 
limba maghiară.

S-a născut în Sibiu la 10 ianuarie 1493. Se trăgea ■ 
din familia m unteană a boierilor Drăculeşti şi era 
înrudit cu Matei Corvinul şi cu Vlad Ţepeş. într-uh 
document al vremii (23 noiem brie 1548) se spune 
că are „obîrşia chiar din cei mai vechi conducători- 
ai neamului rom ânesc“. în  toate îm prejurările,' în 
ciuda celor mai înalte funcţii avute în statul ungâr 
şi habsburgic, el îşi afirmă obîrşia sa româneaâcă, * 
numind Ţara Românească, de unde era tatăl său, 
„patria mea paternă“. " 1

După o activitate îndelungată, în ţară şi străină*- ■ 
täte, a murit la Bratislava, acum 425 de ani,-în  ziua - 
de 17 ianuarie 1568.

S-a rem arcat ca istoric şi poet. ■
In cartea sa Hungária, el consacră în mod ápé- '*■ 

cial ample capitole Ţării Româneşti, MoldoVèi, •■= 
Transilvaniei şi Banatului. El este primul dintre ro 
mâni care afirmă unitatea de neam, de origine şl de 
limbă a românilor din toate provinciile vechii ‘Da- ! 
cii, pe baza propriilor observaţii, a izvoarelor isto-' 
rice şi a urmelor arheologice. Din acest punct de 
vedere Olahus este un precursor al lui Miron Gos-; 
tin, al Stolnicului Constantin Cantacuzino şi al în
văţatului voievod Dimitrie Cantemir, care au dus 
mai departe şi au răspîndit ideea originii latine şî a -

unităţii poporului român.
'■ - In legătură cu Transilvania, O lahus introduce un 
•punct de vedere deosebit de al societăţii maghiare: 
Ţţ In ea sínt patru  naţiuni: unguri, secui, saxoni şi 
valahi. Aceştia  se socotesc a fi colom  romane. Au 
multe cuvinte comune cu limba romană. Monede 
romane se găsesc multe în acest loc şi ele con
stituie uh neîndoielnic semn al vechimii stăpînirii 
romane prin părţile acestea“. Era un mod ocolit de 
a spune că „valahii“ reprezentau cea mai veche 
populaţie a Transilvaniei.
1 Oît priveşte Banatul, N icolae Olahus precizează 
că ; „nu departe de Severin se spune că apare un 
izvor, pe care localnicii îl numesc „al Sfintei Cruci“, 
a cărui apă foloseşte la slăbiciunile co rp u lu i. . .  Din 
această cauză izvorul este foarte venerat chiar de 
către Turci“. Este vorba de apele term ale din Băile 
Herculane.

A preciată este şi creaţia poetică a lui Olahus. 
Este primul poet român de limbă latină, numit de 
uri-contemporan „poéta ornatissim us“. Intre poeziile 

'sale  umaniste se num ără epitafe, scrisori către prie- 
•teni, felicitări, epigrame, o satiră şi altele. Cele mai 
preţioase, a tît prin idei şi adîncim ea sentimentului, 
cît şi prin realizarea poetică sín t elegiile scrise în 
1536.

: Dfe aceeaşi faimă s-a bucurat corespondenţa sa 
vantă a lui O lahus cu Erasmus de Rotterdam şi cu 
alţi' umanişti europeni ai timpului.

Istoria literaturii române nu poate ignora figura 
■lui N. Olahus, care şi-a dezvoltat activitatea în 
Transilvania, Ungaria, Slovacia şi Ţările de Jos. 

•Pară să-şi uite sau să-şi ascundă originea rom â
nească, el şi-a purtat cu mîndrie numele de Olahus 
(Românul) pînă în apusul Europei şi este primul 
dintre cărturarii români care a dus cu el faima pa
triei sale de baştină.

’Prin opera şi activitatea sa um anistă numele lui 
Nicolae Olahus ocupă un loc legitim în istoria li
teraturii române şi în  istoria culturii româneşti.

Prof. Ieremia B. Ghita

@.LUfl Lint
Cn-LltU Lt O-CLM?...

Lui Ştefan Bariu 
în Honolulu 

lată, pun azi întrebare:
In îndepărtata lume 
Cu bizar, exotic nume,
Cum sínt insulele oare?

Creşte-acolo levănţica,
Busuiocul, lămîita?
V ezi o barză, coşul, şiţa,
Şi sub streşini rîndunica?

Intîlneşti răşinărese 
Cum îi mărul la obraze?
Flori, Oahu are-n vaze?
Poartă Hori in păr mirese?

Amiroase oare-a cimp, a 
Mari grădini cu tructiiere?
Sínt acolo-n alte síere 
Conilere, ca pe Tîmpa?

Cred, e clima mult mai dulce,
Insă iureşul de limbi
Din W aikiki poţi să-l schimbi
Cu o irază de Neculce?

E frumoasă, da, laguna*
Palmierii-s plini de seve,
Insă poţi să vezi eleve  
Cu şepcari de la Şaguna?

Calci, cum scrii, de ploi, în baltă, 
Dar simţeai intemperii 
Cînd purtai în clasa-ntîi 
Şapca, şapca ta înaltă?

Petre Pascu

Din ilustrata mie trimisă.

Ion Bria, IISUS HRISTOS, C olecta „Orizonturi spirituale“, 
Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1992, 160 pag.

PĂRINŢII APOSTOLICI
Printre Sfinţii Părinţi bisericeşti, un loc de frunte îl ocupă Părinţii 

apostolici, numiţi şi Bărbaţi apostolici. Ei sínt deci, Părinţi biseri
ceşti, care au fost ucenici direcţi ai Sfinţilor Apostoli, sau pe care 
tradiţia bisericească îi recunoaşte ca atare şî care au redat în scri
erile lor cu fidelitate învăţătura primită de la Sfinţii Apostoli. Ei sínt 
aceia care continuă epoca Apostolilor. Ei sínt din primele două ge
neraţii creştine, adică acei de la slfîrşitul secolului I şi a doua jum ă
tate a secolului II. Unii sínt contemporani cu Apostolii pe care i-au 
cunoscut şi ne prezintă o învăţătură derivată din cea a Sfinţilor Apos
toli. Operele lor sínt necanonice. Ele însă reprezintă m ărturia gene
raţiei a II-a despre originile creştinismului. Sínt cele dintîi m ăr
turii ale Tradiţiei. Numirea de Părinţi apostolici este dată pe bună 
dreptate, deşi nu toţi au cunoscut pe Sf. Apostoli. Operele Părinţilor 
apostolici continuă literatura Evangheliilor şi scrierile Apostolilor. Ele 
fac legătura între scrierile Noului Testament şi scrierile Apologeţilor, 
care încep să teologhisească mai consistent. Ele au gloria de a respira 
încă parfumul finalului epocii apostolice, in al cărui sol îşi' înfige o 
parte din rădăcinile sale, dar ele au meritul de a se fi desprins, pe 
nesimţite, e drept, nu încă definitiv, dar destul de substanţial, de baza 
biblică, constituindu-se ca produs separat, ca literatură independentă.

Operele Părinţilor apostolici se deosebesc de celelalte genuri de 
scrieri creştine, printr-o serie de note specifice, care fac din ele o 
literatură aparte. Această literatură se distinge prin urm ătoarele ca
racteristici speciale:

a) E o literatură ocazională, deoarece aceste scrieri au apărut 
sporadic, prin forţa îm prejurărilor, adică ele sínt roada anumitor stări 
sau evenimente, nefiind opere planificate.

b) E o literatură nespeculativă, avînd un caracter eminamente 
practic. Autorii acestor scrieri nu se pierd în speculaţii teologice:, ca 
autorii din sec. III şi IV, ci urm ăresc folosul imediat practic, al des
tinatarilor: întărirea în credinţă, o viaţă curată ferirea de erezii, as
cultarea faţă de ierarhia bisericească, ataşam entul cald faţă de Hris- 
tos, faţă de Biserică şi faţă de cuvîntul Domnului.

c) Literatura Părinţilor apostolici e simplă. E o sim plitate literară 
rea lă  ieşită din simplitatea şi curăţia inimii şi a trăirii autorilor res
pectivi. Dar sub această sim plitate fermecătoare, se află to t adevă
rul şi toată seriozitatea creştină.

d) E o literatură misionară şi pastorală. M isionară prin natura însăşi 
a cuprinsului unora dintre lucrări, dar şi prin ideile generale şi solu
ţiile practice ale tuturor acestor opere.

e) E o literatură epistolară prin excelenţă. M area m ajoritate a 
operelor aparţinînd Părinţilor apostolici sínt scrisori. Genul epistolar 
al Părinţilor apostolici continuă pe acela al Noului Testament, în spe
cial pe cel al Sf. Apostol Pavel.

f) E o literatură neinspirată dar plină de prospeţime duhovni
cească.

Deşi unele lucrări ale Părinţilor apostolici erau apreciate în mod 
deosebit în cadrul anum itor comunităţi pentru valoarea lor religioasă 
şi educativă şi adesea cuprinsul lor era program at pentru lectură în 
timpul serviciului divin, totuşi ele n-au fost şi nu sín t socotite drept 
cărţi inspirate.

Ceea ce le-a impus într-un asemenea mod, a fost prospeţimea lor 
duhovnicească, aproape la nivelul celei neotestam entare. Autorii lor 
sín t oameni apostolici, plini de duh, asemenea marilor însoţitori ai 
Mîntuitoruluii.

Cu toate că scrierile Părinţilor apostolici sínt creaţii ale unor îm
prejurări speciale ale epocii în care au apărut, ele sínt totuşi de o 
im portanţă deosebită; sínt oglinda, transm isă peste veacuri, a vieţuirii 
creştine din primele două secole; sínt m ărturii ale dragostei pînă la 
jertfa  suprem ă pentru Hristos; sínt dovezi ale învăţăturii predate de 
Hristos şi de către Apostoli; sínt m ărturii ale adevărului creştin faţă 
de tendinţele de inlfiltrare ale iudaismului şi ale ereziilor. Nu găsim în 
ele o teologie înaltă, dar descoperim în fiecare cuvînt din aceste 
scrieri un suflet arzător pentru credinţa în Hristos, pentru „nume“ 
cum se exprimă mai toţi Părinţi(i apostolici; descoperim o inimă plină 
de înflăcărare pentru adevărul pe care l-au acceptat şi în care cred; 
pentru ei Hristos este totul. Rar întîlnim  în literatura posterioară creş- 
tină cuvinte cu atîta conţinut de dragoste şi de jertfă  pentru Hristos 

I ca cele din epistolele Sfîntului Ignatie; iar cuvintele lui Ignatie sínt 
j cuvintele generaţiei sale, ale vieţii creştine din vremea sa, aşa de mi- 
! nunat zugrăvită de autorul epistolei către Diognet.

Privite din alt punct de vedere, scrierile Părinţilor apostolici ne dau 
* în Didahia celor doisprezece Apostoli, primul catehism creştin, cu sec

ţiile sale teologice, morale şi liturgice.
In epistola către Corinteni a lui Clement Romanul, aflăm mărturia 

existenţei, la anul 96 la Corint, a ierarhiei bisericeşti şi a colaborării 
care trebuie să existe între ierarhie şi credincioşi, m ustrînd pe cre
dincioşii care nu se supun ierarhiei.

Si. Ignatie al Antiohiei, este un martor al tradiţiei apostolice. Şi el 
rem arcă existenţa şi drepturile celor trei trepte ale ierarhiei biseri
ceşti, îndemnînd pe creştini să „asculte şil să se alipească de episcop, 
preoţi şi diaconi“ şi în special „nimic să nu se facă fără episcop din 
cele ce sínt în legătură cu Biserica şi cu credinţa“.

în  Simbolul Apostolic găsim cea mai veche m ărturisire de credinţă 
creştină şi prin aceasta primul manual de doctrină. In el găsim învă
ţătura despre Sfînta Treime, despre Biserică şi iertarea păcatelor, des
pre înviere şi viaţa veşnică.

La Si. Policarp al Smirnei, găsim exemplul de viaţă creştină şi de 
episcop, iar învăţătura sa ireproşabilă şi m artiriul său au făcut din 
el „învăţătorul Asiei şi părintele creştinilor“. El este m artorul şi m ăr
turisitorul credinţei şi vieţii apostolice, fiind ultimul ucenic al Aposto
lilor şi prin el se poate constata continuitatea tradiţiei.

Papias va fi primul exeget în literatura creştină. A fost, şi el, uce
nic al Sf. Apostol loan, prieten cu Sf. Policarp, iubitor al tradiţiei 
apostolice orale. Prin el se caracterizează foarte bine epoca de tran 
ziţie, căreia el aparţine, comentează texte şi le explică de preferinţă, 
ajutîndu-se de tradiţii orale care-i sínt încă posibil de a fi culese.

Scrisoarea lui Pseudo-Barnaba ne dă cele mai bune elemente p ri
vind raportul dintre Vechiul şi Noul Testament. Ne lasă învăţătura 
despre mîntuire, despre viaţa viitoare şi învăţăm inte liturgice. Este 
im portantă şi pentru faptul că în ea se arată că religia creştină e 
un început nou de viaţă, este o lume nouă.

Păstorul lui Herma, putem spune că este primul tra ta t de morală din 
literatura bisericească. Este un document de mare im portanţă pentru 
cunoaşterea stării morale, religioase şi sociale a comunităţii creş
tine din prima jum ătate a sec. II. El pune accent pe pocăinţă şi arată 
că numai prin ea se poate vindeca sufletul păcătos. O idee originală 
are în legătură cu Biserica: „Ea a fost zidită înaintea tuturor şi lu
mea a fost creată pentru ea“.

In privinţa locului lor de origine, autorii acestor scrieri nu aparţin 
unei regiuni a imperiului roman; în ele avem reprezentată gîndirea şi 
viaţa creştină din întreaga îm părăţie romană; din Siria, Asia Mică, 
Palestina, A lexandria şi Roma; în ele vorbeşte ecum enicitatea creş
tină a celor două secole primare. Pentru aceste motive antichitatea 
creştină le-a păstrat şi le-a transmis.

Arhid. proi. Dr. Constantin Voicu

AURE L  V L A I C U
— 110 ANI DE LA NAŞTERE —

Se împlinesc 110 ani de cînd a văzut lumina zilei genialul aviator 
Aurel Vlaicu. Evenimentul se cuvine să fie atenţionat, pentru că mari 
şi numeroase sínt vredniciile sale. Parcă-i văd aievea imaginea ce 
s-a desprins în am intirea noastră, din publicaţiile epocii: înalt, cu o 
constitu te  fizică perfect organizată, ţinută distinsă, cu ochi negri şi 
o privire melancolică, de obicei în haine de culoare închisă, cu gu
ler înalt scrobit, se încadra atît de sever în sfera preocupărilor sale 
serioase . ..

In lumea şcolarilor din O răştie îşi făcu apariţia de la început cu 
o legitimă mîndrie cu m iniatura unui avion, pe care îl lăsa văzut 
cu cea mai mare bunăvoinţă. Ghemuit între şuruburi şi rotiţe lucra 
zi de zi la perfecţionarea maşinii sale. Chiar şi în orele de clasă, 
ale liceului, umbla cu gîndul numai la maşină. Deşi Vlaicu era des
chis din fire şi sociabil totuşi n-a fost înţeles de colegii săi tocmai pentru 
afirmarea lui îndrăzneaţă şi sigură, tot mai des repetată: „Eu am să 
z b o r . . . “. Nu-1 credea nimeni, nici chiar ta tăl său, căruia îi repeta 
fraza: ,,Nu te mira tată, că se poate. Adică ce-i în stare pasărea omul 

(Continuare In pag. a 6-a)
Pr. proi. Nicolae Neaga

In multitudinea de apariţii editoriale de după revoluţie se înscrie şi 
cartea eminentului teolog şi ecumenist rom ân— .prof. Dr-, Ion Bria. Este 
vorba, în chip neîndoielnic, de o carte de excepţie. Nici. nu s-ar putea 
să fie altfel, dată fiind personalitatea Căruia autopul T-a dedicat cu 
pioşenie gîndurile: Iisus Hristos — Dumnezeu — Qmul. -.

De îndată ce am avut cartea în mînă, m-a ispitit -.gîndul să revăd 
celebra „Viaţă a lui Iisus“ de Giovanni Papini., Am: eitil-o pe prima 
şi am răsfoit-o pe a doua. Fiecare îşi are desigur valoarea şi speci
ficul ei. Ceea ce mi-a umplut sufletul de satisfacţie, este convingerea 
pe care am dobîndit-o că dacă „Iisus Hristos“ —iSc.artea părintelui 
Ion Bria ar fi tradusă în italiană, engleză sau în •. oricare, altă limbă, 
cititorii în limbile respective ar vedea în ea ceea1 ce vedem noi ro
mânii în  traducerea românească a „Vieţii lui Iisus“ de -Giovanni Pa
pini: o carte frumoasă, care îm bogăţeşte deopotrivă-m intea şi inima.

Dar să zăbovim puţin pe paginile acestei -recente şi valoroase apa
riţii editoriale. , : ? :

în  primul rînd, să pornim de la titlu. Autorul a prejferat numele 
simplu al Fiului lui Dumnezeu întrupat: Iisus Hristos, fără a mai a- 
dăuga apelativele tradiţionale: „Domnul“ sau „M înţuitorul“. Este vor
ba desigur de punerea în evidentă a autorităţii desâvîrşite de care se 
bucură acest ceresc nume. Fără să vrem ne ducem cu ^gîndul la tex
tul din Filipeni 2, 9, unde citim că „Dumnezeu (Ţatăl .n.n.) L-a prea 
înălţat (pe Fiul n.n.) şi I-a dăruit Lui nume, caré este mai presus de 
orice nume: ca întru numele lui Iisus tot genunchiul s ă . se plece, al 
celor cereşti, al celor păm înteşti şi al celor dedesubt“.

De altfel, din tot cuprinsul cărţii apare în, prim plan autoritatea 
divină pe care Domnul a m anifestat-o înaintea îngerilor, a oamenilor, 
a demonilor, a stihiilor naturii şi a iadului. Starea de chenoză ij-a anu
lat acea copleşitoare şi negrăită taină a unirii îritr-o .singură persoană 
a celor două firi: dumnezeiască şi omenească.

Ca şi titlul general al cărţii, tot astfel şi titlurile capitolelor sínt 
foarte scurte, dar şi foarte sugestive pentru fiecare’ e’ţapă din viaţa 
şi activitatea M întuitorului.

Primul capitol este o interogaţie: „Cine este acest Iisus Hristos?“ 
Profesor de Teologie, părintele Bria se dovedeşte un profund cunos

cător al stării de spirit a cititorului de azi, asaltat din toate părţile 
de un noian de informaţii. Pe un astfel de cititor' rju-1 poţi lăsa să 
rătăcească singur prin desişul a sute de pagini" de carte âpre a afla 
abia la sfîrşit adevărul către care doreşti să-l .conduci. Este nevoie 
să-i cîştigi din primele pagini interesul, să-l 'faci să se 'convingă de

Roman R. Ciorogariu
(Continuare din pag. a 4-a)

i s-a încredinţat sarcina de redactor al revistei: „Biserica şi şcoala“ 
din Arad, pe care o va îndeplini cu pricepere ş l pasiune timp 
de 17 ani. M utat la Oradea, el va fi prezent: i în  coloanele zia
rului „Tribuna Bihorului“ şi revistei „Cele Trei ' Crişuri“. In 1921 
s-a îngrijit de apariţia revistei „Legea rom ânească“, pe care a în
drumat-o pînă la sfîrşitul vieţii. De asemenea, articolele sale au fost 
înserate în revistele şi ziarele „Viaţa rom ânească“,. Societatea de 
m îine“, „Cultura poporului“, „Hotarul“, „Almanahul presei”. Pe lîngă 
studii şi articole, cărturarul Roman Ciorogariu a scris şi -un volum de 
memorialistică, intitulat „Zile tră ite“, publicat în 1926, în care descrie 
contribuţia românilor bihoreni la lupta pentru desăvîrşirea unităţii 
naţionale. . .’ ..

Cărturarul şi ecleziastul Roman Ciorogariu a fost şl un înflăcărat 
luptător politic, care a m ilitat cu tenacitate şi râăruif e .pentru liber
tatea şi unitatea poporului român. De tînăr, se va încadra în mişcarea 
naţională, unde va acţiona cumpănit şi statornic., îri timpul, războiului 
pentru independenţă din 1877/1878, se solidarizează cu lupta poporului 
român, colectînd bani şi ofrande materiale pe .searpa .ostaşilor răniţi. 
Se preocupă de realizarea unităţii politice a ' burgheziei, ardelene şi 
să imprime activităţii acesteia un caracter militant.. El. a fost unul din 
promotorii ideii că românii trebuie să fie făuriforii'prbprjei lor istorii 
şi să nu aştepte sprijin din partea cercurilor imperiale. Participant ac
tiv  la mişcarea memorandistă, Roman Ciorogariu se’ solidarizează cu 
fruntaşii români împrocesuaţi de autorităţile maghiare, ’ cere stingerea 
acţiunii şi eliberarea acestora. La scurt timp, îir  august 1895 a luat 
parte la Congresul naţionalităţilor de la Pesta. De asemenéa, îl vom 
găsi antrenat în lupta pentru ridicarea unui moh'ument în' memoria lui 
Avram Iancu, el fiind propus de loan Russu-Şirianu şă conducă acti
vitatea de constituire a fondului necesar. Cu mult fcuraj, şi demni
tate, a înfruntat oficialităţile maghiare, care se opuneau dorinţei rom â
nilor de a cinsti faptele eroului naţional al poporului nostru printr-o 
asemenea lucrare. ;

Bogata-i activ itate orală şi scrisă l-a r id icat’ pé cărturarul şi publi
cistul Roman Ciorogariu în rîndurile conducătorilor luptei nationale, 
motiv pentru care, în 1913, a fost cooptat în Comitetul Central al Par
tidului Naţional Român. în  această calitate,- îrif'lăcărâtul patrio t a 
continuat să activeze cu şi mai mare intensitate, - în ' anii primului 
război mondial, pentru libertatea şi unitatea' pbporului rom ân. Parti
cipă la diferite consfătuiri politice, u n d e 'c e re  să se acţioneze pentru 
realizarea idealului naţional; intervine pentru ■ 'eliberarea-' ' românilor 
internaţi în lagărele din Ungaria; la începutul ;; anului. . 1917, refuză 
semnarea declaraţiei de fidelitate, cerută de, guvernul uiţgar; trimite 
cărţi şi ziare „în dulcea limbă străm oşească“ ostaşilor români aflaţi pe 
fronturile din Galiţa şi Italia, pentru a le ţine trekz sen tiôèn tu l con
ştiinţei naţonale. • I- ' - *■

Patriotul Roman Ciorogariu luat parte la şedinţa Partidului 
Naţional Român din Oradea, ţinută la 3 noiembrie 1918, în

faptul că m erită să seostenească cu lectura, şi aceasta expunîndu-i 
din prim ele pagini esenţialul.

Că este foarte im portant de ştiut cine este acest Iisus Hristos, so 
vede de acolo că Domnul însuşi a adresat ucenicilor Săi, nu odată, 
această întrebare. Dar nu numai lor ci şi altor persoane cu care s-n 
aflat în dialog sau le-a făcut vreun bine.

Deci, cine este acest Iisus Hristos?
După obîrşita Sa omenească este iudeu, născut în Betleemul Iudeii, 

din neamul lui David,în vrem ea îri care rege al tuturor iudeilor era 
Irod cel Mare, iar la Roma se afla ca îm părat Octavian Augustus 
In schimb, după obîrşia Sa Dumnezeiască este Fiul lui Dumnezeu, 
„mai înainte de veci născut din Tatăl“. Este Mesia cel făgăduit prin 
prooroci şi aşteptat secole de-a rîndul spre a mîntui lumea.

Sursele din care îi putem cunoaşte mai în detaliu viaţa şi activitatea 
sínt: „Evanghelia“ transm isă de El apostolilor şi „Tradiţia“ pe care 
apostolii au transmis-o către cele dintîi comunităţi de convertiţi. Des
pre aceste surse, demne de toată încrederea, se tratează în cap. 2 al 
cărţii.

In capitolul 3, intitulat: „Iisus din Nazaret, iiul Măriei“, autorul reia, 
în prima parte, descrierea Omului Iisus, afirmînd că „a avut o perso
nalitate extraordinar de puternică şi de precis conturată; era un spirit 
ce iradia viaţă şi lumină. Mai presus de orice, El l-a iubit pe om, pe 
oricare om, pentru viaţa şi fericirea căruia a primit a Se lupta cu 
m oartea“ (pag. 26). Partea a doua a cap. 3, autorul o dedică p re
existentei trupeşti a lui Iisus, respectiv calităţii Sale de „Cuvînt“ a! 
lui Dumnezeu, deofiinţă cu Tatăl şi cu Duhul Sfînt. Explicînd cauza 
pentru care „Cuvîntul“ a luat trup omenesc, autorul ara tă  că aceasta 
nu este alta decît „însăşi iubirea şi dreptatea Creatorului, Care a voii 
ca omul să răm înă în starea în care a fost creat, iar lucrarea Tatălui 
să nu fie anulată. Ar fi fost nu numai de necrezut — conchide auto
rul — că Dumnezeu şi-ar retrage cuvîntul Său creator de la început, 
lăsînd omul să piară, ci şi, monstruos ca singura fiinţă care îm păr
tăşeşte şi reprezintă „chipul şi asem ănarea“ lui Dumnezeu în Creaţie 
să se în toarcă în nefiinţă prin corupţie şi m oarte“.

După ce în cap. 4 este expusă „Situaţia religioasă şi politică“ a lui 
Israel şi în general a lumii, în momentul naşterii Domnului, care este 
tocmai momentul „plinirii vrem ii“, cînd „Dumnezeu a ho tărît să nu 
mai rabde nedreptatea om enească“, ci trimiţîndu-L în trup de om pe 
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casa avocatului dr. A urel Lazăr, unde s-a constituit Consiliul 
naţional român pentru Oradea şi Bihor şi Consiliul militar român. Cu 
acel prilej, a fost ales vicepreşedinte al Consiliului naţional român, 
iar a doua zi este desemnat să facă parte din Comisia mixtă româno- 
m aghiară din Oradea. Desfăşurînd o activitate neobosită şi deosebit de 
bogată, el şi-a adus aportul la organizarea consiliilor şi gărzilor naţio
nale rom âneşti în toate localităţile Bihorului, la apărarea populaţiei 
româneşti am eninţată de unităţile şi detaşam entele maghiare şi secu
ieşti, la alegerea delegaţilor şi participarea acestora la M area Adu
nare N aţională. La 28 noiembrie 1918, reprezentanţii Bihorului — în 
tre care se afla şi Roman Ciorogariu — au pornit cu trenul spre Alba 
Iulia. A juns în străvechiul Bălgrad, la 1 decembrie 1918, împreună 
cu cel 1 228 delegaţi, el a votat cu inima plină de entuziasm rezolu
ţia prin care se hotăra unirea Transilvaniei cu România.

Reîntors la Oradea, patriotul Roman Ciorogariu şi românii bihoreni 
au avut de înfruntat ostilitatea, cruzimile şi măcelurile săvîrşite de 
unităţile m aghiare şi detaşam entele secuieşti. Prin num eroasele şi ho- 
tărîtele-i intervenţii la forurile locale şi centrale maghiare, cu riscul 
vieţii adeseori am eninţată, m ilitantul Roman Ciorogariu a reuşit să 
atenueze în oarecare m ăsură actele inumane ale soldaţilor şi ofiţerilor 
unguri şi secui împotriva populaţiei româneşti.

La 24 m artie 1919, pe baza ordonanţei M inisterului de Război de la 
Budapesta, celor 25 de membri ai Consiliului naţional român din 
Oradea — primul pe listă fiind Roman Ciorogariu — li se interzice 
părăsirea locuinţei şi a oraşului. Tot atunci au fost puşi sub pază 
militară. în  noile condiţii, în calitatea sa de membru al Comitetulu, 
Central al P.N.R., cărturarul Roman Ciorogariu preia conducerea for
ţelor politice româneşti din Bihor, pe care o va deţine pînă la 20 apri
lie 1919, cînd trupele române de sub comanda generalului Traian 
Moşoiu au eliberat Oradea. Intîmpinînd arm ata română eliberatoare, 
în numele românilor bihoreni prigoniţi şi maltrataţi, Roman Ciorogariu, 
spunea: „Astăzi se înfăptuieşte şi pe acest pămînt idealul unirii. As
tăzi, Ţaţa Bihorului îşi primeşte răsplata pentru eroismul cu care şi,-a 
păstra t limba şi legea străbună la aceste margini“.

In anii de după desăvîrşirea unităţii naţionale, Roman Ciorogariu 
a desfăşurat o rodnică activitate în domeniul culturii şi publicisticii, 
iar ca om politic a m ilitat pentru înfăptuirea Rezoluţiei de la Alba 
Iulia şi pentru consolidarea şi dem ocratizarea României întregite.

Ca o recunoaştere a contribuţiei sale la înfăptuirea idealului n a 
ţional, patriotul Roman Ciorogariu a fost ales membru în Marele 
Sfat Naţional, organ cu rol de parlam ent local, creat la 1 decembrie 
1918, şi mai tîrziu, senator în Camera superioară a forului legisla
tiv român.

Prodigioasa şi m ultilaterala activitate a ierarhului, cărturarului şi 
patriotului Roman Ciorogariu s-a întrerupt la 21 ianuarie 1936, cînd 
venerabilul militant pentru cauza naţională, în vîrstă de 84 ani, s-a 
stins din viaţă. Deşi inima lui a încetat să mai bată, prin tot ceea 
ce a ifăcut .pentru libertatea şi unitatea românilor, numele lui Roman 
Ciorogariu a intrat adînc în istoria şi conştiinţa poporului nostru.
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Hotărîri ale Sinodului Permanent privind învăfămîntul teologic
In şedinţa de lucru din 26—27 noiembrie 1992, Sinodul Permanent, 

în baza propunerilor făcute de Comisia specială pentru învăţăm întul 
teologic, a ho tărit urm ătoarele, în legătură cu:

I. EXAMENUL DE ADMITERE LA FACULTĂŢILE DE 
TEOLOGIE.

— Să se menţină exam enul de preselecţie la admiterea In Facul
tăţile de Teologie Pastorală, Teologie — Litere şi Teologie — Asis
tenţă socială pentru candidaţii care nu sínt absolvenţi ai seminariilor 
teologice, cu excepţia personalului monahal.

— Examenul de preselecţie să se simplifice şi să constea din 
probe la:

a) Muzica şi Liturgica (oral);
b) Istoria Biblică a Vechiului şi Noului Testament (scris).
— N otarea se va face cu calificativele „admis“ sau „respins".
— Absolvenţii de seminarii teologice nu vor presta exam enul de 

preselecţie şi nici examen de admitere la Muzică şi Liturgică.
— La examenul de adm itere se vor putea prezenta candidaţii care 

au prom ovat examenul de preselecţie şi numai absolvenţii de semi
narii teologice liceale care au promovat atît examenul de bacalaureat, 
cit şi examenul de atestare a cunoştinţelor teologice.

— Examenul de adm itere va consta din urm ătoarele probe:
a) Vizita medicală (eliminatorie) efectuată de un doctor generalist 

şi un psiholog.
b) Dogmatică ortodoxă (scris).
c) L iteratură română (scris).
d) Istorie bisericească (Istoria Bisericii Române şi Istoria b iseri

cească universală) — (scris).

II. EXAMENUL PENTRU ADMITEREA LA DOCTORAT 
ÎN TEOLOGIE.

— Examenul să se organizeze cu respectarea prevederilor Regu
lamentului învăţăm întului teologic în vigoare.

— Examenul să constea în probe scrise şi (sau) orale la urm ătoarele 
discipline:

a) Dogmatică (scris şi oral);
b) Disciplina teologică de specialitate aleasă de candidat (scris);
c) Limba greacă (scris şi oral);
d) Limba latină (scris şi oral);
e) O limbă modernă la alegere, dintre: franceză, engleză, germană 

sau rusă (oral);
f) Limba ebraică pentru candidaţii care au optat pentru Secţia exe

getică (scris şi oral).
— Se vor putea înscrie la concurs licenţiaţii în teologie cu cali

ficativele „foarte bine“ sau „excepţional“ (media 8,51—10,00), iar la 
purtare în cei 4 ani de studii de licenţă calificativul „toarte bine“ sau 
„excepţional“, cu binecuvântarea Chiriarhului.

— Media de reuşită este minimum 7 (şapte) şi nici o notă parţială, 
scris sau oral, sub nota 7 (şapte).

— Probele scrise şi orale pot avea ca bibliografie:
La Limbile greacă şi latină — Antologia de texte patristice pentru 

şcolile teologice;
La dogmatică — materia anilor III şi IV  de Licenţă (cursul în vi

goare);
La disciplina de specialitate —- M ateria disciplinei respective 

(cursul în vigoare);
La limba modernă — Franceză, Engleză, Gercmană, Rusă (con

versaţie);
La limba ebraică — Textele proorociilor mesianice în original.
— Data examenelor: 4—30 ianuarie 1993;
— Numărul de locuri se va stabili în funcţie de profesorii atestaţi 

la fiecare disciplină, potrivit procedurii din învăţăm întul de stat şi va

Ion Bria, lisus Hristos, Colecţia „Orizonturi spiri
tuale“, Editura Enciclopedică, Bucureşti, 1992, 160 pag.

(Continuare din pag. a 5-a)
Fiul Său, a făcut început izbăvirii tuturor, în capitolul 5 se tratează 
despre „Botezul lui lisu s“, care reprezintă „unul din marile momente 
ale vieţii M întuitorului“, în trucît El renunţă de acum la viaţa de ano
nimat şi porneşte cu hotărîre spre împlinirea misiunii Sale de propo- 
văduire a Evangheliei.

Despre „Vestea cea bună — Evanghelia" avem o detaliată expunere 
în cap. 6. în  legătură cu aceasta autorul afirmă de la început: „Cea 
mai intensă şi mai im portantă parte a operei lui lisus este predicarea 
Evangheliei, impresia făcută ca Predicator şi învăţător fiind foarte 
puternică“. Constrînşi de realitate, pînă şi potrivnicii Săi au fost ne
voiţi să recunoască faptul că „niciodată n-a mai vorbit un om ca 
Omul acesta“.

în  centrul propovăduirii Evangheliei stă an u n ţarea . „împărăţiei lui 
Dumnezeu“ sau a „Împărăţiei cerurilor“, despre care M întuitorul spune 
că nu este din lumea aceasta. Ea a început însă în lume odată cu 
venirea Sa, a lui Hristos, sub forma dreptăţii şi iubirii între oameni.

O chintezenţă a Evangheliei o reprezintă „Predica de pe M unte“, cu 
Fericirile.

Dar cum opera de propovăduire a Evangheliei urma să continuie 
şi după înălţarea Domnului la cer, El a ales un grup de ucenici, nu
miţi apostoli, pe care i-a purtat cu Sine şi i-a învăţat tainele mîntuirii. 
Autorul ne încredinţează că: „Grupul celor doisprezece apostoli con
stituie cea mai im portantă instituţie creată de lisus pentru transm i
terea şi aplicarea operei Sale“.

Tot în acest al 6-lea capitol sínt prezentate parabolele sau pildele 
M întuitorului ca şi minunile pe care Le-a săvîrşit, semne vădite ale 
Dumnezeirii Sale.

în  capitolul 7, intitu lat „Iată Omul!“, părintele Ion Bria se ocupă de 
opera m întuitoare săvîrşită de Fiul lui Dumnezeu întrupat. în  această 
operă, Săvîrşitorul ei a fost „Omul — cheie“, lucru de care ne încre
dinţează Sf. Ap. Pavel cînd scrie că: după cum printr-un singur om 
a intrat păcatul în lume şi prin păcat moartea, iar m oartea a trecut la 
toţi oamenii, prin acela în care toţi au p ăc ă tu it...“ , tot astjfel, prin 
lisus Hristos ne-a fost dăruită viaţa şi învierea (Rom. 5, 12).

Din cap. 8, intitulat: „Convertirea“, aflăm că m întuirea obiectivă, 
pe care a săvîrşit-o Hristos, prin jertfa Sa pe cruce, trebuie să de
vină subiectivă, adică proprie fiecăruia dintre noi, iar acest lucru se 
poate înfăptui prin urm area lui Hristos. Primul pas pe acest drum 
este lepădarea de sine. Domnul însuşi ne spune aceasta: „Cel ce vo
ieşte să vină după Mine, să se lepede de sine, să-şi ia crucea şi să-mi 
urmeze M ie“ (Lc. 9, 23).

în  actul mîntuirii subiective, cea mai mare şi cea dintîi poruncă 
este: să iubeşti pe Dumnezeu şi pe aproapele ca pe tine însuţi (Mt. 
22, 36—40).

Despre rolul credinţei în mîntuire este vorba în cap. 9.
Etapa finală a activităţii păm înteşti a Domnului Hristos, este înfă

ţişată începînd cu cap. 9, unde autorul descrie evenim entul „Schim
bării la faţă“, care este de fapt o anticipare a învierii.

în  cap. 11 avem redată pe larg „Istoria Patim ilor“, al căror epilog 
este Învierea.

Despre învierea, autorul afirmă că odată cu ea „începe o etapă nouă 
în istoria omenirii, deoarece e pentru prima dată cînd puterea lui 
Dumnezeu se ara tă  mai mare decît păcatul şi moartea. Nimic din 
cele ale istoriei, nici moartea, nu poate să reziste la acţiunea iubirii 
lui Dumneezu în Fiul Său înviat. De aceea, învierea este revelaţia 
care dă sens istoriei, cheia de in terpretare a istoriei“.

Evenimentele de după înviere, respectiv Înălţarea şi Pogorirea Du
hului Sünt sínt prezentate în capitolele 12 şi 13. Implicit se dezbat 
aici şi teme precum Biserica, noul popor al lui Dumnezeu şi Aştepta
rea împărăţiei lui Dumnezeu, adică mersul omenirii către Eshaton — 
cele de pe urmă ale zilelor, cînd se va adeveri făgăduinţa în legă
tură cu păm întul şi cerurile noi.

Urmează apoi cîteva capitole cu un caracter teologic de sinteză. 
Astfel cap. 14 se intitulează: „lisus Hristos: etapele misiunii Sale“. 
Prima etapă m enţionată este aceea a propovăduirii sau anunţării 
„Vestei celei bune“. A doua etapă este a jertfei pentru m întuirea lu
mii. Şi în sfîrşit, a treia etapă este aceea a realizării pe păm înt a

fi comunicat Cancelariei Sf. Sinod de către  Decanatul Facultăţii de 
Teologie din Bucureşti şi Decanatul Facultăţii de Teologie din Sibiu, 
singurele care au profesori a testaţi cu dreptul de îndrum are a can
didaţilor la doctorat.

—- Anul I doctorat (master în teologie) se va desfăşura, pe cît 
posibil cu irecvenţă la zi şi se va încheia cu un examen similar ac
tualei admisibilităţi în teologie la doctorat.

în  acest an candidaţii vor fi îndatoraţi la întocm irea unei lucrări 
de seminar la disciplina de specializare şi alte două discipline din 
secţie.

— După master, candidaţii vor putea urma, în continuare, pregăti
rea la doctorat, timp de doi ani, constînd în îndrumări metodologice 
şi comunicări din partea profesorilor îndrum ători.

Lucrările de seminar din timpul celor doi ani de doctorat, vor putea 
constitui capitole din teza de doctorat al cărui subiect se va alege 
după promovarea maşterului.

III. EXAMENUL DE ECHIVALARE A TITLURILOR 
ŞTIINŢIFICE TEOLOGICE OBŢINUTE ÎN STRĂI
NĂTATE.

— Candidaţii care au obţinut titluri ştiinţifice teologice la Facul
tăţi de teologie ortodoxă din străinătate vor depune la o Facultate 
de teologie din cadrul Patriarhiei Române tezele respective în origi
nal şi traducere, însoţite de actele care dovedesc acordarea titlului 
respectiv.

— Recunoaşterea titlului ştiinţitic obţinut să aibă caracter formal, 
luîndu-se act de acordarea acestuia, pe baza actelor depuse la deca
natul unei Facultăţi de teologie din Patriarhia Română.

— Candidaţii care au obţinut titluri ştiinţifice teologice la Facul
tăţi de teologie neortodoxe, vor depune tezele respective, în original 
şi traducere, la decanatul unei Facultăţi de teologie din cadrul Pa
triarhiei Româna, împreuenă cu actele doveditoare.

— O comisie formată din profesorul îndrum ător, un al doilea pro
fesor specialist şi alţi doi profesori referenţi, vor referi, în maximum 
3—6 luni, asupra tezei şi asupra modalităţii echivalării titlului obţinut 
pentru recunoaşterea lui, în funcţie de ortodoxia lucrării.

în  ambele cazuri, se vor respecta prevederile Protocolului privind 
includerea Facultăţilor de teologie în  cadrul U niversităţilor de stat.

IV. EXAMENUL DE BACALAURET AL ABSOLVENŢI
LOR DE LICEU.

— Ia act de publicarea în Tribuna învăţăm întului — supliment —, 
pe luna noiembrie 1992 a normelor de organizare a bacalaureatului în 
anul 1993 şi îşi exprimă acordul cu acestea, cu disciplinele, probele 
şi programele de examen, aplicîndu-se întocmai în seminariile teolo
gice liceale.

— Să se transm ită imediat tuturor sem inariilor teologice liceale 
toate dispoziţiile referitoare la bacalaureatul pe anul 1993, inclusiv 
programele pentru disciplinele de examen, cu dispoziţia expresă ca 
respectivele cadre didactice de Ia disciplinele de bacalaureat, să pro
cedeze la predarea temelor din programă, pînă la epuizarea lor atît 
în cadrul orelor de curs cît şi în cadrul orelor de pregătire specială 
pentru bacalaureat, astfel ca pînă la vrem ea susţinerii bacalaureatului, 
candidaţii să aibă parcurse programele respective în întregime.

— De asemenea, se vor trimite tem aticile pentru disciplinele exa
menului de atestare teologică, acelaşi din anul 1992, valabile şi pen
tru sesiunea 1993, care se va desfăşura pe baza metodologiei din 
anul 1992, aprobată de Sf intui Sinod.

•— Graficul desfăşurării examenelor se va comunica ulterior, după 
fixarea lui de către M inisterul învăţăm întului şi Ştiinţei.

Se va atrage atenţia că examenele respective se susţin o singură 
dată în an, la datele ce se vor fixa, potrivit metodologiei şi normelor 
pentru liceele de profil filologic.

îm părăţiei lui Dumnezeu. lisus a aruncat săm înţa îm părăţiei în lume 
(In. 21 15—19), iar Duhul Sfînt M îngîietorul va interveni în istorie 
spre a veghea la zidirea îm părăţiei şi spre a grăbi a doua venire a 
lui Hristos în slavă ca să transforme totul în îm părăţia lui Dum
nezeu.

în  cap. 15, cu titlul „Domn şi H ristos“, autorul argumentează, cu 
m ărturii din profeţi, că lisus din Nazaret ,a fost cu adevărat Mesia 
cel făgăduit, cu totul altfel însă decît Mesia politic pe care îl aştep
tau iudeii.

O temă aparte este dezbătută în cap. 16, unde autorul pune faţă 
în faţă Tora şi Evanghelia, stabilind legătura intrinsecă dintre aces
tea, ambele avînd drept autor pe Dumnezeu, dar şi caracterul desă- 
v îrşit al Evangheliei, care emană de la Hristos, împlinitorul şi desă- 
vîrşitorul Toréi.

„lisus în sînul Treimii“ este titlul cap. 17 în care aflăm conturată 
şi strict fundamentată învăţătura centrală a creştinătăţii despre trini
tatea Persoanelor, în unitatea de Fiinţă dumnezeiască.

După cap. 18, dedicat Răscumpărării, în care se arată că Hristos 
a luat asupra Sa păcatele tuturor, păcatul lumii, pe care l-a răscum 
părat în trupul Său răstignit, urmează un capitol, al 19-lea cu un 
titlu mai aparte: „Subiecte netratate“. Aici se fac referiri la o serie 
de probleme de care lisus nu s-a preocupat, fie pentru că acestea nu 
s-au ivit în timpul Său, fie pentru că răspunsul la multe dintre ele 
se poate găsi în subiecte similare, cărora le-a dat o soluţie. O astfel de 
problemă ar fi spre exemplu raportul între Evanghelie şi filozofia pă- 
gînă.

M ărturii extrabiblice despre lisus Hristos întilnim în capitolul 20: 
„lisus în afara Evangheliilor“. Sínt amintiţi aici cîţiva dintre istoricii 
iudei şi păgîni, aproape toţi contemporani cu Domnul, care,, în scrie
rile lor s-au referit la El sau la mişcarea ce s-a produs in jurul 
persoanei Sale.

Despre „Semniiicaţia religiilor monoteiste pentru creştinism“ se vor
beşte în capitolul 21. Întîlnim  aici o abordare nouă a relaţiilor creş
tinismului cu celelalte religii, autorul arătînd că se impune o evaluare 
teologică pozitivă, depăşindu-se m entalitatea abordărilor negative, care 
s-a dovedit a tît de neinspirată.

în sfîrşit, ultimul cap. 22, este intitulat sugestiv: „Din cauza M ea“, 
adueîndu-ne aminte de cuvintele M întuitorului care a spus „Fericit 
este acela care nu se va sminti din cauza M ea“ (Lc. 7, 23). Autorul 
are în  vedere fărîmiţările şi confruntările care au avut şi au în con
tinuare loc între creştini, datorită in terpretărilor diferite şi nu arare
ori eronate ale mesajului lui Hristos. Rolul creştinilor, precizează au 
torul, este acela de a proclama că „mesajul, viaţa şi exemplul istoric 
al lui lisus Hristos constituie stînca pe care se poate construi o casă 
nouă şi de a antrena pe toţi la edificarea acestei construcţii“. Este 
vorba, în chip evident de un mesaj ecumenic de apropiere şi colabo
rare interereştină, de participare la întruchiparea în istorie a acelui 
ideal evanghelic pentru care s-a rugat M întuitorul: „ca toţi să fie una“.

Pe lîngă notele bibliografice, în finalul cărţii găsim cîteva adausuri 
de o deosebită utilitate. Astfel autorul ne prezintă un tabel cronologic 
privind viaţa şi slujirea lui lisus Hristos. Este vorba în fapt de o sin
cronizare a tuturor evenimentelor din viaţa M întuitorului cu evenimen
tele contemporane din lumea iudaică şi păgînă, respectiv din Palestina 
şi imperiul roman. Avem apoi o listă cu texte şi teme biblice desti
nate cititorilor spre a medita asupra lor, ca şi un glosar biblic, teo
logic şi de asemenea o Bibliogtalie foarte recentă (1980— 1990), cu 
indicarea a încă 30 de autori, în totalitate din Apus, care au alcătuit 
cărţi dedicate vieţii şi activităţii M întuitorului Hristos.

Am stăruit asupra cuprinsului cărţii profesorului Dr. Ion Bria, toc
mai pentru a pune în evidenţă d iversitatea, şi im portanţa aspectelor 
pe care le abordează. Aşa cum am arătat şi la început, prin apariţia 
acestei cărţi, literatura teologică românească s-a îm bogăţit cu o operă 
într-adevăr de mare valoare. Este demn de reţinut modul nou de abor
dare a unui subiect atît de important cum este v ia ţa  întem eietorului 
religiei creştine. Fundam entarea biblică este valorificată în modul cel 
mai eficient posibil. Stilul este clar şi perfect închegat.

Parcurgerea filă cu filă a cărţii în tăreşte în sufletul cititorului cre
dinţa pe care a m ărturisit-o şi sutaşul roman ce păzea pe Cel răs
tignit, cum că Omul acesta, lisus Hristos, cu adevărat Fiul lui Dum
nezeu a fost.

Pe urmele lui lisus în far a Egiptului
La praznicul Crăciunului,, Biserica ne-a pus în faţă evenimentul, în 

acelaşi timp foarte umil, dar şi de proporţii foarte mari, omenesc şi 
divin. In unica persoană a lui lisus Hristos, a unit două naturi, din 
care una, natura omenească, iar cealaltă natura divină, veşnică şi n e
m ărginită a lui Dumnezeu cel nevăzut. Acest eveniment plasează 
uniunea ipostatică realizată în lisus Hristos, într-o taină de nepătruns 
a Divinităţii, „taina cea din veac ascunsă şi de îngeri neştiu tă“, după 
cum o numeşte sfînta noastră Biserică.

Cu adevărat mare este taina creştinătăţii. Cela ce este „fără mumă 
din Tată şi fără tată din mumă“, s-a ară ta t în trup, .ca om adevărat, * 
Dumnezeu adevărat fiind, aşa cum îl mărturisim în Simbolul credinţei.

lisus Hristos ni s-a ară tat ca un copil firav — spune Sf. Proclu — 
arătînd prin aceasta slăbiciunea noastră omenească. S-a văzut însă de 
îndată, că n-a fost de ajuns ca Fiul lui Dumnezeu să se smerească, 
spre a se naşte ca prunc din femeie, „făcîndu-se oamenilor asemenea, 
şi la înfăţişare dovedindu-se ca un om“ (Filipeni 2, 7).

După plecarea magilor, sfîntul evanghelist M atei ne prezintă refu- 
gierea grăbită, în ţara Egiptului, în timpul nopţii, la sfatul îngerului, 
adresat în vis dreptului Iosif. Nu ni se spune în ce oraş a stat, nici 
ce fapte s-au săvîrşit, odată cu trecerea pe acele locuri a pruncului 
lisus, împreună cu Iosif şi cu mama lui, Sfînta Fecioară Maria. Tot 
după sfatul îngerului au rămas în Egipt „pînă la săvîrşirea lui Irod“ 
(Matei 2, 15), care a avut ca urmaş în Iudeea pe Arhelau şi acest 
fapt este un indiciu pentru aprecierea duratei cît a stat lisus în 
Egipt. în  a sa „Istorie a Iudeilor“, Iosif Flaviu relatează despre cum
plitele suferinţe ale lui Irod şi, pe baza datelor oferite, se ap re
ciază că Arhelau şi-a început domnia, cînd lisus era de trei ani.

în acel răstimp, Egiptul era o ţară multimilenară, plină de istorie, 
cu realizări deosebite în ştiinţă şi tehnică, cu bogate tradiţii şi le 
gende. Prezenţa, pe acele locuri, a lui lisus, Fiul lui Dumnezeu, nu 
putea să răm înă nesesizată. Tradiţia creştinilor egipteni păstrează încă 
vie, în conştiinţă, am intirea prezenţei lui lisus pe acele meleaguri. 
Memorabile rămîn am intirile culese de cei ce au întreprins cerce
tări la faţa locului, cum sínt cele relatate de J. P. Peroncel-Hugoz, în 
„Le monde“, din 26—27 decem brie 1976, pag. 5.

Menţionez, că E. Renan în a sa lucrare „Viaţa lui lisus“ trece sul) 
tăcere fuga în Egipt. Este fapt neîndoielnic, că sínt credincioşi ai 
Bisericii noastre, care din dorinţa de a cunoaşte cît mai mult din 
viaţa M întuitorului Hristos şi fără educaţie religioasă suficientă, c i
tesc această carte fără discernăm întul necesar. Deosebit de păgubi
toare răm îne şi contestarea divinităţii lui lisus, de către Renan în 
această monografie.

Din tradiţia creştină a Egiptului, voi prezenta — în continuare — 
amintiri despre lisus.

La M atarieh, în periferia oraşului Cairo, se vede un bătrîn  sico
mor, despre al cărui strămoş, se crede, că dăduse umbră lui lisus, în 
refugiul din calea lui Irod.

La Belbeis, în delta Nilului,, un arbore a avut acelaşi privilegiu şi 
se spune, că populaţia n-a dat voie soldaţilor lui Bonaparte să-l taie, 
spre a-1 transporta în Franţa. Musulmanii, care îl venerează pe lisus 
ca pe un profet, au rodicat o moschee pe locul arborelui de la Belbeis, 
în anul 1850, cînd acest arbore a căzut de la sine.

După războiul din 1967, creştinii egipteni n-au mai putut merge, cu 
ocazia marilor praznice, în pelerinaj la Ierusalim şi' la celelalte locuri 
remarcabile din ţara sfîntă. Ca urmare, a sporit venerarea locurilor 
din Egipt, care se bucură de faptul de a fi primit, odinioară, vizita 
pruncului lisus. După o hartă  publicată de cotidianul „Le progrès 
égyptien“, lisus îm preună cu Sfînta Fecioară Maria,, dreptul Iosif şi 
Salomeia, tovarăşa lor de călătorie, însoţiţi fiind de asinul lor, au mers 
de-a lungul coastei muntelui Sinai şi au urcat pînă în Egiptul de Sus. 
Aici, la m ănăstirea M aharrak, aproape de Asiut, se merge în peleri
naj, pentru reculegere, la stînca pe care s-a jucat lisus. Despre nu 
meroşii urmaşi ai asinului se spune, că poartă pe spinarea lor un 
semn de culoare neagră, în formă de cruce.

La Ashmonnein, loc înalt, faraonic, copţii relatează, că idolul, din 
aramă, în formă de hipopotam, aşezat la intrarea cetăţii, la sosirea 
lui lisus în acel loc, s-a răsturnat de pe soclu. Sub această formă, 
pare-se, că s-au anticipat cele zise de M întuitorul, fariseilor, care la 
intrarea în Ierusalim, i-au cerut să certe mulţimea pentru aclamare:
„De vor tăcea aceştia, pietrile vor striga!“ (Luca 19, 40). \

Localitatea W adi Natrum a văzut de asemeni pe lisus în trecerea ! 
Sa pe acele meleaguri şi — ca urm are — acest punct al deşertului 
Libiei a devenit şi a rămas pînă în zilele noastre, principala vatră a ♦ 
monahismului african. în  ultimii ani, în această localitate, vocaţiile 
pentru monahism au fost aşa de numeroase, îneît conducerea m ănăs
tirii a demolat clădiri vechi, de secole, spre a ie înlocui cu construc
ţii noi, mai spaţioase.

Pînă la căderea negus-ului, patriarhul copt al Etiopiei venea, cu re 
gularitate, la Cairo, spre a lua apă de la o fîntină, sfinţită prin tre
cerea pe acolo a lui lisus.

în  cripta bisericii sfintul Sergiu, din valea Nilului, datînd de la în 
ceputul erei creştine, exista o bancă de piatră pe care — spune tra 
diţia — a şezut lisus, în trecerea pe acolo. Astăzi, această bancă 
este acoperită de apa Nilului.

într-un sat sărac din Egipt, al cărui unic titlu de mîndrie era vizita 
ce i-a făcut-o, odinioară, pruncul lisus, s-a recurs la distinsul preot 
copt, Abuna, spre a-i cere părerea asupra faptului că lisus a trecut 
tocmai pe acolo. Preotul a răspuns: „Fără îndoială, a văzut, de departe 
în timp, m ănăstirea noastră“.

Am prezentat aceste desprinderi din tradiţia creştină egipteană, 
păstrate cu scum pătate de către localnici şi predate viitorimii. Desigur, 
nu sîntem în m ăsură să apreciem cît din cele relatate aparţin ade
vărului şi cît sínt din domeniul legendei. E cert însă, că întemein- 
du-se pe duioase inspiraţii, izvorîte din tradiţie, poemele au cîntat 
şi arta a redat călătoria lui lisus în ţara Egiptului.

Prol. Petru Dumitreasă 
Cluj-Napoca

(Continuare din pag. a 5-a)
să nu fie în stare“. Poate că singur clarvăzătorul Octavian Goga l-a 
înţeles. într-o scrisoare adresată lui Vlaicu, poetul redeşteptării noas
tre i-a spus: „Ţi-am scris de atîtea ori că ai talent, care iese la iveală, 
ori mai tîrziu, ori mai devreme. Sínt sigur de succesul tău, şi de a- 
ceea am încredere în tine, cu toată lipsa mea de pricepere meca
nică“.

Pentru a se scutura de atmosfera neprielnică avîntului său crea
tor Aurel Vlaicu a părăsit liceul Kuhn din Orăştie şi într-o dimineaţă 
de toamnă tîrzie, a anului 1900 s-a transferat la liceul unguresc din 
Sibiu, nu numai cu cărţile şi caietele, ci şi cu atelierul pe care-1 înfi
ripase în Orăştie. După cîţiva ani de pribegie şi pentru documentare 
ştiinţifică, pe la M ünchen, Russelheim, Paris, Budapesta, iată că a 
zb u ra t. . .

Venea la Sibiu mai ales pentru a-1 întîlni pe O. Goga, la redacţia 
revistei „Luceafărul“. Dealtcum în Sibiu Vlaicu a realizat un zbor de 
mare succes, în 14 septem brie 1911, pe-o furtună puternică, ceea ce 
n-a izbutit pînă atunci nici un alt aviator: „Avionul său era mai bun, 
pentrucă n-a fost ca al a l to ra . . . “ Aşa se apoteoza cutezanţa care 
stăpînea inima celui mai serios inventator de avioane. Autorii de 
monografii, şi sínt mulţi, pricepînd minunile istoriei pe Vlaicu îl 
aşează cap de coloană în galeria oamenilor reprezentativi. Presa îl 
numea: „Cuceritorul văzduhului“, vestind că „Vlaicu a urcat mai sus, 
a zburat mai repede şi mai uşor decît alte tipuri de avioane".

într-adevăr gîndul şi inima lui Vlaicu era numai la avion. Cînd 
prietenul său, Goga, i-a scris: „ . . .  Te rog să vii la nunta mea, naş 
va fi „Onisifor Ghibu .. .„ Vine şi Claudia (sora poetului), V laicu i-a 
răspuns: „Dragă Tavi, viu tot iute la nunta ta, dacă plouă, dacă e 
soare, zbor, Claudia ne Claudia“. ..

E greu de zugrăvit durerea românilor la prăbuşirea aviatorului, 
în trista zi de 13 septem brie 1913. A căzut o stea, care a luminat 
strălucitor pe orizontul neam ului românesc. Graiul dulce al aviatoru
lui a încetat să mai fie auzit. Reprezentanţii culturii au folosit multe 
prilejuri pentru a dovedi nepreţuita dragoste faţă de omul original 
şi de mare inteligenţă, care cu avionul inventat de el a fixat linia 
longitudinală a românilor, de la Bucureşti la Arad, de la Nistru p in’ 
la Tisa.

In istoria culturii A urel V laicu răm îne o strălucitoare personalitate 
şi o pildă de încredere în  voinţa răbdătoare, în muncă şi caracter.

Aurel Vlaicu
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Profesorul FRIEDRICH HEYER 
din Heidelberg a împlinit 85  de ani

Intre teologii din străinătate, prieteni ai Bisericii Ortodoxe Române, 
profesorul Dr. Friedrich Heyer ocupă un loc deosebit, fapt pentru care, 
cu  deosebit respect, îi aducem un binem eritat omagiu la împlinirea 
venerabilei vîrste de 85 de ani.

S-a născut la 24 ianuarie 1908 în frumosul şi istoricul oraş Darmstadt 
despre a cărui istorie nu rareori povesteşte discipolilor săi. A studiat 
Teologia în Tübingen, Giessen şi Göttingen, după care şi-a continuat 
cercetările la Montpellier, în Franţa, în cadrul unui program de schimb 
de studenţi. A fost preocupat de problema exaltării religioase („Schwär
m erei“), cercetările încununîndu-le cu lucrarea „Der Kirchenbegrill der 
Schwärmer", în care face un istoric al sectelor religioase din timpul 
Reformei şi, în special, al anabaptiştilor. Cu această lucrare, în 1938 
va obţine doctoratul în Göttingen la cunoscutul profesor Emanuel 
Hirsch. Demersul istoric făcut cu prilejul întocmirii temei de doctorat 
îi va deschide porţile cercetării ulterioare a istoriei sectelor moderne 
şi a aşa-ziselor „Biserici libere“ („Freikirchen“), temă care nu a încetat 
niciodată să-l preocupe. Aria studiului său s-a lărgit prin cercetarea 
Bisericilor Ortodoxe, a Bisericii Romano-Catolice, precum şi a diferi
telor ramuri ale protestantismului.

In 1951 va primi titlul de docent în urma unui studiu aprofundat 
asupra istoriei Bisericii O rtodoxe din Ucraina, care-i va asigura şi 
postul de profesor pentru istoria bisericească modernă de la U niver
sitatea din Kiel. Lucrarea va apare în 1953 sub titlul: „Die orthodoxe 
Kirche in der Ukraine 1917—1945", în care se rem arcă bogata docu
mentare, precizia cunoaşterii istorice şi nu în ultimul rînd echilibrul 
prezentării şi dragostea pentru Biserica Ortodoxă. Deţinător, pentru un 
timp, al conducerii Academiei evanghelice din Schleswig-Holstein, va 
fi preocupat şi de istoria Bisericii Romano-Catolice. Rezultatele cer
cetării sale s-au concretizat în lucrarea „Die Katholische Kirche von 
1648— 1870“, publicată în 1963 şi în care expune mai ales istoria ca
tolicismului francez. Era, astfel, cel mai calificat cunoscător al diferi
telor biserici, fapt pentru care, din 1963/1964 va deveni titularul ca te
drei de „Istoria contesiunilor“ („Koniessionskunde“) la Facultatea de 
Teologie evanghelică din Heidelberg. în  anul 1977 va publica şi volu
minosul compediu de „Istoria coniesiunilor“ (Konfessionskunde“), p ri
ma lucrare de acest gen provenită din rîndul protestanţilor. Deşi pen
sionat în 1976, prof. Heyer a continuat să facă parte din corpul pro
fesoral al Universităţii din Heidelberg, ţinînd cursuri, seminarii şi or- 
ganizînd o serie de excursii de studii sau de conferinţe teologice. A- 
cum s-a orientat, în special, în dezvoltarea relaţiilor cu bisericile o r
todoxe a tît din Europa cît şi din Orient. La scurt timp îi apare o isto
rie a Bisericii din Ţara Sfîntă („Kirchengeschichte des Heiligen Lan
des“ (1984), cea mai bună lucrare de acest gen de pînă acum.

Reînfiinţarea „Societăţii germano-arm ene“, al cărei preşedinte a fost 
ales, va îndrepta strădaniile sale în cercetarea, dar şi ajutorarea Bise
ricii armene. Va publica chiar şi o istorie a acestei Biserici: „Die 
Kirche Arm eniens“. Un interes deosebit l-a avut prof. Heyer şi faţă de 
Biserica etopiană, angajîndu-se teoretic şi practic în îndrum area şco
lilor şi a vieţii spirituale a credincioşilor acestei vechi Biserici creş
tine. A fost, ani în şir, îndrum ătorul „Societăţii Tabor“ („Tabor Socie
ty “) care ajută, în formă organizată, organizarea şcolilor bisericeşti şi 
schimbul de studenţi între Germania şi Etiopia.

Pentru Europa de Est, o importanţă deosebită o reprezintă înfiin
ţarea, în 1971, a „Seminarului teologic internaţional sud-est european“, 
care a ajuns la cea de a X-a întrunire şi pe care prof. Heyer l-a con
dus pînă în anul 1982, cînd a transmis această sarcină prof. Adolf 
M artin Ritter din Heidelberg. Spirit echilibrat, m arcat de o evlavie 
sinceră şi un ecumenism autentic, prof. Heyer a reuşit să strîngă în 
jurul său teologi de cele mai variate orientări şi confesiuni, ortodocşi, 
catolici, protestanţi, sectanţi, ba, uneori, chiar şi necreştini. O rgani
zarea întrunirilor seminarului în diferite localităţi europene, ca Heidel
berg, Şibenik, Tessalonic, Bucureşti, Budapesta sau Iaşi a avut darul 
de a strînge la un loc într-o atmosferă creştină oameni care, prin 
dialogul realizat, s-au cunoscut mai bine şi s-au înţeles mai bine. In 
tr-o perioadă cînd cortina de fier separa Răsăritul de Apus, acest se
minar a fost un adevărat pod între cele două lumi. în  ceea ce ne pri
veşte, nu este deloc de prisos să amintim doar cîteva personalităţi 
româneşti care au participat la lucrările sale: episcopul Vasile Coman, 
D. Stăniloae, N. Balcă, T. Bodogae, M. Păcurariu, D. Radu, Em. Po- 
pescu, Al. Ciurea, loan A lexandru şi alţii.

Dc asemenea, a ţinut o serie de conferinţe la Facultăţile de Teolo
gie din Bucureşti, Sibiu, Cluj şi Iaşi, organizînd şi num eroase confe
rinţe la Heidelberg, la care au participat şi teologi ortodocşi români. 
Casa domniei sale este şi acum mai degrabă un centru de întîlniri 
ecumenice pentru teologi din cele mai diferite colţuri ale lumii.

Din contactul neîn trerupt cu Ortodoxia, au rezultat o serie de cărţi, 
articole, studii, dintre care cele mai noi sínt: „Das orthodoxe Kirchen 
und Schulleben der Griechen im ersten Vierteljahrhundert seit der Be
freiung in den Augen deutscher Philhelleren“, în „Südosteuropa-Stu
die“, nr. 47; „David Chytraeus als Erlorscher der Orthodoxie“, în 
„Oikonomia“, vol. 27/1991; „Die Heiligen aui den Inseln. V iten  und 
Hymnen aus Ägäis und Adria“, vol. 29/1991 şi „Die Orientalische 
Präge im kirchlichen Lebenskreis. Das Einwirken der Kirchen des A us
lands aut die Emanzipation der orthodoxen Nationen Südosteuropas 
1804— 1912", W iesbaden, 1991.

Bun cunoscător al Bisericii Ortodoxe Române, pe care a vizitat-o în 
nenum ărate rînduri, în studiile şi cărţile publicate prof. Heyer se 
dovedeşte a fi un istoric bisericesc bine informat, echilibrat şi, în ace
laşi timp, dornic să contribuie la apropierea dintre ortodocşi şi pro
testanţi. La împlinirea a 85 de ani, discipolii şi adm iratorii săi ro 
mâni îl roagă pe bunul Dumnezeu să-i dea sănătate şi spor în activ i
tatea laborioasă pe care o desfăşoară.

Pr. prol. Ioan-Vasile Leb

Gînduri fa început de an
(Continuare din pag. a 3-a)

cu încercări ale tăriei credinţei şi răbdării noastre, este sub ochiul 
atoateştiutor al lui Dumnezeu. Sf. Vasile cel Mare, a cărui viaţă ne 
este pusă înainte chiar în această zi, spune că „m editaţia la cele veş
nice produce în noi marea lucrare de înnoire bineplăcută lui Dum
nezeu“. Toate sinoadele, ecumenice şi locale, au ţinut seama de cu
vintele duhovniceşti ale .acestei „guri de foc a Duhului Sfînt“, cum îl 
numeşte Sfîntul Grigorie Teologul pe Sfîntul Vasile cel Mare. întăriţi 
de nădejdea dobîndirii celor bune în veşnicie, toţi sfinţii şi mucenicii 
Bisericii au făcut ca cele mai grele osteneli să nu-i înfricoşeze. Cum
plitele dureri au fost, pentru ei, de netem ut nu datorită unor tîlcuiri 
iscoditoare a Providenţei, ci prin dăruirea inimii lui Hristos-Domnul, 
viaţa noastră adevărată şi veşnică.

5: Cine crede în viaţa veşnică, are şi conştiinţa unei responsabili
tăţi ultime. Răspundem de cele ce ne-a dăruit Dumnezeu pentru a-i 
sluji Lui şi semenilor în Biserica Sa. Răspundem de modul în care 
am valorificat timpul acestei v işţi ca pe cea mai mare bogăţie spre 
cele viitoare. Credinţa în cele viitoare pe planul veşniciei produce 
binecuvîntate roade şi pentru existenţa din această lume. Din această 
credinţă izvorăşte puterea care înnoieşte anul, timpul, gîndul, fapta, 
viaţa.

In strădania de a folosi cit mai bine timpul fiecărei zile, primele 
minute ale dimineţii să le dăruim lui Dumnezeu. Să ne rugăm Lui, 
pentru ca munca noastră să nu fie risipită de furtuni, revărsări de ape, 
cutremure de păm înt aducătoare de accdente şi moarte. Oriunde ne 
îndreptăm  paşii: la şcoală, la birou, pe ogoare, în uzină, să trecem la 
muncă întăriţi prin sfînta rugăciune. Fiecare zi s-o începem şi s-o stfîr- 
şim cu Dumnezeu pentru că El ne dăruieşte şi ziua şi anul, viaţa de pe 
pămînt şi din veşnicie.

6. Prin mijlocirea timpului deci, să facem din pilda Domnului nostru 
Iisus Hristos, viaţa noastră. „Pretutindeni să fim cumpătaţi, treji şi 
drepţi. Să sporim în dreapta credinţă şi să creştem dintr-o faptă bună 
în alta, mai bună“ (Părintele Cleopa Ilie).

Fie ca anul care a început să însemneze, pentru toată vîrsta, o 
înaintare spre asem ănarea cu M întuitorul. „Pe noi înşine şi unii pe 
alţii şi toată viaţa noastră lui Hristos-Dumnezeu să o dăm!“ Vieţuind 
în acest fel, Dumnezeul luminii şi al mîngîierii ne va dărui şi bucu
ria  unei alte vieţi, cu totul nouă şi fără de sfîrşit. îl rugăm pe Dum
nezeu să ne ajute să ajungem acolo, în negrăită fericire, pentru a-1 
pream ări împreună cu îngerii, cu drepţii şi toţi sfinţii în vecii vecilor. 
Amin.

■ w  I ■ w  U,Lumina lina
Lumină lină este poate una din 

din cele mai poetice nume ale 
prezentei harului divin in lume. 
In Biserica Ortodoxă, paradoxal, 
imnul acesta se cintă seara, cînd 
lumina naturală nu mai este, toc
mai pentru a se tace o chemare 
credincioşilor să intre in lumina 
Celui ce s-a definit pe Sine: 
„Eu sínt lumina lumii“. EI este 
„lumina lină“, aceeaşi ziua şi 
noaptea, pretutindeni şi „în toată 
vrem ea şi în to t ceasul“, cum‘ spu
nem tot intr-o rugăciune de seară.

Dar Lumina aceasta se dă cu 
adevărat numai celor ce au „ochi 
de văzut“. Căci sint atiţia care 
au ochi, dar cu care nu văd, sint 
orbi cu ochi buni, cu ochi des
chişi.

Noi de care sintern? A vem  
„ochi de văzut" pentru Lumina 
lină? A avea  Lumina lină Înseam
nă a-L avea pe Dumnezeu drept 
criteriu in gindire, in simţire, in 
vorbire, în credinţă, in dialogul 
dintre noi şi cu Dumnezeu.

Este însă atîta rău în lume! 
Războaie, ioame, distrugeri de 
oraşe şi case muncite o viată În
treagă. Oameni mutilaţi, omorîţi, 
lipsiţi de lamilii. Şi-apoi mai 
există şi certurile religioase. Une

ori se ajunge chiar să se omoare 
in numele religiei. Nu văd scan
dal mai mare, decit să iaci rău 
in numele religiei, şi să numeşti 
acest rău bine!

Dar oare Confesiunile creştine 
care se ceartă cu aceeaşi Evan
ghelie în mină unde au ochi? Ce 
iei de ochi au? Cum de nu intră 
prin ochii sufletelor lor Lumnia 
lină? Cum de-şi inventează ade
văruri false? Căci fiind contradic
torii, nu pot fi decit false, afară 
de unul singur care e adevărat. 
Luptă unii în num ele unor ,,ade
văruri“ false, cu vigoarea cu care 
ar trebui să lupte pentru adevăr! 
Cum de schimbă accentul de pe 
iubire pe ceartă şi ură, şi-şi nu
mesc ura, iubire?

M ulti creştini ar trebui să-şi 
deschidă ochii ca să intre prin ei 
Lumina lină, nu o lumină pe care 
şi-o fabrică şi se înşeală, dacă nu 
cu rea credinţă, cel pufin cu rele 
intenţii, minaţi de interese lu
meşti, furaţi de duhul stăpînirii 
şi al orgoliului.

Lumina lină, stă să intre. S-o 
primim!

AM IN.
ANTONIE P

* M editaţie rostită în capela 
Univ. din Salzburg, Austria la 15 
noiembrie 1992.

Omul de care s-a minunat 
Domnul Hristos

Bun şi folositor lucru este să citim dumnezeiasca Evanghelie, cu gîn
dul şi cu dorinţa de a găsi în cuprinsul ei relatări despre oameni plă
cuţi lui Dumnezeu. Pornind la o astfel de cercetare, cel dintîi care 
ni se impune atenţiei este chiar „omul de care s-a m inunat Domnul 
H ristos“, adică „sutaşul din Capernaum“ (Matei 8, 5— 13; Luca 7, 1— 
10). Sutaşul din Capernaum a fost un ofiţer, mai m are peste o sută de 
ostaşi, de aceea i se şi spune sutaş. Sfinţii Evanghelişti Matei şi Luca, 
fiecare în Evanghelia sa, a ţinut să atragă atenţia nu numai asupra 
minunii pe care a făcut-o Domnul Hristos, de la depărtare, vindecînd 
pe servitorul sutaşului, ci şi asupra sutaşului însuşi, scriind, în felul 
acesta, şi despre o minune a M întuitorului, dar şi despre un om minu
nat, despre omul „de care s-a minunat Domnul H ristos“.

Cei doi sfinţi evanghelişti care au scris despre acel ofiţer, om de 
treabă, care a fost sutaşul din Capernaum, au vrut ca cititorii Evan
gheliilor, scrise de ei, să ştie că a existat un om de care s-a minunat 
Domnul Hristos şi care poate ifi luat drept exemplu de către toţi cei 
ce îşi doresc un loc la ospăţul din îm părăţia lui Dumnezeu.

Scriind despre sutaşul din Capernaum, sfinţii Evanghelişti ne fac 
cunoştinţă cu el. Astfel, ştim despre sutaş că avea un servitor bolnav 
pe moarte şi că el îl iubea pe servitorul său. Şi pentru că îl iubea, l-a 
rugat pe Domnul Hristos pentru servitorul bolnav. Domnul Hristos era 
gata să meargă în casa sutaşului, ca să vindece pe servitorul bolnav. 
Sutaşul însă, care se socotea nevrednic de cinstea de a-1 avea în casa 
sa, ca oaspe, pe învăţătoru l cu puteri vindecătoare, a zis către M în
tuitorul: „Doamne, nu sínt vrednic să intri sub acoperişul meu, ci zi 
numai cu cuvîntul şi se va vindeca sluga mea“ (Matei 8, 8). Credinţa su
taşului că Domnul Hristos poate să vindece pe servitorul său, chiar 
şi de la depărtare, se întemeia pe propria lui. experienţă. La măsurile 
lui, şi el, ofiţerul mai m are peste o sută de ostaşi, putea rîndui anu
mite lucruri numai prin cuvînt. O spunea el însuşi aceasta, zicînd: 
„Şi eu sínt om sub stăpînirea altora şi am sub mine ostaşi şi-i spun 
unuia: „Du-te“ şi se duce şi celuilalt: „Vino" şi vine; şi slugii mele: 
,,Fă aceasta“ şi „face“ (Matei 8, 9). După ce prezintă convingerea su
taşului, sfîntul Eavnghelist spune în continuare: „Auzind aceasta, Iisus 
s-a minunat şi a zis celor ce veneau după El: A devăr grăiesc vouăţ 
nici în Israel n-am găsit atîta credinţă“ (Matei 8, lOi. Din aceste cu
vinte ale M întuitorului, înţelegem că El s-a minunat şi de însuşi su ta
şul, ca şi de credinţa lui. Credinţa sutaşului era o credinţă întemeiată, 
o credinţă raţională, o credinţă bazată pe experienţă. Pentru pricini 
ca acestea, sutaşul — străin de credinţa pe care o avea poporul ales 
— îi depăşea pe cei din Israel.

Dar sutaşul nu era numai credincios, el nu avea doar o credinţă în 
temeiată, ci credinţa lui era lucrătoare şi de alte virtuţi. Dintre acestea 
ies la iveală, pe lingă credinţă, încă trei virtuţi, şi anume: nădejdea, 
iubirea şi smerenia.

Sutaşul, „omul de care s-a minunat Domnul H ristos“, p e .lîn g ă  cre
dinţă, avea şi nădejde; întrucît nădejdea este întotdeauna însoţitoare a 
credinţei, ea referindu-se la cele viitoare, la făgăduinţele lui Dumne
zeu. Unde este credinţă în Dumnezeu, acolo este şi rugăciune, iar des
pre rugăciune se spune că este „arătarea nădejdii şi secure împotriva 
deznădejdii“. Sutaşul, avînd credinţă, pe care şi-o revărsa în rugăciune, 
cu siguranţă că avea şi nădejde.

îm preună cu nădejdea, izvorîtă din credinţă, „omul de care s-a mi
nunat Domnul H ristos“, sutaşul din Capernaum, mai vădea şi iubire: 
iubire faţă de servitorul său bolnav şi pe care îl dorea sănătos, iar 
aceasta Sntr-o vreme cînd sclavii erau dispreţuiţi de către cei mulţi.

Cea de a patra virtute a omului de care s-a minunat Domnul Hris
tos a fost smerenia. Smerenia a vădit-o sutaşul, cînd a zis: „Doamne, 
nu sínt vrednic să intri sub acoperişul meu“ (Matei 8, 8).

Prin urmare, „omul de care s-a minunat Domnul H ristos“ a avut pa
tru  virtuţi de căepetenie: credinţa, nădejdea, iubirea şi smerenia. A- 
ceste virtuţi l-au pus în atenţia M întuitorului, l-au |făcut pe M întui
torul să se minuneze de el. Aceste patru virtuţi au făcut din ofiţerul 
mai mare peste o sută de ostaşi, au făcut din sutaşul din Capernaum, 
„omul de care s-a minunat Domnul H ristos“.

Arhimandritul Teolil Părăian

ITINERAR PASTORAL
Cu binecuvîntarea I. P. S. M itropolit Antonie, în tre  1—8 ianuarie 

1993, P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul, însoţit în prot. Sf. 
Gheorghe de P. C. cons. Gh. Papuc şi pe tot parcursul de diaconii 
D. Luca şi D. Dura, a întreprins o nouă deplasare cu caracter pastoral 
în protopopiatele Sf. Gheorghe şi Braşov.

Astfel, vineri, 1 ianuarie 1993, P.S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie arhi
erească în monumentala catedrală din SI. Gheorghe, preoţi parohi: I. 
Cucu şi C. Puia. La priceasnă a predicat P. C. cons. Gh. Papuc, iar la 
sfîrşitul Sf. Liturghii cuvînt de învăţătură rostind P. S. Episcop-vicar 
Serafim, după care obştea credincioşilor prezenţi a interpretat o 
seamă de colinde.

In aceeaşi zi după amiază P.S. Episcop-vicar şi însoţitorii au săv îr
şit slujba vecerniei la bis. Sf. Gheorghe din acelaşi oraş — preot pa
roh O. Hagiu. Au vorbit P. C. cons. Gh. Papuc şi P. S. Episcop-vicar 
Serafim. în  continuare în aceeaşi seară au fost vizitate la spitalul 
judeţean din Sf. Gheorghe două credincioase bolnave din parohia 
noastră vacantă Bixad-Olt, cu care prilej s-au făcut rugăciuni pentru 
toţi bolnavii din salon, români şi maghiari, care au avut un efect 
întrem ător pentru cei prezenţi.

— Sîmbătă, 2 ianuarie 1993, s-au vizitat o seamă de parohii din 
preajma Braşovului, ultima fiind parohia Ariujd, preot A. Cocîrţă, 
unde s-au făcut reuşite reparaţii la biserică şi a avut loc o consfă
tuire cu organele parohiale.

— Duminică, 3 ianuarie 1993, înfruntînd un viscol năpraznic, P.S. Sa a 
săvîrşilt Sf. Liturghie la parohia Ojdula, aşezată la intrarea în trecă- 
toarea spre Soveja-Focşani şi vacantă de mult timp, credincioşii fiind 
deosebit de bucuroşi de această cercetare. La priceasnă a predicat 
P. C. cons. Gh. Papuc, iar la sfîrşit cuvînt de învăţătură, îm bărbătare 
şi m îngîiere rostind P. S. Episcop-vicar Serafim.

în  continuare s-a vizitat parohia Mărtănuş, preot Iov Moşuţ, care 
adm inistrează şi Ojdula, unde sínt în curs de finisare lucrările de re 
parare a bisericii deteriorată- de ultimul cutremur, apoi parohia Brefcu, 
preot I. Cucu jr., în aceeaşi zi slujba vecerniei fiind săvîrşită la bise
rica noastră din Tg. Secuiesc, preot Şt. Niţu. După cuvîntul de învăţă-

Adunare eparhială
Potrivit rînduielilor noastre bisericeşti, pentru sîmbătă, 16 ianuarie 

1993, a fost convocată A dunarea eparhială a Arhiepiscopeiei Sibiului, 
în sesiune anuală de lucru.

Ea a fost precedată de o şedinţă a Consiliului eparhial, care a avut 
loc la reşedinţa m itropolitană din Sibiu, vineri, 15 ianuarie 1993. Pre
zidat de I. P. S. M itropolit Antonie, în cadrul Consiliului au fost p re
zentate Rapoartele de activitate pe anul 1992 şi anume: Raportul Sec
torului adm inistrativ bisericesc, întocmit şi susţinut de P. C. cons
S. Săsăujan; Raportul Sectorului cultural, întocmit şi susţinut de P. C. 
cons. Gh. Papuc; Raportul Sectorului economic, întocmit şi susţinut dc- 
P. C. cons. E. Oancea şi Raportul sectorului canonic-juridic, întocmit 
şi susţinut de P. C. cons. I. Floca. Aşa cum au fost întocmite Rapoartele 
au fost prom ovate la cele patru  comisii ale Adunării eparhiale, pentru 
a fi przentate în plenul Adunării eparhiale.

Consiliul eparhial a rezolvat şi alte probleme cu caracter adminis
trativ, legate de viaţa bisericească din Arhiepiscopie.

Sîmbătă, 16 ianuarie 1993, în capela mtiropolitană şi cu participarea
I. P. S. M itropolit Antonie, deputaţii eparhiei, P. C. protopopi din A rhi
episcopie, cadre didactice de la Facultatea de Teologie şi alţi invitaţi, 
P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul, aju tat de mai mulţi preoţi şi 
diaconi, a săvîrşit îndătinatul Te-Deum, după care toţi participanţii au 
trecut în Aula Facultăţii de Teologie din Sibiu.

în  calitate de preşedinte al Adunării eparhiale, I. P. S. Mitropolii 
Antonie  al Ardealului, Crişanei şi M aramureşului a deschis lucrările 
printr-o cuvîntare, în care, după ce a ară tat motivul pentru care A du
narea eparhială îşi ţine lucrările în ianuarie şi nu în noiembrie sau 
decembrie, cum se obişnuia altă dată, a punctat aspectele mai impor
tante din activitatea desfăşurată în Arhiepiscopia Sibiului, în anul 
1992.

In acest sens, I. P. S. Sa a subliniat că deşi trecem încă printr-o 
perioadă de criză a societăţii româneşti, care n-a reuşit încă să s< 
adune pe linia unei restructurări de mare stabilitate şi cu toate că 
firesc trebuie să ne preocupe şi grija zilei, totuşi preocuparea noastră 
de căpătîi, a slujitorilor bisericeşti, trebuie să răm înă lucrarea pasto
rală, căreia i s-a acordat şi în 1992 o atenţie deosebită, I. P. S. s-a re- 
referit apoi la lucrarea filantropică desfăşurată în Eparhie, la ridica
rea de noi biserici şi mănăstiri în Arhiepiscopie, la relaţiile cu Bise
rica catolică de rit bizantin, canonizările care au avut loc în 1992, Ir 
reactivarea Mitropoliei Basarabiei, ca şi la alte momente din viaţa şi 
lucrarea Bisericii noastre.

In continuare s-a trecut la prezentarea Rapoartelor de către ceh 
patru comisii menţionate şi anume:

Raportul comisiei bisericeşti, raportor dl. Dr. Nicoară Dumitru, în 
care s-a vorbit, între altele, de activitatea pastoral-m isionară din A rhi
episcopie în anul 1992; de activitatea I. P. S. M itropolit Antonie pe 
această linie, multiplă şi bogată, ca şi de activitatea misionară a P. S, 
Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul; de numiri, transferări, pensionăr, 
în 1992; de lucrarea social-caritativă şi filantropică în spitale, orfeli
nate, penitenciare etc., m ult mai vădite în anul care s-a scurs; de in
tervenţiile făcute pentru salarizarea personalului bisericesc; de colecta 
F.C.M.; de viaţa m onahală în Arhiepiscopie, sector în care au fost 
constituite noi unităţi, în Arhiepiscopie existînd acum aproape 10 mă
năstiri şi schituri; de relaţiile cu celelalte culte din Arhiepiscopie etc

Raportul comisiei culturale, raportor dl. Dr. Vasile lacob, din can 
reţinem aspecte legate de învăţăm întul teologic, unde s-a insistat cu 
deosebire asupra Facultăţii de Teologie din Sibiu, cu cele trei secţi. 
ale sale: Teologie pastorală, Teologie litere şi Teologie asistenţă so
cială, în anul universitar în curs fiind înscrişi 576 studenţi şi studente, 
specificată fiind şi activitatea bogată, pe multe planuri, a corpului 
profesoral, ca şi numărul de elevi pe care Arhiepiscopia îi are la Se- 
minariile teologice liceale din Cluj-Napoca şi Alba Iulia. Spaţiu cores
punzător a fost acordat în raport şi învăţăm întului religios în şcolilt 
de stat, unde sínt încă multe de făcut, dar unde s-a făcut un pas îna
inte prin introducerea în orar a Religiei şi unde a început distribui
rea manualelor; conferinţelor preoţeşti, activităţii editoriale, activităţi 
predicatoriale, precum şi altor activtiăţi cu caracter cultural-bisericesc

Raportul comisiei economice, raportor dl. judecător Gheorghe Vaja  
care, după ce a supus aprobării contul de execuţie bugetară pe anu, 
1992, precum şi bugetul veniturilor şi cheltuielilor pe anul 1993, a re
liefat sursele de venituri: subvenţii de la stat, contribuţii benevole 
etc., cheltuielile, multiple şi ele, raportul oprindu-se apoi asupra acti
v ităţii atelierului de luminări, tipografiei eparhiale, magazinului de 
obiecte bisericeşti, fondului filantropic eparhial, serviciului tehnic, 
parcului de maşini, caselor de odihnă, şantierului de la Mănăstirea- 
Brâncoveanu, controlului gestionar, cît şi asupra altor activităţi cu 
caracter economic.

Raportul comisiei canonico-juridică, raportor dl. av. loan Moranj 
care a reliefat activitatea desfăşurată pe plan juridic, cuprinzînd pro
cese diverse susţinute în anul 1992, pe planul redobîndirii unor bu
nuri aparţinătoare Bisericii noastre, pe planul consultărilor juridice, 
pe plan central bisericesc, pentru care s-au executat o seamă de re 
ferate de interes general, raportul încrestînd de asemenea aspecte le
gate de cercetarea şi soluţionarea unor reclamaţii şi sesizări, litigii 
diverse etc. provenite de la toate protopopiatele din Arhiepiscopie.

Pe marginea Rapoartelor au luat cuvîntul: P.S. Episcop-vicar Sera
fim Făgărăşanul, care a adus în atenţie o seamă de constatări, pozi
tive şi negative, întîlnite pe teren, propunînd o mai mare atenţie, sub 
raport misionar şi economic, faţă de prot. Sf. Gheorghe, unde există 
un m are număr de parohii vacante; P. C. prot. Gh. Răţulea (Băcel) 
care, între altele, a subliniat de asemenea necesitatea unui sprijin fi
nanciar mai substanţial şi urgent pentru unele parohii şi pentru sediul 
prot. Sf. Gheorghe; P. C. prot. onor. Nichifor Todor (Sibiu), care a apre
ciat activitatea desfăşurată în Arhiepiscopie, pledîrtd pentru o mai sus
ţinută activitate misionară; P. C. cons. Gh. Papuc, care a reliefat aju 
toarele date de Centrul eparhial, inclusiv în prot. Sf. Gheorghe, unde 
însă, ţinîndu-se cont de contextul actual, aceste ajutoare trebuie lărgite 
şi susţinute de întreaga Patriarhie Română; P. C. pr. I. V ladovici (Şeica 
Mare), care a adus în atenţie numărul mare al preoţilor ortodocşi tre
cuţi prin închisorile comuniste; P. C. prof. Mircea Păcurariu (decanul 
Facultăţii de Teologie din Sibiu), care a supus atenţiei Adunării epar
hiale o seamă de sugestii pentru lucrarea viitoare din Arhiepiscopie, 
P. C. pr. C. Codrea (or. Victoria), care a m enţionat aspecte legate di 
colportaj, de învăţăm întul religios în şcolile de stat, pledînd pentru c, 
mai vădită prezenţă a cadrelor de conducere în parohii.

I. P. S. Mitropolit Antonie a supus apoi la vot cele patru Rapoarte 
care au fost aprobate în unanimitate.

In continuare, I. P. S. Sa a mulţumit tuturor ostenitorilor de la 
Centrul eparhial şi de la centrele protopopeşti pentru munca depusă 
şi în anul 1992, tuturor preoţilor care şi-au înţeles chemarea, deputa
ţilor eparhiali pentru participare la lucrări, rugîndu-i să fie cît mai 
activi în zonele care i-au ales, dorind tuturor un an cu pace şi pros
peritate.

înainte de rugăciunea de încheiere, P. S. Episcop-vicar Serafim 
a oferit I. P. S. M itropolit Antonie un bogat buchet de flori, exprimîn- 
du-i doriri de sănătate, de noi şi binecuvîntate împliniri, cu prilejul 
Sf. Antonie de a doua zi, 17 ianuarie.

tură rostit de P. S. Episcop-vicar Serajfim, un grup de copii, ajutaţi de 
părintele Niţu, a susţinut un foarte frumos microconcert de colinde

In aceeaşi seară s-a vizitat parohia Băcel, unde a avut loc o con
vorbire cu P. C. prot. al Sf. Gheorghe, Gh. Răţulea.

— Marţi, 5 ianuarie 1993, P. S. Episcop-vicar Serafim Făgărăşanul 
a săvîrşit Sf. Liturghie în bis. Sf. Arhangheli din Braşov, în cadrul 
căreia a rostit un cuvînt de învăţătură şi după care a oficiat Taina 
Sf. Botez al micuţei Maria, fiica preotului Agapi Rusu.

Miercuri, 6 ianuarie, Botezul Domnului, P. S. Sa a săvîrşit Sf. Litur
ghie arhierească în bis. Adormirea Maicii Domnului din Braşovul 
Vechi — preoţi I. Comşa şi I. Dinu, cu predică şi slujba Aghiazmei 
Mari.

In aceeaşi zi, slujba vecerniei a fost săvîrşită la parohia cu biserica 
în construcţie Braşov-Bartolomeu, pr. V. Zărnescu, unde a rostit un 
cuvînt de învăţătură numărului mare de credincioşi prezenţi.

— Joi, 7 ianuarie 1993, Sf. loan Botezătorul, P. S. Sa a săvîrşit Sf. 
Liturghie la parohia cu monumentala biserică în construcţie din Bra- 
şov-Vaiea Cetăţii, pr. Cornel Gîrbacea, cu participarea unui foarte 
mare număr de credincioşi, în tre ei peste 200 copii, cărora le-a ros
tit un însufleţit cuvînt de învăţătură.

Mulţi credincioşi şi mulţi copii au participat şi la vecernia săvîrşită 
de P. S. Sa în aceeaşi zi la biserica în construcţie din parohia Braşov- 
Blumăna II, pr. loan Comşulea, unde de asemenea a rostit im cu
v în t de învăţătură.
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— Luni, 7 decembrie 1992, î. P. S. Mitropolit Antonie a vizitat paro

hia Codlea, din protopopiatul Braşov.
— M iercuri, 9 decembrie, I. P. S. Sa a vorbit Ligii Tineretului O r

todox creştin din Sibiu, încheind „Serbările O rtodoxiei“, tratînd tema 
„Asceza şi pragurile ei“.

— Vineri, 11 decembrie, Î.P.S. Sale i s-a înm înat carnetul de 
Membru o. al Academiei Române, prilej cu care a participat şi) la 
prima şedinţă a Academiei în calitate de membru.

— Sîmbătă, 12 decembrie, I. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la 
M ănăstirea Sîmbăta de Sus.

— M arti şi miercuri, 15— 16 dec., Î .P .S . Sa a prezidat lucrările 
Permanenţei Consiliului Eparhial Cluj în calitate de locotenent de 
Arhiepiscop de Cluj.

— Marti, 15 dec., Î .P .S . Sa a acordat un interviu postului de Tv. 
Cluj-Napoca, despre: „Rostul colindelor în continuitatea vieţii creştine 
româneşti în tara noastră“.

— Joi, 16 decembrie, Î .P .S . Sa a asistat la Concertul de colinde 
susţinut de studenţii Facultăţii de Teologie „Andrei Şaguna“ din Si
biu. A  vorbit despre: „Colindele în viaţa poporului rom ân“ şi a dat 
sfaturi pentru vacanţă studenţilor teologi.

Vineri şi sîmbătă, 18 şi 19 decembrie, Î .P .S . Sa a luat parte, la 
Bucureşti, la lucrările Sinodului Permanent al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne, care a discutat problema reactivării M itropoliei Basarabiei, ca 
mitropolie de sine stătătoare sub oblăduirea canonică a Patriarhiei 
Române.

— Duminică, 20 decembrie, Î .P .S . Sa a slujit îm preună cu alti ie
rarhi Sf. Liturghie arhierească în catedrala patriarhală din Bucureşti. 
La slfîrşitul Sf. Liturghii, î. P. S. Sa a dat citire Tomosului Sinodal prin 
care a fost reactivată Mitropolia Basarabiei şi pusă sub oblăduirea 
Bisericii-mame.

— în  aceeaşi zi seara, abia sosit de la Bucureşti, î. P. S. Sa a luat 
parte la concertul de colinde oferit de către corala catedralei mitro
politane din Sibiu. A prezentat credincioşilor pe noul dirijor al coralei 
catedralei, pr. lector Vasile Grăjdean.

— Luni, 21 decembrie, î. P. S. Sa a oficiat slujba de pomenire a 
eroilor martiri ai Revoluţiei din decembrie 1989, în P iaţa M are din 
Sibiu şi în Cimitirul eroilor-martiri din Dumbrava-Sibiu.

— în  ajunul Crăciunului a primit la reşedinţa m itropolitană gru
puri de colindători, copii, studenţi, membri ai Ligii Tineretului orto
dox, credincioşi care, potrivit tradiţiei, vin în  num ăr foarte mare 
să-şi colinde ierarhul.

— Vineri, 25 decembrie, în prima zi de Crăciun, î. P. S. Sa a să- 
vîrşit Sf. Liturghie arhierească în catedrala m itropolitană din Sibiu, 
prezentînd credincioşilor tradiţionala Pastorală de Crăciun, intitulată 
in acest an: „Cu noi este Dumnezeu“.

— Luni, 28 dec., î. P. S. Sa a primit un grup de 50 de colindători din 
Braşov.

— Marţi, 30 dec. 1992, î. P. S. Sa a sfinţit, la iniţiativa d-lui p re
fect N icolae Nan, localul înnoit al Prefecturii Sibiu şi la iniţiativa 
d-lui preşedinte al Consiliului Judeţean Sibiu, dl. Romeo Trifu, localul 
Consiliului, de asemenea reînnoit. î. P. S. Sa a vorbit despre „însem 
nătatea sfinţirii caselor în tradiţia ortodoxă“. A urm at apoi o re 
cepţie.

— în  ajunul Anului Nou î. P. S. Sa a primit urători.
— Vineri, 1 ianuarie 1993, î. P. S. Dr. Antonie Plămădeală, a luat 

parte la Sf. Liturghie arhierească în catedrala m itropolitană din Sibiu, 
rostind la sfîrşitul slujbei un cuvînt de învăţătură legat de praznicul 
Tăierii îm prejur a Domnului, a Sf. Vasile cel M are şi a Anului Nou.

— în  aceeaşi zi, la orele amiezii, î. P. S. Sa a oferit la reşedinţa 
mitropolitană din Sibiu îndătinata recepţie oficială cu prilejul Anului 
Nou. Au luat parte membrii coralei m itropolitane Sibiu, preoţi din 
oraş, ostenitori ai Centrului eparhial, alţi invitaţi.

— Marţi, 5 ianuarie a.c., î. P. S. Sa a primit pe poetul Eugène van 
Itterbek din Belgia împreună cu poetul Ion Mircea, redactor al Re
vistei „Transilvania“ din Sibiu.

— Miercuri, 6 ianuarie a.c., î. P. S. Sa a săvîrşit Sf. Liturghie arhi
erească în catedrala mitropolitană din Sibiu cu prilejul Bobotezei, 
î. P. S. Sa a rostit un ales cuvînt de învăţătură legat de praznicul 
Bobotezei ca manifestare a Treimii în viaţa Bisericii Creştine.

Î .P .S . Sa a oficiat apoi slujba sfinţirii Apei celei M ari,-stropind cu 
apă sfinţită pe credincioşii prezenţi la Sf. Liturghie.

— Joi, 7 ianuarie a.c., î. P. S. Sa a făcut o vizită canonică la bise
rica cu hramul „Sf. loan Botezătorul“ din Sălişte-Grui, prilej cu care 
a rostit un bogat cuvînt de învăţătură despre v ia ţa  şi activitatea Sf. 
Prooroc loan Botezătorul.

A fost ocolită apoi, coniform tradiţiei, biserica parohială, după care 
Î .P .S . Sa a săvîrşit slujba sfinţiirii apei celei mici precum şi slujba 
de pomenire a ctitorilor bisericii.

A fost cercetată şi biserica mare din centrul Săliştii cu hramul 
„înălţarea Domnului“ aflată în şantier, de pictură, pictură nouă, fiind 
executată de pictorul I. Căzilă din Sibiu.

— Luni, 11 ianuarie a.c., Î .P .S . a prezidat în calitate de locote
nent de Arhiepiscop de Cluj, lucrările Permanenţei Consiliului Epar
hial Cluj. Arhidiacon Visarion Băl tat

*
— De Ziua Naţională a României P. S. Episcop-vicar Serafim a slu

jit în prezenţa autorităţilor locale un parastas în Cimitirul eroilor din 
Sibiu, prilej cu care a rostit un cuvînt adecvat momentului.

— Marţi, 2 decembrie 1992, P. S. Sa a deschis în Catedrala mitropo
litană din Sibiu „Serbările Ortodoxiei“, organizate de Liga Tinere
tului O rtodox din Sibiu.

— Sîmbătă, 5 decembrie, P. S. Episcop-vicar Serafim a slujit vecer
nia la biserica Sf. Treime din Braşov, după care a rostit un amplu 
cuvînt de învăţătură numeroşilor credincioşi prezenţi.

— De Sf. Ierarh Nicolae, P. S. Sa a slujit Sf. Liturghie la biserica 
Sf. Nicolae din Şcheii Braşovului, în cadrul căreia a hirotonit întru 
preot pe diaconul Creţu I. pentru parohia Sebeşul de Jos, protopop. 
Sibiu. După Evanghelie, P. S. Sa a vorbit despre virtuţile Sf. Ierarh 
Nicolae. Slujba a fost transm isă în direct pe postul naţional de Radio.

— La invitaţia î. P. S. Mitropolit Daniel al Moldovei şi Bucovinei 
ca şi a ASCOR (Asociaţia studenţilor creştini ortodocşi români) din 
Iaşi, vineri, 11 decembrie 1992 P. S. Episcop-vicar Serafim a vorbit în 
Sala de cultură a studenţilor din Iaşi despre „Case şi inimi devenite 
peşteri ale Betleemului. Dimensiunea socială a Crăciunului“. La întîl- 
nire au fost. prezenţi peste 1000 de participanţi care au pus numeroase 
întrebări.

— Sîmbătă, 12 decembrie 1992, ziua Sf. Ierarh Spiridon, P. S. Sera
fim a slujit Sf. Liturghie alături de î. P. S. Daniel la biserica Sf. Spiri
don din Iaşi, biserica Epitropiei şi a Spitalului cu acelaşi nume, patro
nate de Mitropolia Moldovei şi Bucovinei. După Sf. Litrughie cei doi 
ierarhi au sfinţit spitalul din preajm a bisericii şi au vizitat bolnavii 
prezenţi.

— Duminică, 13 decembrie 1992, P. S. Serafim a slujit Sf. Liturghie 
la m ănăstirea Sihăstria, rostind un cuvînt de învăţătură. Se ştie că 
m ănăstirea Sihăstria a avut şi are un mare rol în spiritualitatea rom â
nească. Astăzi se nevoiesc aici peste 120 de monahi din care 80 sínt 
tineri.

— După ce a vizitat aproape toate liceele din Sibiu, întîlnindu-se cu 
cadrele didactice şi elevii şcolilor respective, P. S. Episcop-vicar Se
rafim Făgărăşanul a participat, joi, 17 decembrie, la Şcoala Normală 
din Sibiu la un concert de colinde, preaum şi la concertul susţinut de 
elevii Liceului agro-industrial din Sibiu, dirijaţi de D-na Prof. Victoria 
Joantă. De fiecare dată P. S. Sa s-a adresat profesorilor şi elevilor p re
zenţi cu un cuvînt despre N aşterea Domnului.

Tot joi, 17 decembrie, P. S. Sa a conferenţiat la Casa de cultură 
din Alba Iulia despre: „Euharistia — taina îm părăţiei“, în  prezenţa 
P. S. Episcop Andrei şi a unui public deosebit de numeros.

— Duminică, 20 decem brie 1992, P. S. Episcop-vicar Serafim însoţit 
de la Centrul mitropolitan de P. C. prof. Dr. M ircea Păcurariu, decanul 
Facultăţii de Teologie, a slujit Sf. Liturghie în parohia Veseud, prot. 
Sibiu, în cadrul căreia a hirotonit întru preot pe tînărul Marcel 
Badiu. La priceasnă a predicat pr. prof. M ircea Păcurariu, iar la sfîr
şitul Liturghiei, P. S. Sa a instalat oficial pe noul păstor al acestei 
parohii.

Semnalăm... Semnalăm...
Replică la art. păr. prof. univ. dr. unit cu

Roma, publicat în rev. „Tribuna“, nr. 49/1992
Arta polemicii nu e la îndemina oricui. Polemica presupune in 

primu.l rînd o Jîună mînuire a logicii, adică a gîndirii corecte, şi o 
anum ită ştiinţă a folosirii nuanţelor care i-au scăpat preopinentu
lui, şi chiar ştiinţa surprinderii lui prin date care îi sínt necunos
cute . . .  Despre aceasta ar mai fi încă multe de spus. Nu strică nici 
un pic de talent literar. Dar logica e incontestabil instrum entul cu 
care trebuie să opereze argum entarea.

Aceste simple consideraţii mi le prilejuieşte o polemică pornită 
cu mine în revista Tribuna (nr. 49, 11— 17, dec. 1992). Ar fi trebuit 
să răspund tot în Tribuna, dar mă jenez de conducerea revistei 
care ar descoperi că a publicat un text plin de contradicţii, de ne
cunoaşterea nici a istoriei, nici a gîndirii corecte. Nu voi da nici 
numele autorului, decît prin iniţialele sale: preot prof. univ. dr.
I.M.B. Ar putea fi mai vîrstnic decît mine şi trebuie să ţin seama 
de aceasta, şi-apoi, e „prof. univ. dr.“, precum semnează, deci are 
studenţi, undeva la o Facultate de Teologie catolică orientală de 
rit bizantin (unită), şi trebuie să ţin seama şi de aceasta, ca să nu-i 
stric de tot autoritatea în faţa studenţilor săi.

Aş putea să iau textul său  la rînd, frază cu frază. Dar mă voi 
opri doar la cîteva lucruri simple care vor da cititorului, de îndată, 
o imagine^ asupra întregului său mod de a polemiza. Nu-i reproşez 
neştiinţa în această specie literară. îi reproşez doar alte neştiinţe 
şi chiar neştiinţa susţinerii corecte a unei cauze. De aceea nici nu 
voi polemiza mai m ult cu prea cucernicia sa.

1. Am spus într-un interviu publicat tot în Tribuna, într-un număr 
anterior, că la o consultaţie pe tema uniatismului, la Geneva, între 
30 iunie — 6 iulie 1992, unde au fost prezenţi reprezentanţi ai tu 
turor Bisericilor ortodoxe din lume, şi reprezentanţi ai Consiliului 
Mondial al Bisericilor şi ai Conferinţei B isercilor Europene. Cato
licii şi reprezentanţii Bisericii unite cu Roma au lipsit. Toţi cei p re
zenţi au regretat aceste absenţe. Explicaţia Vaticanului a fost aceea 
că problema e de com petenţă doar bilaterală, deci a celor două 
Biserici, Ortodoxă şi Catolică, nu şi de com petenţa organizaţiilor 
creştine internaţionale.

Părintele I.M.B. găseşte însă altă explicaţie: catolicii n-au parti
cipat pentru că nu participă la nici un dialog care nu-1 recunoaşte 
pe Papa drept şef al Bisericii.

Cităm: „Neparticiparea Bisericii catolice Ia viata şi activitatea 
acestor organisme religioase internaţionale este un lucru 
liresc, deoarece toate Bisericile creştine din lume asociate 
acestor organisme sínt rupte de către Biserica catolică 
întemeiată de 1 isus Hristos şi unitatea nu se poate lace 
integral decit prin revenirea de bună voie în sinul Bise
ricii lui Hristos de care s-au rupt".

Eroare iubite părinte profesor. Şi să-mi daţi voie ca de aici în
colo să mă adresez direct p.c. voastre. Biserica romano-catolică are 
în principiu aceste pretenţii la care vă referiţi, că ar fi unica Bi
serică, dar, în ultima vreme, se gîndeşte totuşi şi la alte posibili
tăţi de înţelegeri ecumenice. Ar fi trebuit să ştiţi că participă cu 
drepturi egale şi perm anent la lucrările Comisiei FAITH AND OR
DER (Credinţă şi Constituţie) din cadrul Consiliului Mondial al Bi
sericilor, adică tocmai la Comisia care se ocupă de problemele de 
doctrină, acelea care trebuiesc rezolvate pentru regăsirea uni
tăţii tuturor creştinilor. Şi acolo nu vine pe poziţii de dictat, ci de 
dialog.

Ar mai fi trebuit să ştiţi că din patru  în patru  ani Conferinţa 
Bisericilor Europene, protestanţi şi ortodocşi, se întîlneşte cu 
Conferinţa Episcopilor catolici din Europa. A patra întîlnire a avut 
loc de curînd la Santiago de Compostela, în Spania. Nici acolo nu 
s-a spus vreun cuvînt despre „întoarcerea“ tuturor la catolicism, ca 
singura posibilitate ecumenică.

Şi, în sfîrşit, ca să ne limităm numai la trei exemple, din 1980 
încoace s-a început un dialog ecumenic international între Ortodo
xie şi Romano-Catolicism şi, de asemenea, nimeni n-a pomenit ca 
şi condiţie prelim inară „întoarcerea“ ortodocşilor la catolicism. Se 
dialogheză, se caută formule noi, în sensul celor care au putut 
coexista pînă la gestul necugetat al cardinalului Humbert, de a 
provoca ruperea în două a Bisericii care pînă atunci era una. Ges
tu l lui Humbert a şi fost dezavuat de am bele Biserici care au ridi
cat anatemele pronunţate de el.

Iată-m ă în situaţia de a apăra eu adevărata poziţie romano-ca
tolică. Poziţia prea cucerniciei voastre e de dinainte de Conciliul 
II Vatican. E drept că se mai găsesc partizani ai acestei poziţii, cum 
e cea a cardinalului Ratzinger, din Scrisoarea din 1992, dar catolicii 
pretind că Scrisoarea sa e un document intern, şi nu intenţionează 
să blocheze dialogul ortodoxo-catolic.

Vă mulţumesc că mă lăudaţi pentru că am „recunoscut public“ 
că am un doctorat şi la catolici, cu o bursă de la Vatican, ca şi 
cum aş fi ascuns vreodată acest lucru, care mă onorează şi pe 
mine şi pe ei. Da, am un doctorat magna cum laudae chiar de la 
iezuiţii din Oxford, care nu-s prea darnici în titluri mari. Eu am al 
treilea doctorat din istoria lor, pe cînd erau la Oxford. Dar nu-i co
rect să-mi reproşaţi că nu-mi „plătesc“ bursa prin bunăvoinţe care 
să calce adevărul şi dreptatea. Iezuiţii nu mi-au cerut niciodată aşa 
ceva, şi i-am respectat pentru aceasta ca şi pentru multe altele. 
Faptul că nu militez pentru catolicism, vă face să vă întrebaţi: 
„Este oare aceasta expresia recunoştinţei Sale (a mea n.n.) pentru 
ajutorul acordat de Biserica catolică în trecut?“ Şi mă dojeniţi 
blind: „Se poate?“

Se poate, iubite părnîte profesor. Ba chiar, nu se poate decît aşa. 
Pentru că nu se duc ortodocşii să studieze la catolici ca să se 
vîndă. Aşa ceva nu mi-a reproşat încă nimeni. Nici cei doi papi, 
Paul al VI-lea şi actualul, cu care am sta t de mai multe ori de 
vorbă. Şi nici un cardinal, preot, profesor catolic din cei cu care 
lucrez în Comisia Internaţională de dialog. Oare cum de aţi putut-o 
face prea cucernicia voastră? Să cădem adică chiar într-o astfel de 
etică? Aşa s-au făcut convertirile la uniatism?

Dar, oricum, mai sus, m-am făcut totuşi apărătorul Romei. Fiţi 
mulţumit, dacă puteţi, pentru că am apărat-o de Dv!

2. Mă mai acuzaţi în articolul prea cucerniciei voastre că aş fi 
făcut afirmaţia că Biserica, greco-catolică la origine, a fost în
ghiţită acum de Biserica romano-catolică, şi că păstrează din O rto
doxie doar ritul bizantin. Nu şi dogmele ortodoxe, deci nu mai este 
în fapt ortodoxo-catolică, ci catolică pur şi simplu. Am făcut în- 
tr-adevăr această afirmaţie.

Eroare, spuneţi prea cucernicia voastră. Acestea sínt „afirmaţii 
gratuite şi fortuite“. Vă sínt recunoscător că, în acest caz, aţi ales 
cuvinte blinde la adresa mea! Dar ce faceţi p.c. voastră în conti
nuare? După ce am estecaţi bine lucrurile, ca să nu mai priceapă 
nimeni nimic, spuneţi că la 1700 uniţii au primit doar cele patru 
puncte. Le numim noi, pentru cei care nu le ştiu: primatul papal, 
filioque, purgatoriul şi azimele.

De ce le-au primit? Prea cucernicia voastră daţi un răspuns 
stupefiant: Pentru că erau ortodoxe, de dinainte de 1054. După care 
istorie, iubite părinte?

Iată o inexactitate istorică. Toate acestea au fost doctrine şi 
practici occidentale. Ortodocşii nu le-au primit niciodată, şi nici

în  prima zi de Crăciun, P. S. Serafim a slujit Sf. Liturghie în paro
hia Şelimbăr de lîngă Sibiu, însoţit fiind de P. C. pr. prof. Dr Liviu 
Streza, prodecanul Facultăţii de Teologie.

A doua zi de Crăciun, P. S. Sa a slujit şi predicat în Catedrala mi
tropolitană.

Duminică, 27 decembrie, P. S. Serafim a slujit Sf. Litrughie la m ănăs
tirea Sîmbăta în cadrul căreia a tuns în monahism pe rasoforii Pantei- 
man şi Siluan. La sfîrşit, P. S. Sa a adresat un bogat cuvînt de învă
ţătură despre viaţa monahală şi datoriile monahului. In  aceeaşi zi 
P. S. Sa a vizitat mai mulţi bolnavi din oraşul Victoria.

Diac. Dumitru Dura

la 1054 cînd acel cardinal neamţ, Humbert, recunoscut astăzi chiar 
de către catolici drept pripit, violent şi cam mărginit, a provocat 
ruperea în două a Bisericilor. Da aceea Papa Paul al V l-lea a şi 
anulat excomunicarea lui, printr-un act solemn, cunoscut astăzi 
de toată lumea. Aceste puncte au apărut la Ferara-Florenţa, dar nu 
le-a recunoscut finalmente nici o Biserică ortodoxă.

Dar surpriza adevărată vine mai jos. Iată ce scrieţi prea cucernicia 
voastră despre Biserica unită cu Roma, şi despre doctrina ei: în a- 
fară de cele patru puncte primite la 1700, „în rest a fost repusă In 
via(ă întreaga ortodoxie privind doctrina, canoanele, ritualul, SI. 
Taine, datinile pe care le are si le păstrează integral şi azi Biserica 
unită" (Tribuna, cit. col. II, rîndul 50—54).

O are aşa să fie? Dar Infailibilitatea papei, Imaculata cQncepţie, 
Urcarea cu trupul la cer a Maicii Domnului, şi mai ales Codul ca
nonic romano-catolic etc., etc., apărute după 1700, rămîn neaccep
tate de Biserica unită? Unde mai este „întreaga ortodoxie“ „păstrată 
integral şi azi de Biserica unită“? Ne ascundem după cuvinte? A- 
cesta e un „flagrant delict“ de inexactitate istorică, dacă vrem să 
folosim cele mai blinde cuvinte!

Şi în Codul canonic roman ce spune? Că nu există decît o sin
gură Biserică catolică, cu aceeaşi doctrină, dar cu rituri dilerite. 
Dar riturile nu au implicaţii dogmatice. Au implicaţii în spirituali
tate, dar negative, pentru că spiritualitatea ritului se pierde, dacă i 
se ia conţinutul dogmatic ortodox. Ritul devine o simplă formalitate 
(vezi rev. catolică belgiană Irénikon, nr. 3, 1992, studiul pr. B. Bo- 
brinskoy şi „Telegraful român“ nr. 45— 48 (1— 15 dec. 1992 la ru 
brica Semnalăm).

Surpriza nu este însă numai aceasta. A lta vine mai jos. Prea 
cucernicia voastră ati afirmat că în afara celor patru puncte, „în 
rest" uniaţia e „integral ortodoxă şi azi“.

O primă observaţie din ordinea logicii: deci prin cele patru punc
te, Biserica unită nu e ortodoxă, ci numai „în rest“! De ce fac a- 
ceastă observaţie prea elementară? Pentru că prea cucernicia voas
tră  aţi afirmat că în 1700 prin cele patru  puncte acceptate de unia- 
ţie „a fost repusă în viaţă întreaga ortodoxie“ de dinainte de 1054, 
iar acum spuneţi că cele patru puncte erau catolice şi numai „în 
rest uniatism ul şi-a păstra t ortodoxia!.

De fapt însă, cum am arătat mai sus, nu e ortodoxă nici „în 
re s t“, decît prin rit, nu prin doctrină. Doctrina e în întregim e ca
tolică.

Ori, exact acest lucru îl spusesem eu, în articolul pe care mi-1 
combateţi. Că am avut dreptate, fără să vă daţi seama, o spuneţi 
mai departe chiar prea cucernicia voastră. Citez: „De la începutu
rile ei Biserica Română Unită a tost catolică (subliniere I.M.B.) 
în doctrină, şi ortodoxă (subi. I.M.B.) în ritualul ei bizantin-romăn“ 
(col. II, rîndurile 54—56). Deci ortodoxă numai cu acest neesenţial 
ritual, menit doar să-i înşele pe credincioşi că au rămas în legea 
lor, prin păstrarea ritului. Ori, încă odată, exact acest lucru îl spu
sesem şi eu. Ba chiar eu spusesem mai puţin: că numai acum  Bi
serica unită cu Roma e deplin catolică în doctrină, pentru că la în
ceput era semi-catolică, primind doar cele patru  puncte.

Ar fi trebuit să ştiţi că Inochentie Micu tocmai pentru păstrar 
rea „legii“ ortodoxe s-a luptat. N-a acceptat latinizarea, adică com
pleta ei catolicizare. A cerut să rămînă în vigoare pravilele orto
doxe, independenţa episcopului şi a Bisericii unite, eliminarea teo
logului iezuit, adică recunoaşterea faptului că Biserica sa unită era 
ortodoxo-catolică, nu catolică şi ortodoxă numai prin rit. Pen
tru aceasta a suferit 24 de ani în exil.

Astăzi idealurile lui sínt trădate. Fosta Biserică ortodoxo-cato
lică e astăzi catolică pur şi simplu. Care dogme noi, de după 
1700, nu primeşte? Şi de ce acceptă să fie doar un rit? Cred că 
Inochentie Micu mai plînge încă ia Roma, la m înăstirea rutenilor 
care l-au adăpostit. Şi tot aşteaptă să fie adus acasă! Şi e mereu 
u ita t acolo. Şi, la urma urmei, întors, ce Biserică ar găsi? Aceea pe 
care n-a dorit-o şi împotriva căreia a luptat pînă la sacrificiu.

A ceste lucruri ar fi trebuit să le ştiţi şi atunci nu v-aţi mai fi 
încurcat în reproşurile gratuite pe care mi le faceţi. Văd că de fapt 
mă confirmaţi fără să vă daţi seama, pentru că aţi pierdut din 
mînă logica propriei demonstraţii. N-aţi vrut să-mi combateţi teza 
ci, pur şi simplu, să mă combateţi, ca să nu ne putem înţelege. 
Păcat!

Şi-atunci de ce afirmaţiile mele au fost „gratuite şi iortuite“, cînd 
mi le certificaţi chiar prea cucernicia voastră? Aş dori ca studenţii 
prea cucerniciei voastre să nu citească aceste rînduri, pentru că 
nu-mi închipui că s-a reuşit cu toţi spălarea creierilor de regulile 
gîndirii corecte, care se cheamă logica.

Unii ar putea fi jenaţi?
Ar mai fi şi altele de pus la punct, dar ne oprim aici deocam

dată.
*

Sic Sic
@ Prea Fericitul Patriarh Teoctist a tipărit în 1992 două cărţi 

în care îşi adună osteneala pastorală, cuprinsă într-un număr im
presionant de cuvîntări şi predici, pe cele mai variate teme: PE 
TREPTELE SLUJIRII CREŞTINE, vol. VI (Bucureşti, 1992, 430 p.) şi 
SLUJIND ALTARUL LUI HRISTOS, vol. I (Bucureşti, 1992, 511 p.).

Foarte multe din cele cuprinse în cele două cărţi sínt studii de 
istorie bisericească, de istoria culturii, în care s-au evidenţiat cle
rici de valoare de-a lungul veacurilor şi, bine-înţeles şi cuvinte 
de folos pentru credincioşi, la Duminicile şi sărbătorile de peste an.

Ştim ce înseam nă astfel de osteneli, pe lingă cele adm inistra
tive care abia îţi dau răgazul rar al unor meditaţii şi întîrzieri la 
masa de scris. P. F. Sa şi-a umplut acest răgaz cu lucruri de reală 
valoare, care sínt în acelaşi timp şi dezvăluire a unui program 
pastoral şi a unei activităţi neîntrerupte pe toate registrele posi
bile ale vieţii unui ierarh, şi încă ale aceluia ce se află în frun
tea Bisericii noastre. *

*  *

®  Dl. prof. Dr. doc. Pândele O lteanu a scos o ediţie critică, pe 
versiuni, după manuscrise, cu traducere şi glosar în context com
parat, a vestitei FLOAREA DARURILOR sau FIORE DI VIRTÜ (ed. 
M itropoliei Banatului, Timişoara, 1992, 536 p. format Biblia de la 
Bucureşti). E o operă alcătuită în sec. XIV (1316—1323), tradusă 
apoi în zece limbi, şi în „Codes Negoianus“, în româneşte (1620) 
cu autor necunoscut, probabil un laic din Bologna. Adună citate 
din autori vestiţi, răsăriteni şi apuseni, tratînd despre 18 virtuţi 
şi 17 vicii.

Edilţia Pândele O lteanu e o operă de adîncă şi autentică erudi
ţie, com parînd versiunile italiană, ucraineano-rusă, slavo-română, 
greacă, greco-italiană, cu un glosar de 3720 de cuvinte.

Cartea are în urm ă o muncă titanică de zeci de ani, şi o luptă 
cu opoziţii guvernam entale de tot atîtia ani, care n-au dorit opera 
publicată, pentru că e o operă prin excelenţă de morală.

Doritorii de citate din Platon, Ovidiu, Juvenal, Seneca, Aristotel, 
Augustin, Ciprian etc., etc. şi, bineînţeles, din Sf. Scriptură, despre 
virtuţi şi vicii, pot găsi de toate.

Cartea nu e numai de mare erudiţie, ci şi de mare folos, şi 
astăzi.

»
# *

9  Pr. prof. Dr. M ircea Păcurariu semnează în revista „Teologie 
şi v ia ţă“ (Serie nouă, an. I, nr. 9— 12, 1991, p. 15— 49) un studiu 
absolut necesar astăzi: „Istoria Bisericii Ortodoxe Române din 
Basarabia“.

Biserică încă m artiră şi astăzi, trădată, închinată Moscovei chiar 
şi după ce Basarabia s-a declarat stat suveran, independent.

Se vinde o Biserică şi o naţiune pe o camilafcă albă! O fi de 
m ătase scumpă. O fi costînd 30 de arginţi!

ANTONIE P.
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